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DEUTSCHE BANK

Αναδιάρθρωση με απολύσεις
Επειτα από απανωτές χρονιές απωλειών, η Deutsche Bank θέ-
λει να επιστρέψει στην κερδοφορία. Εάν το «επιτρέψει» και ο
κορωνοϊός. Ο επικεφαλής της Deutsche Bank Κρίστιαν Σέβινγκ
κάνει λόγο για «ιστορικών διαστάσεων αναδιάρθρωση». Η τρά-
πεζα θα μειώσει έως το τέλος του 2022 τον αριθμό των εργαζο-
μένων με πλήρες ωράριο κατά 18.000. Σελ. 9

ΕΛΛΑΔΑ

Κίνητρα για παραγωγή ταινιών
Πολλές εταιρείες υποβάλλουν αιτήσεις για να γυρίσουν ταινίες
στην Ελλάδα, αξιοποιώντας τα κίνητρα που έχουν θεσπιστεί. Εως
τα τέλη Ιουνίου, είχαν υποβληθεί 106 αιτήσεις. Από αυτές, οι 62
έχουν υπαχθεί στο κίνητρο του cash rebate, ενώ οι 23 βρίσκονται
υπό εξέταση. Τα 62 σχέδια έχουν προϋπολογισμένα έξοδα στην
Ελλάδα ύψους 56.000.000 ευρώ. Σελ. 19

ΦΟΒΟΥΝΤΑΙ ΝΕΑ ΚΡΙΣΗ

Υψηλότερους φόρους ζητούν οι Κροίσοι
Ηχηρή έκκληση προς τις κυβερνήσεις των χωρών τους απευθύ-
νουν 83 από τους πλουσιότερους ανθρώπους στον κόσμο, ζητώ-
ντας τους να επιβάλουν υψηλότερους φόρους στους πολύ πλού-
σιους, συμπεριλαμβανομένων και των ιδίων. Προειδοποιούν πως
ο οικονομικός αντίκτυπος της πανδημίας «θα διαρκέσει δεκαετίες
και θα οδηγήσει 500 εκατ. ανθρώπους στη φτώχεια». Σελ. 11

Η Pimco επανέρχεται δυναμικά και διεκ-
δικεί τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια της
Τρ. Κύπρου, με την ονομασία «Helix 2».
Μέχρι και πριν από την πανδημία προ-
τιμητέος αγοραστής ήταν το επενδυτικό

ταμείο «Cerberus». Ωστόσο, τα δεδομένα
άλλαξαν καθώς σύμφωνα με πληροφορίες
η Cerberus άλλαξε την τιμή προς τα κάτω
για την οποία συζητούσε να αγοράσει το
προβληματικό χαρτοφυλάκιο της τράπε-

ζας. Κι αυτό γιατί μπήκε η παράμετρος
της παγκόσμιας ύφεσης λόγω της παν-
δημίας. Όπως είναι εις θέση να γνωρίζει
η «Κ», η προσφορά της Cerberus τον
Ιούλιο μειώθηκε κατά πολύ σε σχέση με

αυτή του Φεβρουαρίου του 2020. Και εκεί
έρχεται η Pimco, ο μεγαλομέτοχος της
Ελληνικής που έχει το 17,3% του μετοχικού
της κεφαλαίου για να αγοράσει αυτή τα
δάνεια της Τράπεζας Κύπρου. Η προσφορά

της Pimco «ακούγεται» πως είναι ολίγον
τι καλύτερη από την αντίστοιχη της
Cerberus του Ιουλίου, ωστόσο είναι γύρω
στο 25% κάτω από την προσφορά της
Cerberus του Φλεβάρη του 2020. Σελ. 3

Η Pimco μπαίνει σφήνα για το «Helix 2»
Η Τράπεζα Κύπρου βρισκόταν ένα βήμα πριν από τη συμφωνία με τη Cerberus, η οποία όμως μείωσε την προσφορά

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Ωρα για φθηνό δανεισμό
Η ζήτηση για τα δάνεια του ευρωπαϊκού
μηχανισμού σταθερότητας (ESM) πα-
ραμένει υποτονική ακόμη και από τις
χώρες του ευρωπαϊκού νότου, οι οποίες
πληρώνουν σήμερα τα υψηλότερα ε-
πιτόκια στις εκδόσεις ομολόγων που
διενεργούν. Οι χώρες αυτές έχουν ξε-
χωρίσει αφού αναμένεται να βιώσουν
τη μεγαλύτερη ύφεση, λόγω του ισχυρού
πλήγματος που έχουν δεχθεί οι οικο-
νομίες τους κατά την κορύφωση των
κρουσμάτων αλλά και την περίοδο που
ακολουθεί.

Τα δάνεια από τον ESM παραχω-
ρούνται με εξαιρετικά χαμηλά επιτόκια
με τη μόνη προϋπόθεση ότι θα χρημα-
τοδοτηθούν άμεσες και έμμεσες δα-
πάνες σχετιζόμενες με την υγεία. Τα
δάνεια αυτά μπορούν να ανέλθουν σε

ύψος μέχρι το 2% του ΑΕΠ κάθε χώρας
και είναι άμεσα διαθέσιμα μέχρι να ε-
ξαντληθεί το συνολικό ποσό των 240
δισ. ευρώ που έχει τεθεί  στη  διάθεση
των μελών.  

Η έλλειψη ζήτησης οφείλεται κυρίως
σε ιδεολογικά αντί για οικονομικά αίτια.
Ο δανεισμός από τις αγορές στην προ-
κειμένη περίπτωση τυγχάνει μεγαλύ-
τερης αποδοχής αλλά και εμπιστοσύνης
σε αντίθεση με την «ευρωπαϊκή γρα-
φειοκρατία», όπως αποκαλείται η ηγεσία
του ESM. Τα μνημόνια που συνόδευσαν
τα δάνεια που είχαν παραχωρηθεί την
προηγούμενη δεκαετία κατά την κρίση
του ευρώ στοιχειώνουν το Μηχανισμό
και δυσκολεύουν τις προοπτικές προ-
σφυγής των μελών. 

Τα φιλοευρωπαϊκά κινήματα, αν και

υποστηρίζουν την προσφυγή στον ESM
για αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων
που προσφέρουν, σκοντάφτουν στις
φωνές όσων εκφράζουν μια πιο σκληρή
γραμμή. Ως κυριότεροι λόγοι για την
άρνηση προσφυγής στον ESM προτάσ-
σονται, (α) ο ενδεχόμενος στιγματισμός
της χώρας που θα το επιχειρήσει, (β)
η χωρίς αλλαγές διατήρηση της αρχικής
συνθήκης εγκαθίδρυσης του ESM και
(γ) η προσπάθεια επηρεασμού της πο-
λιτικής εκείνων των κυβερνήσεων που
είχαν προσφύγει στο παρελθόν. 

Η απόφαση για μη προσφυγή κερ-
δίζει έδαφος εξαιτίας της νωπής ακόμα
μνήμης των λαών εκείνων  που στο πα-
ρελθόν κλήθηκαν να εφαρμόσουν μνη-
μόνια. Ως αποτέλεσμα, η Ιταλία, η Ελ-
λάδα και η Κύπρος προτιμούν να δα-

νείζονται από τις αγορές με επιτόκια
από 1,5%  έως 2% και να απορρίπτουν
προς το παρόν το 0,1% που συνδέεται
με τα δάνεια του ESM. 

Η κοινή λογική όμως επιβάλει προ-
σφυγή στο συγκεκριμένο δανεισμό για
μια σειρά από λόγους όπως είναι, (α) η
αμεσότητα παραχώρησης των κονδυ-
λίων σε αντίθεση με το Ταμείο Ανά-
καμψης που δεν αναμένεται να δρα-
στηριοποιηθεί πριν το τέλος του επό-
μενου χρόνου, (β) η μεγάλη πτώση του
ΑΕΠ και η μεγάλη αύξηση του ελλείμ-
ματος που επιβάλλει μείωση στο κόστος
δανεισμού, (γ) η βεβαιότητα ότι η χα-
λάρωση της συνθήκης για έλλειμμα
3% δεν θα διαρκέσει για πάντα και (δ)
η «πειθαρχία» που επιβάλλουν οι όροι
δανεισμού σε σχέση με τη χρήση των

κονδυλίων σε χώρες που είναι επιρρε-
πείς σε αστοχίες και σπατάλες. 

H Κύπρος, μετά από μια επιτυχημένη
έκδοση από πλευράς ζήτησης προ ο-
λίγων ημερών, άντλησε 1δισ. ευρώ και
έχει την ευκαιρία να αποπληρώσει πα-
λαιότερο και ακριβότερο δανεισμό. Η
ύφεση όμως πολύ πιθανόν να είναι με-
γαλύτερη από τις προηγούμενες  προ-
βλέψεις. Η προς τα κάτω αναθεώρηση
των τουριστικών αφίξεων, άρα και ε-
σόδων, που ανακοίνωσε ο υφυπουργός
τουρισμού είναι ενδεικτική της κατά-
στασης. Η ανάκαμψη του επόμενου
χρόνου ίσως να είναι ηπιότερη από
την αναμενόμενη. Σε κάθε περίπτωση,
η μεγαλύτερη δυνατή αύξηση των τα-
μειακών διαθεσίμων ίσως αποδειχθεί
σωτήρια.

ΦΟΒΟΙ ΓΙΑ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ

Ο κορωνοϊός «έκαψε»
τα πρατήρια καυσίμων
Μειωμένη κατά 80-85%, συγκριτικά
με την αντίστοιχη περίοδο του 2019,
είναι η κίνηση στα πρατήρια καυσί-
μων, λόγω της πανδημίας και του μι-
κρού τουριστικού ρεύματος. Σε από-
γνωση οι πρατηριούχοι οι οποίοι
προσπαθούν με νύχια και με δόντια
να μη προβούν σε απολύσεις. Ερχο-
νται αυξήσεις τιμών προειδοποιεί ο
Σύνδεσμος Καταναλωτών. Σελ. 4

ΜΕΙΩΣΗ ΠΕΡΑΝ ΤΟΥ 75%

Aδεια τα αεροδρόμια
της Ελλάδας τον Ιούλιο
Η άρση των περιορισμών και το ά-
νοιγμα των συνόρων με πολλές χώ-
ρες δημιούργησαν προσδοκίες για
τόνωση της τουριστικής κίνησης τον
Ιούλιο. Η εικόνα όμως σε αεροδρό-
μια και λιμάνια –το πρώτο δεκαήμε-
ρο του Ιουλίου– δεν είναι η αναμενό-
μενη.Στα αεροδρόμια η κίνηση των
επιβατών είναι μειωμένη σε σχέση
με πέρυσι, κατά 75% στον ΔΑΑ και
84% στα περιφερειακά αεροδρό-
μια, ενώ στα πλοία οι επιβάτες είναι
κατά 60% λιγότεροι. Σελ. 16

Θησαυροφυλάκια σε 
βράχους των Αλπεων

Γνωστή ως προπύργιο της διακριτι-
κότητας, της μυστικότητας και του
τραπεζικού απορρήτου, η Ελβετία θα
είναι σύντομα σε θέση να προσφέ-
ρει στους πλούσιους μία ακόμη επι-
λογή για τη φύλαξη του πλούτου
τους: ένα σύμπλεγμα θησαυροφυλα-
κίων χαραγμένων και χτισμένων μέ-
σα στους βράχους στους πρόποδες
των Αλπεων. Η ιδέα ανήκει σε επι-
χειρηματίες στην κεντρική Ελβετία,
όπου βρίσκεται ο ορεινός όγκος που
ακούει στο όνομα Μπρίνινγκ και βρί-
σκεται περίπου 40 χιλιόμετρα από
τη Λουκέρνη. Σελ. 8
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Η πανδημία έχει γονατίσει τις μεγαλύτερες
οικονομίες του κόσμου, έχει προκαλέσει
ντόμινο πτωχεύσεων επιχειρήσεων σε σει-
ρά κλάδων, έχει διαγράψει όση αύξηση
σημείωσε η απασχόληση την τελευταία
δεκαετία, έχει δημιουργήσει εκατομμύρια
ανέργους και γενικώς έχει καταφέρει καίριο
πλήγμα στην παγκόσμια οικονομία. Γι’

αυτό και στην αρχική φάση της προκάλεσε
μεγάλες απώλειες στις αγορές ανά τον κό-
σμο, οδηγώντας σε μείωση της αξίας ακόμη
και επιχειρηματικών κολοσσών. Τα χρη-
ματιστήρια δεν αποτελούν, όμως, πάντα
καθρέφτη των οικονομιών, καθώς κινούνται
με τους δικούς τους νόμους. Το νέο πλήγμα
που δέχεται η οικονομία, έχει εξωθήσει

τις μεγαλύτερες κεντρικές τράπεζες του
κόσμου σε μια σειρά από άνευ προηγου-
μένου προγράμματα αγορών ομολόγων,
πέραν των επιθετικών μέτρων στήριξης
που έχουν λάβει οι κυβερνήσεις. Το απο-
τέλεσμα των εκτεταμένων προγραμμάτων
ποσοτικής χαλάρωσης είναι, έτσι, η άφθονη
ρευστότητα στην αγορά. Σελ. 12

Προχωρούν οι εργασίες για τον περιμετρικό Λευκωσίας Δεν δηλώνουν
τα εισοδήματα
από τα ενοίκια
Δεν μπαίνουν στο σχέδιο
Πενιχρό είναι μέχρι στιγμής το ενδια-
φέρον για συμμετοχή στο σχέδιο για
μείωση ενοικίων έναντι φοροελά-
φρυνσης. Κι αυτό γιατί μεγάλη μερίδα
ιδιοκτητών αποφεύγει να δηλώσει
ότι έχει εισοδήματα που προέρχονται
από ενοικιάσεις ακινήτων. Σύμφωνα
με έρευνα ΕΚΤ το 30% των Κυπρίων
δήλωναν πως λαμβάνουν τουλάχιστον
το ένα τέταρτο (25%) του εισοδήματός
τους σε ρευστό. Σελ. 6

Πιο ενισχυμένη
η ομάδα για
τα ενεργειακά
Σύμβουλος ο Γ. Λακκοτρύπης

Ενισχύεται η ομάδα κυβερνητικών
στελεχών και τεχνοκρατών, η οποία
διαχειρίζεται τους ενεργειακούς σχε-
διασμούς της Δημοκρατίας. Τους
σχεδιασμούς θα συνδράμει από το
πόστο του συμβούλου του Προέδρου
της Δημοκρατίας και ο Γιώργος Λακ-
κοτρύπης. Η παρουσία του θα είναι
επικουρική του έργου της κυβέρνη-
σης. Θα προσφέρει αμισθί τις υπη-
ρεσίες του. Σελ. 5

Βαθύτερη
ύφεση βλέπει
η Κομισιόν
Ακόμα πιο δυσοίωνη είναι η εικόνα
της Κομισιόν για την ευρωπαϊκή
οικονομία, δύο μήνες μετά τη δη-
μοσίευση των εαρινών προβλέ-
ψεών της. Συνολικά για την Ευ-
ρωζώνη, στις ενδιάμεσες θερινές
εκτιμήσεις της, η Επιτροπή προ-
βλέπει βαθύτερη ύφεση, της τά-
ξεως του 8,7% φέτος, έναντι 7,7%
στις εαρινές προβλέψεις. Η έκθεση
παραμένει πιο αισιόδοξη από την
ΕΚΤ για το 2021, αλλά ελαφρώς
πιο απαισιόδοξη σε σχέση με τις
εαρινές προβλέψεις (ανάκαμψη
6,1% αντί για 6,3%, με την ΕΚΤ
να προβλέπει μεγέθυνση μόλις
5,2%). Αντιστοίχως, η οικονομία
της Ε.Ε. εκτιμάται πλέον ότι θα
κλείσει φέτος στο -8,3% (έναντι-
7,4% στις εαρινές προβλέψεις) και
ότι θα καταγράψει μεγέθυνση
5,8% του χρόνου (έναντι 6,1% τον
Μάιο). Σελ. 10

«Πάγωσε» 
η «χρυσή βίζα»
στην Ελλάδα
Με ρυθμούς χελώνας κινείται φέτος
το πρόγραμμα χορήγησης αδειών
παραμονής «χρυσή βίζα», ως απο-
τέλεσμα της πανδημίας και του
περιορισμού των ταξιδιών. Σύμ-
φωνα με τα τελευταία στοιχεία του
υπ. Μεταναστευτικής Πολιτικής,
από τις αρχές του έτους και μέχρι
τις 6 Ιουλίου, είχαν εκδοθεί μόλις
376 άδειες παραμονής σε επενδυτές
από χώρες εκτός Ε.Ε. Σελ. 18

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Zητούμενο η αποκλιμάκωση
l Αθήνα και Λευκωσία ψάχνουν πλέον

τρόπο αντιμετώπισης της τουρκικής
προκλητικότητας. Σελ. 6   

Το ράλι των χρηματιστηρίων και ο κίνδυνος νέας φούσκας

Σε έξέλιξη βρίσκονται οι εργασίες για την α’ φάση του περιμετρικού Λευκωσίας. Πρόκειται για έργο το οποίο στην ολότητά του θα αλλάξει
τον χάρτη της Λευκωσίας, καθώς το νέο δίκτυο θα μπορεί να δημιουργήσει συνθήκες και ευκαιρίες ανάπτυξης σε περιοχές όπως η Δυτική
και η Ανατολική Λευκωσία. Αποτελείται από πέντε φάσεις και το συνολικό κόστος του υπολογίζεται στα 350 εκατ. ευρώ. Υπολογίζεται βάσει
μελετών ότι θα εξυπηρετεί τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του ως πλήρες έργο, περί τα 30.000 αυτοκίνητα ημερησίως. Σελ. 4



Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Η  Σ Ε Λ Ι Δ Α Τετάρτη 15 Ιουλίου 20202 l   Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η

Διευθύνων Σύμβουλος: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΟΤΤΙΔΗΣ • Διευθυντής: ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

Υπεύθυνος Υλης: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ • Υπεύθυνος Ατελιέ: ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ

Iδιοκτησία
«Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νίκου Κρανιδιώτη 7Ε, 3ος όροφος, 2411 Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy Τηλ.: 22472500 Fax: Σύνταξη +357 22472540

Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.

Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ n Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΩΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

Το κυνήγι της επενδυτικής
ευκαιρίας

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΝΔΡΈΑ Α. ΑΝΔΡΈΟΥ  Ο Μ Η Ρ Ο Υ Σ Ε Β Ε Ρ Η&
Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓOΡΑΣ

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α Τ Α Ρ Ι Ο
Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το κυνήγιγια την καλύτερη επενδυτική
ευκαιρία σε κάποιο ακίνητο είναι ένα
διαχρονικό σπορ.  Πότε όμως ξέρουμε
αν είναι ευκαιρία ή όχι;

Η απάντηση δεν είναι ποτέ απλή
επειδή για να απαντηθεί ένα τέτοιο
ερώτημα προσμετρούν παράγοντες
που έχουν να κάνουν με τις γενικές
οικονομικές, πολιτικές, κοινωνικές
και εσχάτως υγειονομικές επικρα-
τούσες συνθήκες, αλλά και με τις
προσωπικές επικρατούσες οικονο-
μικές συνθήκες του καθενός που σκέ-
φτεται να επενδύσει.  

Πέραν των γενικών και προσωπι-
κών οικονομικών δεδομένων, σημα-
ντικότερο ρόλο παίζουν και οι προσ-
δοκίες για το τι μέλλει γενέσθαι.  Και
για να το κάνουμε λίγο πιο πικάντικο,
οι προσδοκίες έχουν το προσωπικό
άρωμα του καθενός, αφού καθορίζο-
νται από το πώς ερμηνεύουμε τα δε-
δομένα όπως διαμορφώνονται γύρω
μας και καταλήγουμε στα δικά μας
συμπεράσματα, που είναι δεδομένο
πως έστω και μερικώς θα διαφέρουν.
Η «πλήρης ταύτιση απόψεων», είναι
για τους πολιτικούς που θέλουν να
εκμεταλλευτούν μια συγκυρία της
στιγμής μάλλον για να αποκτήσουν
κάποιο πολιτικό πλεονέκτημα.

Στις γενικές οικονομικές συνθήκες
εντάσσονται δεδομένα όπως τους
μακροοικονομικούς δείκτες της οι-
κονομίας που μας βοηθούν να απο-
τιμήσουμε πως βάδισε η οικονομία
στο παρελθόν μέχρι το παρόν, δίνο-
ντας μας ενδείξεις για το πώς θα κι-
νηθεί στο ορατό μέλλον.  Παράγοντες
όπως η ανεργία, ο πληθωρισμός, το
επίπεδο βασικών επιτοκίων, το δη-
μόσιο χρέος, ο ρυθμός αύξησης του
ΑΕΠ, αποτελούν μια ακτινογραφία
της μακροοικονομίας την κάθε δε-
δομένη στιγμή.  

Αν θέλουμε να βάλουμε τα πράγ-
ματα κάτω από το μικροσκόπιο, τότε
πάμε σε αναλύσεις μικροοικονομικού
επιπέδου.  Κοιτάζουμε τομείς όπως
τον τραπεζικό τομέα, τους τομείς του
λιανικού εμπορίου, της βιομηχανίας,
των υπηρεσιών, της εστίασης, της
εκπαίδευσης, της υγείας, προσπα-
θούμε να αναλύσουμε τις συμπερι-
φορές των νοικοκυριών σε σχέση με
τη στέγαση, την κατανάλωση, την
αποταμίευση.  Κοιτάζουμε πώς λει-
τουργούν οι τομείς της οικονομίας
και πώς φιλτράρονται οι δυνάμεις
της αγοράς έτσι ώστε να βλέπουμε
τις τιμές διάθεσης όλων των προϊό-
ντων, στις ποσότητες που βλέπουμε
και με την ποιότητα που βλέπουμε.
Αναλύουμε στρεβλώσεις που παρα-
τηρούνται είτε λόγω ελλιπούς πλη-
ροφόρησης, ή ρυθμίσεων (νομοθε-
τικών ή άλλων παρεμβάσεων) ή με
συνδυασμό τους.

Ο βαθμός κατανόησης όλων αυτών
καθορίζει σε μεγάλο βαθμό την επεν-
δυτική μας όρεξη, αλλά και το τι

μπορεί να θεωρήσουμε σαν ευκαιρία
και τι σαν όχι. Οι πολιτικές συνθήκες
μπορούν να διαχωριστούν μεταξύ
των αμιγώς τοπικών μικροπολιτικών
εξελίξεων, αλλά και των γεωπολιτικών
εξελίξεων στο βαθμό που μας αφο-
ρούν.  Για παράδειγμα η έμφυτη, α-
δίστακτη, αδηφάγα επεκτατική όρεξη
της Τουρκίας που δεν σέβεται τίποτα
και κανένα, μας επηρεάζει.  Μπορεί
κάποιοι να την θέτουμε στο περιθώριο
και να συνεχίζουμε το «business as
usual», αλλά πέραν της εθελοτυφλίας
υπάρχουν ορατοί κίνδυνοι που πρέπει
να λαμβάνουμε υπόψη. Το ποια είναι
η δική μας προσωπική οπτική γωνία,
ποια η στάση μας έναντι αυτών των
εξελίξεων καθορίζει σε μεγάλο βαθμό
την επενδυτική μας όρεξη.  Αν θέση
μας είναι πως η επεκτατική πολιτική
της Τουρκίας δεν είναι απλά μια δη-
μιουργία εντυπώσεων ή απλού εκ-
φοβισμού, αλλά είναι πραγματική α-
πειλή πολέμου, τότε το ψηλό ρίσκο
που εναποθέτουμε σε αυτό καθιστά
την όποια επένδυση ανέφικτη ή πα-
ράλογη ακόμη και αν αυτή μας προ-
σφερόταν σε εξευτελιστικά χαμηλή
τιμή. Ένα φλέγον κεφάλαιο που συ-
ζητάμε αυτό τον καιρό είναι το κοι-
νωνικό, το οποίο λαμβάνει διάφορες
εκφάνσεις, διαστάσεις ή προεκτάσεις.
Ζητήματα όπως η εξάπλωση των ναρ-
κωτικών, η εγκληματικότητα, η πα-
ραβατικότητα, η γκετοποίηση σε κά-
ποιες περιοχές κλπ είναι θέματα που
με τον ένα ή τον άλλο τρόπο φιλτρά-
ρονται στις όποιες επενδυτικές μας
αναζητήσεις.

Και όπως είπαμε και πιο πάνω, ε-
σχάτως έχουμε και το υγειονομικό.
Η πανδημία έφερε και φέρνει συνεχείς
ανατροπές στην μέχρι πρότινος κα-
θημερινότητα μας.  Είτε αυτό ονο-
μάζεται κοινωνική αποστασιοποίηση,
ή εργασία από το σπίτι, ή εκπαίδευση
από το σπίτι ή online shopping ή άλ-
λως πως, σημασία έχει πως ο επεν-
δυτικός χάρτης – ιδιαίτερα σε προϊ-
όντα ακίνητης περιουσίας αλλάζει.
Ο συνετός επενδυτής οφείλει να λάβει
αυτή την μετάλλαξη σοβαρά υπόψη
στις επενδυτικές του επιδιώξεις.

Άρα το ερώτημα που θέσαμε ε-
ξαρχής δεν απαντιέται τόσο απλά.
Η κάθε «ευκαιρία» αποτιμάται μια
δεδομένη στιγμή έχοντας συνάμα
και μια εικόνα μελλοντικών προσδο-
κιών επί σειρά θεμάτων.  Και φυσικά,
πάντα πρώτο και τελικό κριτήριο α-
πόφασης για την όποια επένδυση α-
ποτελεί η πραγματική δύναμη της
τσέπης μας.  Όσοι απλά ρωτούν αν
θα πέσουν οι τιμές επειδή φταρνι-
στήκαν οι κινέζοι και έπιασε γρίπη
ο πλανήτης καλό είναι να φιλοσοφή-
σουν ευρύτερα τη ζωή τους. 

Ο κ. Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS, είναι
CEO της APS Andreou Property Strategy
- Chartered Surveyors.

Το νέο μίνιμουμ, ο Τράγκολας και κάποιες εκπλήξεις 
Η στήλη επιβεβαιώνεται με καθυστέρηση ε-
νός έτους. Αναφέρομαι στο κείμενο που δη-
μοσιεύτηκε στις 28 Αυγούστου 2019 με τίτλο
«Μια κόντρα, ένα φλερτ και ένα νέο μίνι-
μουμ πρόγραμμα», το οποίο
αναφερόταν στο αρχόμενο φλερτ ΑΚΕΛ-ΔΗ-
ΚΟ. Σας έγραφα τότε, μεταξύ άλλων, ότι κά-
ποιοι έχουν ήδη μπει στη διαδικασία να ει-
σηγηθούν και... ΜΟΕ μεταξύ ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ αλ-
λά και “νέο μίνιμουμ πρόγραμμα” για να κα-
τευνάσουν πνεύματα. Κι αυτό γιατί και στα
δύο κόμματα σημειώθηκαν αντιδράσεις με-
τά τις συναντήσεις που είχαν Άντρος-Νικό-
λας συζητώντας για συνεργασία στις βου-
λευτικές με ορίζοντα τις προεδρικές εκλο-
γές. Επεσήμανα μάλιστα ότι, σύμφωνα με τις
πληροφορίες που έφτασαν κοντά μου, τα
δύο προβλήματα που είχαν να αντιμετωπί-
σουν ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ ήταν: Πρώτο, να πείσουν
τα στελέχη, μέλη και τους ψηφοφόρους
τους ότι η διαμάχη που είχαν για χρόνια ή-
ταν... άκυρη και δεύτερο να καταφέρουν να
χωνέψουν το κάθε κόμμα τις θέσεις του άλ-
λου, αφού μέχρι τώρα ήταν όχι μόνο αχώ-
νευτες αλλά θεωρούνταν και τοξικές. 

Οι αντιδράσεις τότε, κυρίως από το ΑΚΕΛ, ή-
ταν άμεσες και καταδικαστικές, ότι τέτοιο
ενδεχόμενο δεν υπάρχει στον ορίζοντα και
οι συναντήσεις μεταξύ Άντρου και Νικόλα α-
φορούσαν άλλα θέματα. Επιχειρηματολογία
που χρησιμοποιήθηκε για να αντικρουστούν
και άλλα σχόλια που αναφέρονταν σε προ-
σέγγιση και συνεργασία των δύο κομμάτων. 

Ένα σχεδόν έτος μετά οι πληροφορίες για το
νέο «μίνιμουμ πρόγραμμα» ΑΚΕΛ-ΔΗΚΟ επι-
βεβαιώνονται χωρίς ακόμα τα δύο κόμματα
να παραδεχτούν επίσημα την απόφασή τους
να συνεργαστούν και ότι ουσιαστικά κάνουν
την «ανάγκη ιστορία».

Η από κοινού στήριξη του ΔΗΚΟϊκού Κώστα
Κόρτα ως υποψήφιου δημάρχου Αγλαντζιάς
και η συμμετοχή του Νικόλα σε κηδείες επι-
φανών ΑΚΕΛικών (Παπαλάζαρου, Φάνη Χρι-
στοδουλίδη) είναι μόνο μερικές από τις φα-
νερές προσπάθειες προσέγγισης και καλ-
λιέργειας κλίματος εμπιστοσύνης και αποδο-
χής. Σύμφωνα με όσα μου αποκάλυψε η κυ-
ρία Γιαννούλλα, η οποία ως γνωστόν ακούει
όλα όσα ψιθυρίζονται στους διαδρόμους του
ΑΚΕΛ και ακόμη περισσότερα, το δύσκολο
θα είναι θα πειστεί η ηγετική ομάδα του κόμ-
ματος ότι ο Νικόλας «άλλαξε». « Ότι δηλαδή
μπορεί να είναι ένας αξιόπιστος συνεργάτης
και ως λύση ανάγκης θα μπορούσε, ακόμα
και ως Πρόεδρος να προωθήσει λύση του
Κυπριακού και οικονομικές μεταρρυθμίσεις
υπέρ των εργαζομένων αρνούμενος το κε-
φάλαιο», όπως μου είπε.    

Πάντως, ενώ οι ηγεσίες των δύο κομμάτων
φαίνεται να τα βρίσκουν αργά αλλά σταθερά
σε μια σειρά από θέματα, εντός των δύο
κομμάτων οι αντιδράσεις συνεχίζονται αμεί-
ωτες. Ειδικά στο ΔΗΚΟ οι αντιδράσεις κάποι-

ων στελεχών προκαλούν μεγάλη ανησυχία
και είναι έντονος ο φόβος ότι μπορεί ακόμα
και να χαθεί ο έλεγχος.    

Έκπληξη ήταν για αρκετούς η επιβεβαίωση
του τέως διευθυντή της Πυροσβεστικής Υ-
πηρεσίας Μάρκου Τράγκολα ότι θα είναι υ-
ποψήφιος στις επόμενες βουλευτικές με τη
Δημοκρατική Παράταξη (ΔΗΠΑ). Ο Τράγκο-
λας που συγκίνησε πολλούς με τη δράση του
στην Πυροσβεστική Υπηρεσία, ιδιαίτερα
στην περίοδο της εξιχνίασης των δολοφο-
νιών του κατά συρροή δολοφόνου Νίκου
Μεταξά, πολιορκήθηκε σύμφωνα με πληρο-
φορίες που και ο ίδιος επιβεβαίωσε και από
άλλα κόμματα. Ωστόσο επέλεξε τελικά την
πολιτική στέγη που του πρόσφερε ο Μάριος
Καρογιάν. Όσο κι αν η επιλογή του προκάλε-
σε έκπληξη σε αρκετούς από κάποιους άλ-
λους ήταν αναμενόμενη. Γνώριζαν φαίνεται

παρασκήνιο που είχε διαρρεύσει τον τελευ-
ταίο καιρό σε πηγαδάκια της πολιτικής ελίτ
της Λευκωσίας. Κάποιοι ήταν σίγουροι για
την επιλογή του από την περίοδο που δεν
κατάφερε να πείσει κάποια κόμματα για να
κατέλθει ως υποψήφιος κοινής αποδοχής
για δήμαρχος Αμμοχώστου. Από τα ίδια πη-
γαδάκια διέρρευσε και η πληροφορία πως οι
μεγάλες εκπλήξεις της ΔΗΠΑ δεν έχουν γί-
νει ακόμα γνωστές. Μαζί με την υποσημείω-
ση ότι κάποιες από αυτές θα καταπλήξουν
πολλούς, ιδιαίτερα στο ΔΗΚΟ. 

Από την άλλη στο ΔΗΚΟ φαίνεται να γνωρί-
ζουν ή να υποψιάζονται κάποιες από τις κι-
νήσεις της ΔΗΠΑ γι’ αυτό και άρχισαν ήδη τις
ανακοινώσεις προσχώρησης στο κόμμα προ-
σωπικοτήτων. Κάτι που όπως μου ανέφερε
η ΔΗΚΟαναθρεμμένη Φωτούλα, θα ενταθεί
στις επόμενες εβδομάδες.

Μιας και μιλάμε για τις βουλευτικές, τρεις
τουλάχιστον κομματάρχες πολιορκούν επι-
στήμονες που έγιναν γνωστοί και αγαπητοί
λόγω της συμβολής τους στην ενημέρωση
για την πανδημία του κορωνοϊού. Μοναδικός
τους στόχος είναι να τους εντάξουν στο κομ-
ματικό τους ψηφοδέλτιο.

Παρά τις παρασκηνιακές κινήσεις αυτός που
έκανε την κίνηση ματ ήταν ξανά ο πονηρός
Πάφιος Φούλης. Χθες τίμησε την Επιστημο-
νική Επιδημιολογική Ομάδα και αναφέρθηκε
στα λαμπρά μυαλά των επιστημόνων που θα
αποτελέσουν φάρο για την διαχείριση άλ-
λων δύσκολων περιπτώσεων που θα παρου-
σιαστούν στο μέλλον...

ΚΟΥΙΖ:   Ποιος δεν είδε με καλό μάτι την τρί-
τη συνάντηση της Σπέχαρ με τον Ακιντζί ενώ
δεν έχει ακόμα συναντηθεί με τον Νίκαρο;

- Νικόλα μήπως να παίξεις με την κιθάρα σου και στο επόμενο φεστιβάλ της ΕΔΟΝ;

Aπό την Κρήτη στην Κύπρο απόσταση ένα δοξάρι: Βαγγέλης Γέττος σόλο με λαούτο και φωνή 
Ο μουσικός Βαγγέλης Γέττος έχει αναπτύξει μια
πολύ ιδιαίτερη μουσική σχέση με την Κρήτη, αν
και δεν είναι ο τόπος καταγωγής του. Γνωρίζοντας
τον τόπο καλά, αλλά και τον Βαγγέλη μπορώ να
πω ότι αυτό που τους συνδέει είναι το αίσθημα ε-
λευθερίας. Ακόμα πιο ενδιαφέρον βέβαια γίνεται
το πράγμα όταν σκεφτείς κανείς ότι η κρητική
μουσική ήρθε με τον Βαγγέλη ως επικονιαστή
στην Κύπρο, την έτερη Μεγαλόνησο, με τα δικά
της αρχέγονα χαρακτηριστικά και φυσικά τις δικές
της μουσικές ιδιαιτερότητες. Την Πέμπτη 16 Ιουλίου
ο Βαγγέλης Γέττος θα παρουσιαστεί για δεύτερη
φορά ενώπιον όσων αγαπούν να περιδιαβαίνουν
διαφορετικούς δρόμους και απ’ ό,τι έδειξε η πρώτη
βραδιά, αυτοί δεν είναι λίγοι, και όπως μου λέει ο
Βαγγέλης: «Την Πέμπτη 16.7 πάμε για το δεύτερο
sold out live. Στο πρώτο ήρθαν άνθρωποι από τη
Λεμεσό που ούτε με ήξεραν ούτε με είχαν ξανα-
κούσει. Άλλωστε δεν είμαι αυτό που θα λέγαμε
‘’γνωστός’’ μουσικός. Νιώθω ότι η ιστορία του ιού
έδωσε μια ώθηση στους ανθρώπους να ψάξουν
τις μικρές γωνιές όπου γίνονται όμορφα πράγματα.
Είναι ευθύνη όλων των performers να καλλιεργή-
σουν συνετά αυτή τη νέα ώθηση και να μην την
εκμεταλλευτούν με τρόπο επιπόλαιο».

Ο Βαγγέλης Γέττος, λοιπόν, μόνος με το λαούτο
και τη φωνή του, πραγματοποιεί μία αναδρομή σε
αγαπημένες του μουσικές κοιτίδες: από την Κρήτη
ώς την Κύπρο και από τον Θανάση Παπακωνστα-
ντίνου στους Χαΐνηδες, με τραγούδια που τον ει-
σήγαγαν στο σύμπαν του λαούτου, αλλά και με
κομμάτια με τα οποία εξέλιξε την τεχνική και το
ρεπερτόριό του.

Ποιο είναι, όμως, το σύμπαν του λαούτου του
και πώς προέκυψε η ιδέα του να παρουσιαστεί
μόνος του, σαν να ανεζητά και να ρέγεται, κατά
που λέει και ο στίχος του Γιάννη Πετράκη, στο
κομμάτι «Κάβο Σίδερος», όπου άκρα τόπου. Ποιο
είναι λοιπόν το σύμπαν του Γέττου, το οποίο θέλει
να μας δείξει; «Από τη μία, στίχοι που αποδέχονται
τον κύκλο της ζωής, που δεν υμνούν μόνο τη χαρά
και το γλέντι, αλλά υπομένουν την απώλεια, τον
θάνατο, τον αποχωρισμό, τον ‘μισεμό’ όπως θα
λέγαμε στην κρητική διάλεκτο με μια λέξη. Από
την άλλη, άλλοτε επικές, άλλοτε λυρικές μελωδίες
που υπηρετούνται με την ίδια αποφασιστικότητα
από το κρητικό λαούτο, αυτό το πολυδύναμο και
μυστηριώδες ως προς την καταγωγή του όργανο».
Ήλθε ο καιρός, λοιπόν, για τον Βαγγέλη, όπως μου
λέει, να παρουσιάσει τη 10ετή του σχέση με το
λαούτο... «που, όπως κάθε ερωτική σχέση, πέρασε
διάφορες φάσεις: από βλαστήμιες και κατάρες για
ένα κομμάτι που δεν σου ‘κάθεται’ μέχρι τη μαγεία
της στιγμής που όχι μόνο θα βγάλεις το κομμάτι
αλλά θα βρεις και τον δικό σου μοναδικό τρόπο.
Και μετά έρχονται και οι συνθέσεις». 

Και τι θα μας πεις, Βαγγέλη, σε αυτή τη συναυλία;
Η πιο απλή ερώτηση, αλλά σημαντική, αφού το
ρεπερτόριο μιας συναυλίας, έστω και μικρής κλί-
μακας είναι όπως το μενού σε ένα εστιατόριο! «Σε
αυτή τη συναυλία περιδιαβαίνω αγαπημένα κομ-
μάτια άλλων μεγάλων δημιουργών, επώνυμων και
ανώνυμων, περισσότερο ή λιγότερο γνωστών. Από
την Κρήτη στην Κύπρο και από τον Θανάση Πα-
πακωνσταντίνου στους Χαΐνηδες, διάλεξα τις δικές
μου ‘ευαγγελικές περικοπές’ που με συνόδευσαν

στην Ελλάδα, στην Ευρώπη, στην Κύπρο». Ποιο
είναι όμως το κοινό που παρακολουθεί τέτοιες εκ-
δηλώσεις; Είναι πολλοί, είναι όμως αρκετοί για να
υποστηρίξουν τέτοια πρότζεκτ; Ο Βαγγέλης μού
απαντά: «Το project έχω σκοπό να το ταξιδέψω
εντός κι εκτός Κύπρου και ήδη έχει δεχθεί τις

πρώτες προσκλήσεις. Συνεπώς, νιώθω ότι το αν
ένα τέτοιο εγχείρημα έχει κοινό, αυτό είναι ένα
πολυπαραγοντικό αποτέλεσμα όπου συγκλίνουν
η ποιότητα του ακροάματος, η ειλικρίνεια του
performer και η συγκυρία που οι άνθρωποι ανα-
καλύπτουν και πάλι ή για πρώτη φορά την ουσια-
στική ψυχαγωγία. Τελικά το κοινό δεν υπάρχει ως
κάτι το αυτοφυές. Το κοινό δημιουργείται».

Είναι με χαρά που άκουσα ότι η Κύπρος είναι
πεδίο δόξης λαμπρό για τέτοια εγχειρήματα, ή
μάλλον μου το επιβεβαιώνει ένας μουσικός του
φάσματος αυτού: «Έχουμε και τους μουσικούς και
το κοινό», ωστόσο ο Βαγγέλης σπεύδει να με διορ-
θώσει, «Δεν θα χαρακτήριζα τη σειρά των solo
lives μου ως ‘παραδοσιακά’. Μαζί με τα τραγούδια
αφηγούμαι τις ιστορίες της γνωριμίας μου με τρα-
γούδια, δασκάλους, συμπαίκτες, ανθρώπους που
μας έφερε κοντά η μουσική, γλέντια κ.ά. Είναι μια
προσωπική κατάθεση μακριά από στεγανά. Από
την άλλη, δεν αρνούμαι ότι η παράδοση είναι για
μένα το σταθερό θεμέλιό μου. Άλλωστε, γι’ αυτό
σκαρφίστηκε ο άνθρωπος την παράδοση, για να
μπορεί να λέει με διαφορετικό τρόπο πράγματα
που ουσιαστικά επαναλαμβάνονται από τη στιγμή
που είπε τις πρώτες του λέξεις».

Δεν θα μπορούσα να κλείσω την κουβέντα με
τον Βαγγέλη, αν δεν έκανα την κλισέ δημοσιογρα-
φική ερώτηση της εποχής: Ποιες ήταν οι δυσκολίες
σου στη μετά κορωνοϊό εποχή; Και όπως συχνά
συμβαίνει στις μεταξύ μας κουβέντες ο Βαγγέλης
μού επισημαίνει: «Αντί για δυσκολίες, θα προτιμούσα
τη λέξη ‘προκλήσεις’. Ο ιός μειώνει τις θέσεις αλλά
ένα τέτοιο project είναι ιδανικό σε περιορισμένα

κοινά των 30-40 ατόμων ώστε τραγούδια και αφη-
γήσεις να πηγαίνουν κατευθείαν στους παραλήπτες
τους. Η επιλογή του να είσαι μόνος σου σε φέρνει
σε απευθείας συνδιαλλαγή με τους βαθύτερους
φόβους σου. Πρέπει να αποδεχθείς ότι είσαι ένας
άνθρωπος που παίζει ένα όργανο από ξύλο και έχει
μια φωνή που έχει κάποια όρια. Όταν το αποδεχθείς
αυτό, είσαι ικανός για το καλύτερο γιατί παίζεις
χωρίς ματαιοδοξία. Κι έτσι, ‘σχεδόν ανεπαισθήτως’
όπως θα έλεγε και ο Αλεξανδρινός, έρχεται και η
βελτίωση»

Μόνος επί σκηνής, ρε Βαγγέλη, θα μας κάνεις
όλους μια πατούλια, να αποσπερίσουμε, κατά που
λέμε και στην Κρήτη σκέφτηκα, και ο Βαγγέλης
με πρόλαβε: «Μόνος επί σκηνής θα πει ότι επέλεξα
να μιλήσω στους ακροατές μου όπως μιλά κάποιος
σε κάποιον κοντινό του φίλο, σε έναν ‘μπιστικό’
όπως θα έγραφε ο Κορνάρος. Αν δώσεις την ψυχή
σου χωρίς προσδοκίες, δεν υπάρχει περίπτωση να
μην πάρεις πίσω. Ο μουσικός εαυτός πρέπει να
νιώθει ταυτόχρονα αυτάρκεια και αλληλεξάρτηση.
Αν νιώθει μόνο αυτάρκεια, παίζει για να τον θαυ-
μάσουν, γίνεται αλαζονικός. Αν νιώθει μόνο αλ-
ληλεξάρτηση, δεν μπορεί να εκφράσει με πίστη
αυτά που έχει σχεδιάσει, γίνεται φοβικός. Είναι
μία φοβερή υπαρξιακή άσκηση όλο αυτό». Και πι-
στέψτε με, στην Κύπρο τα θαύματα της παρέας
και της μουσικής ακόμα συμβαίνουν.

Πληροφορίες: Πέμπτη 16 Ιουλίου, ώρα 8:00μ.μ.
Καφενείο 11, γωνία Σούτσου και Πειραιώς (πίσω α-
πό το χαμάμ), Παλιά Λευκωσία. Πληροφορίες και
κρατήσεις: 97843347. 

«Τελικά το κοινό δεν υπάρχει ως κάτι το αυτοφυές. Το
κοινό δημιουργείται. Η Κύπρος είναι πεδίο δόξης λα-
μπρό για τέτοια εγχειρήματα», λέει ο Βαγγέλης Γέττος.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η Pimco μπαίνει δυναμικά και διεκδικεί
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια της Τρά-
πεζας Κύπρου κάνοντας την «κούρσα»
πώλησης δανείων από παιχνίδι με ένα
παίχτη, σε δύο. 

Μετά το «πάγωμα» της διαδικασίας
πώλησης των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων της Τράπεζας Κύπρου με την ονο-
μασία «Helix 2», όπου ο προτιμητέος α-
γοραστής ήταν το επενδυτικό ταμείο
«Cerberus» μέχρι και μία εβδομάδα πριν
από την έλευση του «covid-19» στην Κύ-
προ, τα δεδομένα άλλαξαν. Σύμφωνα με
νέα πληροφόρηση της «Κ», η πανδημία
άλλαξε άρδην την συμφωνία και η
Cerberus άλλαξε την τιμή για την οποία
συζητούσε να αγοράσει το προβληματικό
χαρτοφυλάκιο της Τράπεζας Κύπρου. Ο
λόγος; Απλός. Τα επενδυτικά ταμεία α-
γοράζουν μη εξυπηρετούμενα δάνεια
από τα οποία έχουν ένα πλάνο να βγάλουν
κέρδος. Όταν έβαζαν στη μεθοδολογία
τους τα δεδομένα το 2019 και τους πρώ-
τους δύο μήνες του 2020 δεν υπήρχε η
παράμετρος πανδημία, άρα και η παρά-
μετρος ύφεση. Όταν λοιπόν διαβάζουν
για παγκόσμια ύφεση από το Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο που θα φτάσει μέχρι
το 13%, όταν διαβάζουν για ύφεση στην
Κύπρο το 2020 στα «υψηλά 7άρια» από
το Υπουργείο Οικονομικών, τότε η τιμή
για την οποία διαπραγματεύονταν το
προβληματικό χαρτοφυλάκιο της κάθε

τράπεζας και όχι μόνο της Τράπεζας Κύ-
πρου, αλλάζει. Βάσει των εκτιμήσεων
δηλαδή, τα δάνεια που θα αγοράσουν θα
εξυπηρετηθούν ή έστω θα τους επιφέρουν
κέρδος σε μεγαλύτερο βάθος χρόνου.
Και έτσι γίνεται και στη διαδικασία της
Τράπεζας Κύπρου για την πώληση του
χαρτοφυλακίου τους «Helix 2». Όπως
είναι εις θέση να γνωρίζει η «Κ», η προ-

σφορά της Cerberus μειώθηκε κατά πολύ
σε σχέση με αυτή του Φεβρουαρίου του
2020. Και εκεί έρχεται η Pimco, ο μεγα-
λομέτοχος της Ελληνικής Τράπεζας που
έχει το 17,3% του μετοχικού της κεφα-
λαίου, για να αγοράσει αυτή τα δάνεια
της Τράπεζας Κύπρου. Υπενθυμίζεται
πως, όπως είχε αποκαλύψει από πέρυσι
πρώτη η «Κ», για τα δάνεια της Τράπεζας

Κύπρου τα τρία ταμεία που τα διεκδικού-
σαν ήταν η Pimco, η Bain και η Cerberus.
Που σημαίνει ότι τα δάνεια που διαθέτει
προς πώληση η Τράπεζα Κύπρου έχουν
«εξεταστεί» και έχουν γίνει οι απαραίτητες
«ασκήσεις» και από την Pimco κατά το
παρελθόν. Δηλαδή, δεν είναι απλώς ένας
«καινούργιος» παίχτης που θα πρέπει να
καλύψει χαμένο έδαφος και χρόνο σε

σχέση με την Cerberus που εκ των πραγ-
μάτων βρέθηκε «μία ανάσα» πριν τα α-
γοράσει. Είναι έτοιμη να εκμεταλλευτεί
τυχόν αποχώρηση της Cerberus από τη
διαδικασία και της παγκόσμιας οικονο-
μικής κατάστασης για να διαπραγματευτεί
καλύτερο «deal» με την Τράπεζα Κύπρου.
Η προσφορά της Pimco «ακούγεται» πως
είναι ολίγον τι καλύτερη από την αντί-

στοιχη της Cerberus, ωστόσο είναι γύρω
στο 25% κάτω από την προσφορά της
Cerberus του Φλεβάρη του 2020. Προ-
χωρήστε σε υπολογισμούς για το πόσο
μπορεί να μείωσε την προσφορά της η
Cerberus τον Ιούλιο του 2020 σε σχέση
με την προσφορά που είχε δώσει τον Φε-
βρουάριο του 2020. 

Η Pimco τυγχάνει εκτός από το να

είναι ένας εκ των μεγαλομετόχων της
βασικής ανταγωνίστριας τράπεζας, της
Ελληνικής Τράπεζας, που έχει το 17,3%
των μετοχών, συμμετείχε και στην ολο-
κλήρωση του «Helix 1» της Τράπεζας Κύ-
πρου. Υπενθυμίζεται πως δάνεισε 400 ε-
κατ. ευρώ στο επενδυτικό ταμείο Apollo
(που απέκτησε το 2018 το «Helix 1») για
να κλείσει η πράξη έναντι 1,4 δισεκα-
τομμυρίων ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί
πως η Τράπεζα Κύπρου αρνείται να σχο-
λιάσει το οτιδήποτε σχετικά με τη δια-
δικασία της πώλησης δανείων.

Καθοριστικός μήνας
Η πληροφόρηση της εφημερίδας θέλει

μέχρι το τέλος του μήνα να πρέπει να
έχει ξεκαθαρίσει η διαδικασία με την
Cerberus. Όπως διαμορφώνονται έτσι
τα δεδομένα, η πράξη μεταξύ τράπεζας
και όποιου επενδυτικού ταμείου προχωρά
για το πρώτο τρίμηνο του 2021. Συζητή-
σαμε σε προηγούμενη έκδοση για το «κα-
κό τάιμινγκ» που βρέθηκαν οι κυπριακές
τράπεζες σε σχέση με την πώληση των
δανείων. Εκεί που είχαν «δαμάσει» τα
μη εξυπηρετούμενα δάνειά τους, οι  τρά-
πεζες θα πρέπει από εδώ και πέρα να πω-
λήσουν τα προβληματικά τους δάνεια σε
μία βάση παγκόσμιας κακής οικονομικής
κατάστασης, αλλά και με φόβους για πε-
ραιτέρω αύξηση των ΜΕΔ από τον Ια-
νουάριο του 2021 που θα ολοκληρωθεί
το πρόγραμμα αναστολής δόσεων δανεί-
ων. Υπάρχει όμως και το συνεπακόλουθο
μίας πώλησης δανείων. Η Τράπεζα Κύ-
πρου, όπως άλλωστε και όποια άλλη τρά-
πεζα θα προχωρήσει σε πωλήσεις δανείων,
να συνυπολογίσει την τιμή που θα τα
δώσει, ώστε να μην βρεθεί σε μία θέση
που να θελήσει κεφάλαια για να ολοκλη-
ρώσει την πράξη. Τη δεδομένη στιγμή
η Τράπεζα Κύπρου έχει κεφάλαια για να
«κάψει» ώστε να ολοκληρωθεί η πράξη,
εντούτοις δεν θα μπορέσει να πωλήσει
και πολύ φθηνά το εν λόγω προβληματικό
χαρτοφυλάκιο με την ονομασία «Helix
2». Ένα μεγάλο θετικό θα είναι πως εάν
καταφέρει να πωλήσει τα μη εξυπηρε-
τούμενα δάνειά της συμβατικών υπολοί-
πων 2,8 δισ. ευρώ, ή πραγματικών υπο-
λοίπων ύψους 1,4 δισ. ευρώ, τότε τα συ-
νολικά ΜΕΔ της Τράπεζας θα παραμείνουν
σε πολύ χαμηλό επίπεδο.

Η Pimco επανέρχεται δυναμικά για το «Helix 2»
Eχει μέχρι το τέλος του μήνα η Cerberus να οριστικοποιήσει την τιμή για την οποία θα αγοράσει το προβληματικό χαρτοφυλάκιο

<<<<<<

Η Τράπεζα Κύπρου αρνείται
να σχολιάσει το οτιδήποτε
σχετικά με τη διαδικασία της
πώλησης δανείων. Η προσφορά της Pimco «ακούγεται» πως είναι ολίγον τι καλύτερη από την αντίστοιχη της Cerberus. Ωστόσο, είναι γύρω στο 25% κάτω από

την προσφορά της Cerberus του Φλεβάρη του 2020. 

Προετοιμασμένη 
η Τράπεζα
Μπορεί η Τράπεζα Κύπρου να πα-
ρουσίασε ζημιές 26 εκατ. ευρώ, ω-
στόσο βάσει των αποτελεσμάτων της
για το πρώτο τρίμηνο του 2020 προ-
κύπτει ότι προχώρησε σε επιπρό-
σθετη χρέωση πιστωτικών ζημιών
δανείων (cost of risk) ύψους 88 μο-
νάδων βάσης, που αντιστοιχεί σε 28
εκατ. ευρώ, αντικατοπτρίζοντας την
επιδείνωση των μακροοικονομικών
προοπτικών. Για τέτοιες κινήσεις ε-
ξάλλου είχε προειδοποιήσει και κα-
τά την ανακοίνωση των συγκεντρω-
τικών αποτελεσμάτων του 2019 κατά
τις αρχές του Μάη. Ότι δηλαδή ανα-
μένεται να προχωρήσει σε προβλέ-
ψεις η τράπεζα για να θωρακιστεί α-
πό τις ενδεχόμενες επιπτώσεις από
τον κορωνοϊό. Στα αποτελέσματα της
τονιζόταν πως, στο πλαίσιο του λογι-
στικού προτύπου IFRS9, η Τρ. Κύ-
πρου αναγνώρισε επιπρόσθετες πι-
στωτικές ζημιές δανείων ύψους 75
εκατ. κατά το δ΄ τρίμηνο 2019, με
αρνητική επίδραση στους δείκτες
κεφαλαίου ύψους 46 μονάδες βά-
σης, ως αποτέλεσμα της αναμενόμε-
νης μείωσης του κινδύνου στον ισο-
λογισμό, μέσω περαιτέρω πωλήσε-
ων ΜΕΔ σε «μελλοντικό επίπεδο».
«Με την ολοκλήρωση πώλησης
ΜΕΔ, τονίζεται πως οι κεφαλαιακοί
δείκτες του Συγκροτήματος θα επω-
φεληθούν από οποιαδήποτε σχετι-
ζόμενη μείωση σταθμισμένων περι-
ουσιακών στοιχείων, μετά από έ-
γκριση από τις αρμόδιες εποπτικές
αρχές», κατέληγε.
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Με το τέλος της καραντίνας και την επι-
στροφή των οδηγών στους δρόμους της
πρωτεύουσας, ο μόνιμος βραχνάς της πυ-
κνής τροχαίας κίνησης επανήλθε στην
επικαιρότητα. Χιλιάδες αυτοκίνητα στοι-
χίζονται το ένα πίσω από το άλλο πίσω
από φώτα τροχαίας και σε κυκλικούς κόμ-
βους και η κυκλοφορία εντός της πόλης
έχει μετατραπεί από υπόθεση μερικών
λεπτών, σε καθημερινό μαρτύριο για τους
οδηγούς. Στην καθημερινή ταλαιπωρία
των οδηγών στο κέντρο της πρωτεύουσας
συντείνουν και τα έργα που είναι σε εξέ-
λιξη σε κεντρικές αρτηρίες όπως είναι η
λεωφόρος Κέννεντυ, η Κυριάκου Μάτση
και πιο πρόσφατα η λεωφόρος Μακαρίου.

Λίγα χιλιόμετρα πιο μακριά, και συγκε-
κριμένα στη Λεωφόρο Τροόδους, η τα-
λαιπωρία των οδηγών συνεχίζεται καθη-
μερινά. Περίπου 40.000 αυτοκίνητα υπο-
λογίζεται ότι εξυπηρετεί ημερησίως ο συ-
γκεκριμένος δρόμος. Αριθμός ο οποίος
αναμένεται να αποσυμφορηθεί σημαντικά
με την ολοκλήρωση της α’ φάσης του πε-
ριμετρικού Λευκωσίας. Όπως πληροφο-
ρείται η «Κ», οι πρώτες εργασίες για το
έργο ξεκίνησαν από τις 23 Μαρτίου, και
τρία χρόνια μετά αφότου προωθήθηκε
ουσιαστικά η ιδέα κατασκευής του έργου
από το Υπουργείο Μεταφορών. Πρόκειται
για έργο το οποίο στην ολότητα του θα
αλλάξει τον χάρτη της Λευκωσίας, καθώς
το νέο δίκτυο θα μπορεί να δημιουργήσει
συνθήκες και ευκαιρίες ανάπτυξης σε πε-
ριοχές όπως η Δυτική και η Ανατολική
Λευκωσία. Αποτελείται από πέντε φάσεις
και το συνολικό κόστος του υπολογίζεται
στα 350 εκατ. ευρώ. Η πρώτη φάση με
κόστος  62 εκατ. ευρώ έχει κατακυρωθεί
στην εταιρεία Cyfield. Μιλώντας με τον
CEO του ομίλου Cyfield, Γιώργο Χρυσοχό,
ανέφερε ότι το έργο προχωρά βάσει προ-

γραμματισμού και χωρίς τις καθυστερήσεις
που ίσως αντιμετώπισαν άλλα έργα λόγω
κορωνοϊού, εξηγώντας ότι εκείνη την πε-
ρίοδο το έργο βρισκόταν σε φάση προ-
εργασίας και όχι σε κανονικό ρυθμό εξέ-
λιξης. Ως εκ τούτου, με το τέλος της κα-
ραντίνας, ήταν έτοιμοι για να ξεκινήσουν
κανονικά οι εργασίες οδοποιίας. Έχοντας
ήδη καλύψει τους τέσσερις μήνες της
σύμβασης, απομένουν 32 μήνες για την
ολοκλήρωση του. Δηλαδή, η παράδοση
του έργου θα πρέπει να υπολογίζεται περί
τα τέλη Μαρτίου 2023. Όπως εξηγεί ο κ.
Χρυσοχός, τη δεδομένη στιγμή γίνονται
οι εκσκαφές, και οι θεμελιώσεις, η δημι-
ουργία τοίχων αντιστήριξης, οι γέφυρες
κτλ και οι πασσαλώσεις ενώ έχει ολοκλη-
ρωθεί η χάραξη του δρόμου. 

Από το Δάλι ως την Τσερίου
Η α’ φάση αφορά την σύνδεση του αυ-

τοκινητόδρομου Λεμεσού - Λευκωσίας
παρά τον κόμβο της Βιομηχανικής πε-
ριοχής Ιδαλίου με την Λεωφόρο Τσερίου,
παρά την βιοτεχνική περιοχή Λακατάμιας
και είναι συνολικού μήκους 7,5 χλμ. Ε-

κτιμάται ότι θα εξυπηρετεί περίπου 20.000
αυτοκίνητα ημερησίως. Όσον αφορά τα
χαρακτηριστικά του έργου, σύμφωνα με
τους σχεδιασμούς του Τμήματος Δημοσίων
Έργων, περιλαμβάνει συνδετήριους δρό-
μους, ανισόπεδους κόμβους στο σημείο
της βιομηχανικής περιοχής Ιδαλίου, τη
βιομηχανική περιοχή Τσερίου και το Ο-
λυμπιακό Σκοπευτήριο και έναν ισόπεδο
τερματικό κυκλικό κόμβο στη Λεωφόρο
Στροβόλου/Τσερίου. Η α’ φάση αφορά το
15% του συνολικού έργου. Παράλληλα
με τον περιμετρικό θα εκτελούνται τα
έργα και για τις οδούς Αργυρουπόλεως
και Ιπποκράτους. Σύμφωνα με πληροφό-
ρηση από το Τμήμα Δημοσίων Έργων,
τέλος του 2021 ξεκινούν οι εργασίες για
την Αργυρουπόλεως η οποία θα μετατρα-
πεί σε λεωφόρο τεσσάρων λωρίδων. Ο-
ρίζοντας ολοκλήρωσης της εκτιμάται το
2023. 

Προσφορές για β’φάση
Ενώ οι εργασίες της α΄φάσης θα βρί-

σκονται σε εξέλιξη, το Τμήμα Δημοσίων
Έργων αναμένεται να προχωρήσει στην

προκήρυξη προσφορών για τμήμα της β’
φάσης του έργου εντός του 2021. Πρό-
κειται για το τμήμα B3 το οποίο ξεκινά
από την λεωφόρο Αρχιεπισκόπου Μακα-
ρίου στη Λακατάμεια και εκτείνεται μέχρι
τους συνοικισμούς της Ανθούπολης. Στό-
χος είναι το συγκεκριμένο τμήμα να ο-
λοκληρωθεί πριν το 2023. Πρόκειται για
έκταση δύο χιλιομέτρων, ενώ το κόστος
κατασκευής του υπολογίζεται στα 20
εκατ. ευρώ.  Η αρχή της β’ φάσης του
έργου οριοθετείται γεωγραφικά από τον
κυκλικό κόμβο Τσερίου, και εκτείνεται
μέχρι την λεωφόρο Αρχιεπισκόπου Μα-
καρίου Λακατάμειας προς την Δευτερά
και καταλήγει στην Ανθούπολη. Είναι
συνολικής έκτασης 5,7 χλμ και το κόστος
της υπολογίζεται στα 130 εκατ. ευρώ. Ση-
μειώνεται ότι τα κατασκευαστικά συμ-
βόλαια της β’ φάσης χωρίζονται σε β1,
β2 και β3 φάση ώστε να μπορούν να  τύ-
χουν διαχείρισης.

Εντός του 2023 η γ’ φάση
Ακολούθως, εντός του 2023 αναμένεται

να ξεκινήσουν οι προσφορές για την 3η

φάση. Η 3η φάση ξεκινά από τον κυκλικό
κόμβο Ανθούπολης και φτάνει μέχρι τα
Ανάγυια. Είναι έκτασης 7 χλμ και το κόστος
της υπολογίζεται στα 90 εκατ.ευρώ. Η 4η
φάση του έργου εκτείνεται από τον αυ-
τοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού προς
το Γέρι και η 5η φάση από τον κόμβο Πα-
λαιχωρίου ενώνεται με τον αυτοκινητό-
δρομο Λευκωσίας- Τροόδους μέχρι την
Κλήρου. Μετά την προκήρυξη προσφορών
για την 3η φάση θα εκτιμηθεί αναλόγως
των κυκλοφοριακών πιέσεων ποια φάση
του έργου θα είναι η επόμενη που θα προ-
χωρήσει. Αυτό που τονίζεται από το Τμήμα
Δημοσίων Έργων είναι ότι ο πρωταρχικός
στόχος είναι η ολοκλήρωση της α’ φάσης,
η κατασκευή μέρους της β’ φάσης και η
προκήρυξη της γ’ φάσης από τον κόμβο
Ανθούπολης μέχρι τα Ανάγυια. 

Oριο ταχύτητας
Σε κάθε περίπτωση το νέο οδικό δίκτυο

θα πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι το 2030.
Συνολικά το έργο έχει έκταση 32 χιλιό-
μετρα καθαρό μήκος αυτοκινητοδρόμων
και 23 χλμ δευτερευόντων οδικών δικτύων.

Στόχος του Περιμετρικού είναι να συνδέσει
τις δυτικές με τις ανατολικές περιοχές
της Λευκωσίας, τις τρεις βιομηχανικές
ζώνες και τους αυτοκινητόδρομους Λευ-
κωσίας- Λεμεσού, Λευκωσίας -Τροόδους
προς το Παλαιχώρι. Σημειώνεται ότι το
όριο ταχύτητας στο μεγαλύτερο μέρος
του νέου οδικού δικτύου θα οριστεί στα
100 χλμ/ ώρα. Με αυτά τα δεδομένα ε-
κτιμάται ότι με την κατασκευή του έργου
θα αναπνεύσει η βαρυφορτωμένη Λεω-
φόρος Τροόδους, αλλά και οι οδηγοί, οι
οποίοι θα μεταβαίνουν πολύ πιο έγκαιρα
και ξεκούραστα στον προορισμό τους.

Η κίνηση στην Τσερίου
Ένα θέμα που δημιουργείται πάντως

είναι η διοχέτευση αυξημένης κίνησης

στη Λεωφόρο Τσερίου, δρόμος ο οποίος
εξυπηρετεί  κατά μέσο όρο 17.000 αυτο-
κίνητα ημερησίως. Είναι γνωστοί εξάλλου
και οι σχεδιασμοί του Δήμου Στροβόλου
για αποχαρακτηρισμό του δρόμου από
πρωταρχικής σημασίας, και  η ανάπλαση
του όπως σχεδιάστηκε από τον  βρετανικό
οίκο κυπριακών συμφερόντων Markides
Associates». Το θέμα φαίνεται να προχωρά
από πλευράς του δήμου Στροβόλου, με
την σύμφωνο γνώμη των αρμόδιων Υ-
πουργείων, Μεταφορών και Εσωτερικών,
αν και είναι κοινώς παραδεκτό ότι δεν
πρόκειται να αποφευχθεί η καθυστέρηση
στην τροχαία κίνηση. Υπενθυμίζεται ότι
βάσει σχεδιασμών του Τμήματος Δημο-
σίων Έργων, ο συγκεκριμένος δρόμος,
ως δρόμος πρωταρχικής σημασίας,  προ-
βλεπόταν να γίνει δρόμος τριών λωρίδων.
Ωστόσο, το έργο ακυρώθηκε λόγω αντι-
δράσεων και από εκεί και πέρα ανέλαβε
ο δήμος Στροβόλου. Μηχανικοί των Δη-
μοσίων Έργων εκτιμούν ότι με τους υ-
φιστάμενους σχεδιασμούς για την συ-
γκεκριμένη λεωφόρο τα κυκλοφοριακά
προβλήματα είναι αναπόφευκτα. 

Eπιασαν δουλειά για τον περιμετρικό Λευκωσίας
Εντός του 2021 προχωρούν οι προσφορές για τμήμα της β’ φάσης, μέχρι το 2023 τελειώνει η α’ φάση - Το συνολικό κόστος θα ανέλθει στα 350 εκατ.

Οι εργασίες κατασκευής της α’ φάσης παρά τον αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας- Λεμεσού στο ύψος των Χαλεπιανών άρχισαν από τις 23 Μαρτίου. Ο δρόμος θα καταλήγει στην λεωφόρο Τσερίου.

Της ΑΝΤΡΗΣ ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΥ 

Μειωμένη είναι η κίνηση στα πρατήρια
καυσίμων παγκυπρίως σε ποσοστό γύρω
στο 80-85% σε σύγκριση με τηn αντί-
στοιχη περσινή χρονιά, σύμφωνα με τον
Πρόεδρο του Παγκύπριου Συνδέσμου
Πρατηριούχων Κύπρου, Στέφανο Στε-
φάνου. Όπως ανέφερε στην «Κ» ο κ. Στε-
φάνου, η μειωμένη κίνηση αποτελεί το
κυριότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν
οι πρατηριούχοι, οι οποίοι προσπαθούν
να αποφύγουν ενδεχόμενο απολύσεων
καθώς έπειτα από την επανεκκίνηση και
την άρση των περιοριστικών μέτρων έ-
χουν έλθει αντιμέτωποι με αρκετά προ-
βλήματα.  Επιπλέον, τίθεται σοβαρό ζή-
τημα με τα ενοίκια τα οποία, όπως ανα-
φέρει ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Συν-
δέσμου Πρατηριούχων Κύπρου, μπορεί
να φθάνουν ακόμη και τις 2.000-5.000
το μήνα. «Όλοι θα υποστούμε κάποιες
μειώσεις από τη στιγμή που δεν έχουμε
τουρισμό. Ας ευχηθούμε να έχουμε του-
ρισμό τον επόμενο μήνα ώστε να επι-
στρέψουμε στην προηγούμενη κατά-
σταση για το καλό της οικονομίας», ση-
μειώνει ο κ. Στεφάνου τονίζοντας πα-
ράλληλα ότι τηρούνται τα μέτρα προ-
στασίας για τον κορωνοϊό με στόχο τη
διαφύλαξη της ασφάλειας των πελατών

αλλά και του προσωπικού. Στόχος, σύμ-
φωνα με τον Πρόεδρο του Παγκύπριου
Συνδέσμου Πρατηριούχων Κύπρου, είναι
η αποφυγή ενδεχόμενων απολύσεων κα-
θώς η περίοδος που διανύουμε έπειτα
από την επανεκκίνηση θεωρείται ιδιαί-
τερα δύσκολη. Πάντως, εμφανίζεται αι-
σιόδοξος, εκφράζοντας την άποψη ότι
η κίνηση θ’ αυξηθεί το επόμενο χρονικό
διάστημα.

Αναμένεται αύξηση τιμών
Σε ό,τι αφορά στις τιμές των καυσίμων

στην Κύπρο, ο Πρόεδρος του Συνδέσμου
Καταναλωτών, Μάριος Δρουσιώτης, α-
νέφερε ότι οι καταναλωτές θα πρέπει να
είναι έτοιμοι και ν’ αναμένουν αυξήσεις
στα καύσιμα το επόμενο χρονικό διά-
στημα. «Ν’ αναμένουμε ότι οι αυξήσεις
που θα επιβάλλονται δεν θα αφορούν
την αύξηση της πρώτης ύλης αλλά και
κάτι περισσότερο με στόχο να καλυφθούν
τα μειωμένα έσοδα των εταιρειών πε-
τρελαιοειδών. Τις ζημιές είναι σίγουρο
ότι θα τις πληρώσουν οι καταναλωτές.
Από τη στιγμή που δεν υπάρχει ελεύθερος
ανταγωνισμός μπορούν να επιβληθούν
οι αυξήσεις στα καύσιμα».

Σύμφωνα με τον κ. Δρουσιώτη η τιμή
στο πετρέλαιο θέρμανσης θα έπρεπε να
ήταν πιο χαμηλή. Ωστόσο, ο ίδιος σημει-

ώνει ότι η τιμή μπορεί να δικαιολογείται
από το γεγονός ότι δεν έρχονται τόσο
συχνά φορτία στην Κύπρο.

Ο Ιούλιοςαναφορικά με τη μέση τιμή

παγκύπρια της βενζίνης 95 παραμένει
σταθερός σε σύγκριση με τον Ιούνιο του
2020, ωστόσο η τιμή αναμένεται να δια-
φοροποιηθεί τις επόμενες ημέρες. Η μέση

τιμή στη βενζίνη 95 παγκύπρια την 1η
Ιουνίου ήταν 0,966 σεντ το λίτρο ενώ
την 1η Ιουλίου 2020 έφθασε τα 1,072
σεντ το λίτρο. Μέχρι τις 14 Ιουλίου η
τιμή παραμένει σταθερή στο 1,073 σεντ
το λίτρο. Η μέση τιμή την 1η Απριλίου
στη βενζίνη 95 παγκύπρια ήταν στα 1,060
σεντ το λίτρο παρουσιάζοντας μείωση
κατά 0,65 σεντ μέχρι την 1η Μαϊου, ενώ
μέχρι την 1η Ιουνίου παρουσίασε αύξηση
κατά 0,29 σεντ.

Σε ό,τι αφορά στο πετρέλαιο κίνησης
η μέση τιμή παγκύπρια, από την 1η μέχρι
τις 14 Ιουλίου αυξήθηκε κατά 4 σεντ το
λίτρο. Τον Ιούνιο του 2020 η μέση τιμή
παγκύπρια στο πετρέλαιο κίνησης ήταν

στο 0,993 σεντ το λίτρο ενώ τον Ιούλιο
ανέβηκε στα 1,077 σεντ το λίτρο.

Η μέση τιμή στο πετρέλαιο θέρμανσης
από την 1η Ιουλίου κυμάνθηκε στα 0,629
σεντ το λίτρο ενώ μέχρι τις 14 Ιουλίου
έφθασε τα 0,630 σεντ το λίτρο. Τον Ιούνιο
η μέση τιμή στο πετρέλαιο θέρμανσης
ήταν στα 0,639 σεντ το λίτρο, ενώ τον
Μάϊο στα 0,679 σεντ το λίτρο.

Να σημειωθεί ότι οι τιμές στη βενζίνη
95, στο πετρέλαιο κίνησης και πετρέλαιο
θέρμανσης τον Απρίλιο του 2020 σε σύ-
γκριση με το τέλος Μαρτίου παρουσίασαν
σημαντική μείωση. Συγκεκριμένα παρα-
τηρήθηκε μείωση στη βενζίνη 95 κατά
5,8 σεντ το λίτρο, στο πετρέλαιο κίνησης
κατά 8,3 σεντ και στο πετρέλαιο θέρμαν-
σης κατά 6 σεντ το λίτρο.

Από τον Ιανουάριο μέχρι τον Απρίλιο
του 2020 η τιμή χωρίς τους φόρους της
βενζίνης 95 στην Κύπρο είχε μειωθεί
κατά 15,2 σεντ το λίτρο ενώ στην Ευρω-
παϊκή Ένωση 21 σεντ το λίτρο. Σύμφωνα
με τον Κυπριακό Σύνδεσμο Καταναλωτών,
τον ίδιο μήνα το πετρέλαιο κίνησης μει-
ώθηκε στην Κύπρο κατά 17,5 σεντ το λί-
τρο. Η μείωση στην Ευρωπαϊκή Ένωση
ήταν κατά 21,9 σεντ το λίτρο. Το πετρέλαιο
θέρμανσης στην Κύπρο μειώθηκε κατά
7,8 σεντ το λίτρο και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση κατά 23,9 σεντ το λίτρο.  

Στο ναδίρ η κίνηση στα πρατήρια καυσίμων 
Μειωμένη κατά 80-85%, συγκριτικά με το 2019 - Ερχονται αυξήσεις τιμών προειδοποιεί ο Σύνδεσμος Καταναλωτών

<<<<<<

Ο Ιούλιος σε ό,τι αφορά 
στη μέση τιμή παγκύπρια 
της βενζίνης 95 παραμένει
σταθερός σε σύγκριση 
με τον Ιούνιο του 2020, 
ωστόσο η τιμή αναμένεται
να διαφοροποιηθεί τις επό-
μενες ημέρες.

Οι πρατηριούχοι προσπαθούν να αποφύγουν ενδεχόμενο απολύσεων καθώς έπειτα από
την επανεκκίνηση και την άρση των περιοριστικών μέτρων έχουν έλθει αντιμέτωποι με αρ-
κετά προβλήματα.  

<<<<<<

Ολόκληρος ο περιμετρικός 
υπολογίζεται βάσει μελετών
ότι θα εξυπηρετήσει τα πρώ-
τα χρόνια λειτουργίας του ως
πλήρες έργο, περί τα 30.000
αυτοκίνητα ημερησίως

<<<<<<

Η α’ φάση αντιστοιχεί στο
15% του συνολικού έργου
και το κόστος της ανέρχεται
στα 62 εκατ. ευρώ, εκ των 
οποίων τα 42 προέρχονται 
από ευρωπαϊκά ταμεία.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Ενισχυμένη τα μέγιστα παρουσιάζεται η ομάδα
κυβερνητικών στελεχών και τεχνοκρατών,  η
οποία  διαχειρίζεται τους ενεργειακούς σχεδιασμούς
της Δημοκρατίας μετά τις τελευταίες αλλαγές στο
κυβερνητικό σχήμα,  ανάμεσά τους και στο Υ-
πουργείο Ενέργειας. 

Με βάση τις κινήσεις που έχουν γίνει από πλευ-
ράς Προέδρου της Δημοκρατίας,  η εικόνα που
βγαίνει προς τα έξω είναι πως η κυβέρνηση σε
καμία περίπτωση δεν υποβαθμίζει τα ενεργειακά,
ένεκα και του αρνητικού κλίματος που επικρατεί
στις διεθνείς αγορές. Τουναντίον, το μήνυμα που
δίνεται  είναι πως η Δημοκρατία συνεχίζει να
δίνει την δέουσα προσοχή εντός της ΑΟΖ,  ασχέτως
αν οι εργασίες των εταιρειών έχουν μετακινηθεί
για το 2021. Στο πνεύμα αυτό σχετικές είναι και
οι κινήσεις που γίνονται μετά και τις αλλαγές στο
Υπουργείο Ενέργειας,  με την αποχώρηση του

Γιώργου Λακκοτρύπη,  ενός εκ των μακροβιότερων
Υπουργών  της διακυβέρνησης Αναστασιάδη,  με
πολύτιμη εμπειρία στους ενεργειακούς σχεδια-
σμούς των τελευταίων 7 ετών. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «Κ»,  ο κ. Λακκοτρύπης, παρά την
αποχώρησή του, θα συνεχίσει να συνδράμει τις
προσπάθειες και το έργο της κυβέρνησης στα ε-
νεργειακά. 

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες,  ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας ζήτησε από το μέχρι πρότινος
κυβερνητικό στέλεχος να μην απομακρυνθεί από
τα ενεργειακά δρώμενα και να συνεχίσει να προ-
σφέρει υπηρεσίες από τη θέση του συμβούλου,
τόσο του ιδίου όσο και της διαδόχου του,  υπουργού
Ενέργειας Νατάσας Πηλείδου.  Ο κ. Λακκοτρύπης
αντιμετώπισε την πρόταση του Προέδρου της
Δημοκρατίας θετικά και, όπως είμαστε σε θέση
να γνωρίζουμε, θα προσφέρει τις υπηρεσίες του
αμισθί.

Οι προκλήσεις
Η παρουσία του τέως Υπουργού στα ενεργειακά

από τη θέση του συμβούλου,  θα είναι επικουρική
του τεράστιου έργου που έχει ενώπιόν της η νέα
Υπουργός Ενέργειας,  σε μια περίοδο ιδιάζουσα
ένεκα των αναταράξεων που έχουν προκληθεί
στην βιομηχανία υδρογονανθράκων,  από την
πανδημία του κορωνοϊού. Μια από τις προκλήσεις
που έχει ενώπιον της η Νατάσα Πηλείδου είναι
να συνεχίσει τους ενεργειακούς σχεδιασμούς από
εκεί που έμειναν,  τον περασμένο Απρίλιο και τις
αποφάσεις των εταιρειών που δρουν εντός της
ΑΟΖ να μετακινήσουν τις προγραμματιζόμενες
για φέτος εργασίες τους το 2021. Ένα ζήτημα για

το οποίο είχε γράψει την περίοδο εκείνη η «Κ»
και που ουσιαστικά καθυστέρησε την υλοποίηση
της απόφασης του Γιώργου Λακκοτρύπη,  να α-
ποχωρήσει από το κυβερνητικό σχήμα. Ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας, λαμβάνοντας υπόψη την από-
φαση του κ. Λακκοτρύπη, κινήθηκε προς την
πλευράς της κ. Πηλείδου στην οποία εμπιστεύθηκε
ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο και απαιτητικό πόστο,
έχοντας κατά νου και το πετυχημένο έργο της
στο Υφυπουργείο Ναυτιλίας. 

Η κίνηση Αναστασιάδη
Η κίνηση του Προέδρου της Δημοκρατίας να

κρατήσει κοντά στα ενεργειακά δρώμενα τον κ.
Λακκοτρύπη,  έχει ως αφετηρία δυο παράγοντες.
Πρώτον, ότι ο τέως Υπουργός Ενέργειας διαχει-
ρίστηκε ανελλιπώς κρίσιμες φάσεις της ενεργειακής
πολιτικής της κυβέρνησης, από το 2013 και ε-
ντεύθεν και σε περιόδους  όπου οι σχεδιασμοί
βρέθηκαν στην κόψη του ξυραφιού όταν τα απο-
τελέσματα των ερευνών του δεύτερου γύρου α-
δειοδότησης δεν ήταν τα αναμενόμενα. Η πολιτική
που ακολουθήθηκε, τότε, όχι μόνο απέτρεψε  το
διαφαινόμενο ναυάγιο αλλά έδωσε  μια νέα ώθηση
στο ενεργειακό πρόγραμμα. Η πλειοψηφία των
εταιρειών παρέμεινε εντός της ΑΟΖ και αυξήθηκαν
στη συνέχεια με την προκήρυξη του 3ου γύρου
αδειοδότησης. 

Μέσα σε ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες, ένεκα
της τουρκικής προκλητικότητας και επιθετικό-
τητας,  το Υπουργείο Ενέργειας υπό τον Γιώργο
Λακκοτρύπη και κατ’ επέκταση η κυβέρνηση,
κατάφερε να κρατήσει ζωντανό το κυβερνητικό
πρόγραμμα.

Ο δεύτερος παράγοντας έχει να κάνει με το ε-
πίπεδο σχέσεων των εταιρειών με τον ίδιο τον
τέως Υπουργό Ενέργειας. Τα ανοιχτά κανάλια ε-
πικοινωνίας του Γιώργου Λακκοτρύπη με τις ε-
ταιρείες,  όπως  αναγνωρίζεται ακόμα και από ε-
πικριτές του,  ήταν αυτά  που εν πολλοίς δεν α-
πέτρεψαν δυσάρεστες εξελίξεις σε δύσκολες πε-
ριόδους,  όπως των τουρκικών προκλήσεων στο
οικόπεδο 3.

Τα ανοιχτά θέματα
Με τα δεδομένα που υπάρχουν στα ενεργειακά,

η νέα Υπουργός Ενέργειας εκ των πραγμάτων
δεν έχει την πολυτέλεια του χρόνου προσαρμογής
και εδώ είναι που η συμβολή Λακκοτρύπη θεωρείται
καθοριστικής σημασίας. Εν αντιθέσει με τα ζη-
τήματα πολιτικής στα ενεργειακά της ευρύτερης
περιοχής,  το Υπουργείο Ενέργειας καλείται  να
είναι πανέτοιμο σε δυο τομείς. 

Ο πρώτος αφορά την διαρκή επαφή με τις ε-
ταιρείες και τον σχεδιασμό επιστροφής εντός της
ΑΟΖ. Ο δεύτερος τομές αφορά  το κοίτασμα «Α-
φροδίτη» και τις ανοιχτές διαδικασίες που υπάρ-
χουν και που θα οδηγήσουν στην έναρξη παρα-
γωγής ΦΑ. Ζητήματα για τα οποία ο Γιώργος Λακ-
κοτρύπης έχει ενημερώσει εκτενώς την διάδοχό
του. Στο κομμάτι ομαλής επιστροφής των εταιρειών
στην ΑΟΖ,  η βοήθεια του τέως Υπουργού είναι
σημαντική και αναμένεται να συνδράμει τις ε-
νέργειες της κυβέρνησης. Στο δε κοίτασμα «Α-
φροδίτη» η βοήθεια Λακκοτρύπη αναμένεται να
είναι πολύτιμη στις διαπραγματεύσεις με το
Ισραήλ,  που έχουν ξεκινήσει από το 2011 και
δεν έχουν ολοκληρωθεί. 
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Ενισχύεται 
η ομάδα για 
τα ενεργειακά 
της Δημοκρατίας
Τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης θα συνδράμει από
το πόστο του συμβούλου και ο Γιώργος Λακκοτρύπης

Α Π Ο Ψ Η / Του ΤΟΥ ΣΕΡΑΦΕΊΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΊΔΗ 

Ο μύθος του τζίτζικα και του μέρμηγκα
παίζεται σε πανευρωπαϊκή σκηνή,
καθώς οι χώρες της λεγόμενης ολι-
γαρκούς, φειδωλής ομάδας κρατών
αντιστέκονται στους σπάταλους του
Νότου. Τέσσερις πλούσιες χώρες
του Βορρά, (Αυστρία, Σουηδία, Δανία,
Ολλανδία) δεν συμφωνούν στη δια-
νομή επιδοτήσεων από το νέο ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης, προ-
τιμούν να δοθούν δάνεια. Προφανώς
οι χώρες που είναι ήδη υπερχρεω-
μένες έχουν περιορισμένες δυνατό-
τητες να λάβουν υψηλότερα δάνεια
ώστε να χρηματοδοτήσουν την ε-
πανεκκίνηση της οικονομίας.

Η όλη υπόθεση είναι σε εκκρε-
μότητα αλλά είναι λογικό να υποθέ-
σουμε ότι η κατάληξη θα είναι λιγό-
τερο φιλόδοξη από τις αρχικές εξαγ-
γελίες. Είτε τα ποσά που θα διατεθούν
θα είναι μικρότερα, είτε μεγαλύτερο
μέρος θα είναι με μορφή δανείου
αντί επιδοτήσεων, είτε ακόμα και η
παροχή επιδοτήσεων θα προϋποθέτει
έλεγχο του τρόπου διάθεσής τους.
Ισως είναι συνδυασμός όλων αυτών.

Η αντίληψη που προωθούν τα
«μυρμήγκια», επειδή εκφράζει τους
ψηφοφόρους τους, είναι ότι τα «τζι-
τζίκια» του Νότου δεν φρόντισαν ό-

πως εκείνοι να έχουν πλεονάσματα
και λίγα δάνεια τους καλούς καιρούς
και τώρα που ήρθε η πανδημία κα-
λούνται να πληρώσουν οι προνοη-
τικοί…

«Εν μέρει καλά τα λέει ο μύθος»,
σημειώνει η Κική Δημουλά στο ποί-
ημα «Υπέρ ασωτείας» (Χαίρε Ποτέ,
Στιγμή 1989) και συνεχίζει: «Επρεπε
να λογικευτούν λίγο τα τζιτζίκια. Να
βάλουν στην μπάντα μισό τραγούδι
για το κρύο».

Ωστόσο, «έξω απ’ τον χορό καλά
τα λέει ο μύθος» σημειώνει η ποιήτρια
και το ίδιο ισχύει και για τη διαφο-
ρετική διαδρομή του μοντέλου ανά-
πτυξης στις χώρες του ευρωπαϊκού
Νότου με χαρακτηριστική την πε-
ρίπτωση της Ελλάδας. Η διαδρομή
δεκαετιών διαμόρφωσε το μοντέλο
ανάπτυξης που στηρίζεται στην κα-

τανάλωση και είναι προσανατολι-
σμένο στις εισαγωγές, τη μεσολά-
βηση, σε υπηρεσίες χαμηλού κό-
στους, στον δημόσιο τομέα με το
κατασκευαστικό έργο και τις κοινω-
νικές δαπάνες.

Αν υπάρχει ένα θετικό αποτέλε-
σμα από την πανευρωπαϊκή συζή-
τηση είναι ότι ανέδειξε στην ατζέντα
του διαλόγου ένα από τα βασικά ε-
ρωτήματα: Τι είδους ανάπτυξη θέ-
λουμε. Ευτυχώς η κυβέρνηση υπο-
γράμμισε το ερώτημα, ζητώντας από
την Επιτροπή Πισσαρίδη απάντηση.
Πριν από αυτήν όμως, η πραγματι-
κότητα που αλλάζει ταχύτερα απ’
ό,τι μπορούμε να συνειδητοποιή-
σουμε, δίνει απαντήσεις. Μεγάλες
διεθνείς εταιρείες επιλέγουν την Ελ-
λάδα για να εγκαταστήσουν εργα-
στήρια ερευνών, κέντρα παραγωγής
λογισμικού, κέντρα κόστους. Αξιο-
ποιούν το εγχώριο επιστημονικό δυ-
ναμικό με κόστος μικρότερο από τις
μεγάλες αγορές και δεσμεύουν με-
γαλύτερο χρονικό διάστημα περι-
ζήτητους μηχανικούς απ’ ό,τι στον
ανεπτυγμένο κόσμο.

Επιπλέον, υπάρχουν μικρές εται-
ρείες τεχνολογίας, όχι πάρα πολλές
ακόμα, οι οποίες έχουν έδρα των

δραστηριοτήτων τους κάπου στο ε-
ξωτερικό, αλλά το τμήμα έρευνας,
παραγωγής και δοκιμών της τεχνο-
λογίας βρίσκεται στην Ελλάδα. Το
μοντέλο φαίνεται να δουλεύει, καθώς
έχοντας έδρα άλλη χώρα αποφεύγουν
τη βαριά φορολογία, τη γραφειοκρα-
τία, την αναιμική κεφαλαιαγορά,
την έλλειψη πρόσβασης σε μεγάλες
αγορές και όλα όσα εμποδίζουν την
ανάπτυξη. Εχοντας στην Ελλάδα το
κέντρο έρευνας και την παραγωγή
τεχνολογικών λύσεων, αξιοποιούν
τα «φυσικά» πλεονεκτήματα που
προσφέρει.

Προφανώς θα ήταν καλύτερο να
είχαν έδρα στη χώρα και οι εταιρείες
αυτές, αλλά αυτό ακριβώς είναι υ-
ποθέτουμε η κυβερνητική ατζέντα
για τις μεταρρυθμίσεις που χρειά-
ζονται στην εκπαίδευση, τη Δικαι-
οσύνη, την εξάλειψη των ολιγοπω-
λίων, την εξωστρέφεια και ενίσχυση
της παραγωγής κάθε είδους από ε-
μπορεύματα έως προϊόντα τεχνολο-
γίας και διανοητική περιουσία.

«Δεν αποταμιεύεται η ένταση»
ξεκαθαρίζει η Κ. Δημουλά, που θα
συνιστούσε δράση «πριν την σύρουν
τροφή στην φωλιά τους, κάτι τομάρια
ευαυτούλικα μερμήγκια».

Ο τζίτζικας, ο μέρμηγκας και η ευρωπαϊκή ατζέντα
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΣ

Ο Ερντογάν δεν είναι άνθρωπος
που ακούει τους τρίτους. Κάνει
αυτό που θεωρεί σωστό, είτε
γιατί το νιώθει είτε γιατί τον ε-
ξυπηρετεί πολιτικά. Στην περί-
πτωση της Αγίας Σοφίας ισχύουν
και τα δύο. Με τη μετατροπή
της σε τζαμί ικανοποιεί το μου-
σουλμανικό ακροατήριό του στο
εσωτερικό και αποπροσανατο-
λίζει από ζητήματα όπως η δια-
φθορά, η κρίση της οικονομίας,
ακόμη και ο κορωνοϊός. Η κίνηση
του Τούρκου προέδρου δεν εξέ-
πληξε. Την τελευταία εικοσαετία
ακολουθεί μια πορεία στην οποία
το Ισλάμ σαφέστατα πλέον δια-
δραματίζει πρωτεύοντα ρόλο, ε-
νώ παράλληλα, περιφρονεί τη
χριστιανική Δύση. Υπήρχε τρό-
πος να πεισθεί να μη μετατρέψει
αυτό το κορυφαίο σύμβολο της
χριστιανοσύνης σε τζαμί;

Οι ανακοινώσεις, οι παρο-
τρύνσεις, αλλά και οι οξείες α-
ντιδράσεις, από χώρες και ορ-
γανισμούς, έχουν την αξία τους.
Ωστόσο, ο μόνος που θα μπο-
ρούσε να είχε πιέσει αποτελε-
σματικά τον Ερντογάν είναι ο
Ντόναλντ Τραμπ. Ο επικεφαλής

του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, Μάικ
Πομπέο, που έχει αυξημένη ευ-
αισθησία λόγω της συζύγου του
που είναι χριστιανή ορθόδοξη,
παρενέβη τονίζοντας ότι η αλ-
λαγή στο καθεστώς της Αγίας
Σοφίας θα μειώσει την κληρο-
νομιά αυτού του καταπληκτικού
κτιρίου και την ικανότητά του
να υπηρετεί την ανθρωπότητα
ως μια πολύ αναγκαία γέφυρα
μεταξύ αυτών από διαφορετικές
παραδόσεις και κουλτούρας.

Δεν εισακούσθηκε, όπως συ-
νέβη και με τόσες άλλες παρεμ-
βάσεις. Ο μόνος που αν είχε ε-
πέμβει εγκαίρως και είχε ανα-

δείξει το θέμα ως υψηλής προ-
τεραιότητας για τον ίδιο προ-
σωπικά, ίσως να είχε εισακου-
στεί, είναι ο Ντόναλντ Τραμπ
λόγω των «δεσμών» που διατηρεί
με την Τουρκία και της σχέσης
αλληλοθαυμασμού με τον Ερ-
ντογάν.

Το έκανε πριν από δύο χρόνια
στην περίπτωση του πάστορα
Αντριου Μπράνσον που είχε συλ-
ληφθεί και φυλακιστεί κατηγο-
ρούμενος ως οπαδός του Γκιου-
λέν και συμμετέχων στο πραξι-
κόπημα του 2016. Τότε ο Τραμπ
διεμήνυσε το πόσο σοβαρά βλέ-
πει το θέμα, λόγω και της εκλο-
γικής του βάσης, τους Ευαγγε-
λιστές, και απείλησε ευθέως να
«καταστρέψει» την τουρκική οι-
κονομία.

Ο Ερντογάν δεν είχε την πο-
λυτέλεια να τον αγνοήσει. Υπο-
χώρησε και απελευθέρωσε τον
πάστορα. Αν ο Αμερικανός πρό-
εδρος είχε επιδείξει ανάλογο
προσωπικό ενδιαφέρον και για
την Αγία Σοφία, ενδεχομένως
να είχε επηρεάσει τον Τούρκο
πρόεδρο. Ως τώρα, επέλεξε να
αδιαφορήσει.

Ερντογάν, Τραμπ και Αγία Σοφία

Η παρουσία Γιώργου Λακκοτρύπη ως συμβούλου σε θέματα ενέργειας κρίνεται επιβεβλημένη και η βοήθεια θα είναι επικουρική του έργου της κυβέρνησης. Οι υπη-
ρεσίες που θα προσφέρει θα είναι αμισθί.

<<<<<<

Η εμπειρία του Γιώργου 
Λακκοτρύπη, τα τελευταία 7 
χρόνια, ήταν ένας από τους λόγους
πως ώθησαν τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας να του ζητήσει να 
συνεχίσει να προσφέρει τις υπηρε-
σίες του  στα ενεργειακά.

<<<<<<

«Eπρεπε να λογικευτούν
λίγο τα τζιτζίκια. 
Να βάλουν στην μπάντα
μισό τραγούδι για το
κρύο».

<<<<<<

Αν ο Αμερικανός πρόε-
δρος είχε επιδείξει 
ανάλογο προσωπικό
ενδιαφέρον και για την
Αγία Σοφία, ενδεχομέ-
νως να είχε επηρεάσει
τον Τούρκο πρόεδρο. 
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Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Νομοσχέδιο, το οποίο εγκρίθηκε από
τη Βουλή στα τέλη Μαΐου, αφορούσε
κίνητρα για περεταίρω μείωση των ε-
νοικίων στο πλαίσιο στήριξης της οι-
κονομίας λόγω της πανδημίας. Ωστόσο,
στο διάστημα των 45 ημερών που βρί-
σκεται σε εφαρμογή το Σχέδιο, το πο-
σοστό των ιδιοκτητών που έχουν συμ-
φωνήσει για να μειώσουν το ενοίκιο
σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα και να
επωφεληθούν φορολογικής ελάφρυνσης
είναι μηδαμινό. Και πώς να μην είναι,
όταν όπως τονίζουν στην «Κ» ειδικοί
που ασχολούνται με τον τομέα των α-
κινήτων στη χώρα που έχει από τα υ-
ψηλότερα ποσοστά ιδιοκατοίκησης
παγκοσμίως - άρα και πολλά ακίνητα
που ενοικιάζονται- μεγάλη μερίδα ι-
διοκτητών αποφεύγει να δηλώσει ότι
έχει εισοδήματα που προέρχονται από
ενοικιάσεις ακινήτων. Τελευταία έρευνα
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
του 2018 είχε δείξει εξάλλου αυτή την
τάση. Της μη δήλωσης εισοδημάτων
και τα οποία δίδονται υπό μορφή ρευ-
στού (cash) στους ιδιοκτήτες. Βάσει έ-
ρευνας της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας σε ερώτηση για το πόσο τοις
εκατό του συνήθους εισοδήματός τους
λαμβάνουν οι πολίτες μίας χώρας σε
ρευστό (cash), το 30% των Κυπρίων
δήλωναν πως λαμβάνουν τουλάχιστον
το ένα τέταρτο (25%) του εισοδήματός
τους σε ρευστό. Αυτό το ποσοστό, όπως
αναφέρει η έρευνα, μπορεί να περι-
λαμβάνει τους κανονικούς μισθούς,
συντάξεις, υποτροφίες, αποζημιώσεις,
επιδόματα, εισόδημα από αυτοαπα-
σχόληση και την «επίμαχη» λέξη, ιδιο-
κτησία (properties). Η Κύπρος έχει την
τρίτη χειρότερη επίδοση, με τη δεύτερη
χειρότερη να καταγράφει η Σλοβακία
με 32% και την πρώτη η Ελλάδα με
57%. Δηλαδή, το 1/3 των Κυπρίων πο-
λιτών λαμβάνουν τουλάχιστον το 25%
του εισοδήματός τους σε cash, το οποίο
πολύ πιθανόν στη χώρα με τα τόσα α-
κίνητα που έχουν οι πολίτες της να

είναι ενοίκια. Από την αρχή της εξαγ-
γελίας του μέτρου για μείωση του ε-
νοικίου και εν συνεχεία της φοροελά-
φρυνσης του ιδιοκτήτη, όταν δηλαδή
το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε το
εν λόγω νομοσχέδιο (και έπειτα πήγε
για ψήφιση), αρκετοί ιδιοκτήτες αρ-

νήθηκαν έστω και να το συζητήσουν
για να μπουν στην τρίμηνη αυτή συμ-
φωνία. Υπενθυμίζεται πως το νομο-
σχέδιο αφορά κίνητρα για μείωση των
ενοικίων με την παραχώρηση πίστωσης
φόρου ίσου με το 50% της μείωσης του
ενοικίου, όταν ο  ιδιοκτήτης προβεί σε

μείωση ενοικίου για περίοδο μέχρι
τριών μηνών εντός του 2020. Για να
καταστεί δικαιούχος της πίστωσης ω-
στόσο, η μείωση του μηνιαίου ενοικίου
θα πρέπει να είναι μεταξύ 30% - 50%.
Με αυτό τον τρόπο επωφελείται ο ε-
νοικιαστής και δίνεται σημαντικό κί-
νητρο στον ιδιοκτήτη για να προχω-
ρήσει στη μείωση, ενώ το μισό ποσό
της μείωσης το επιμερίζεται ο φορο-
λογούμενος. Η καθαρή εικόνα για πόσοι
προέβησαν σε μείωση του ενοικίου θα
φανεί με την υποβολή των φορολογικών
δηλώσεων, ωστόσο ειδικοί που ασχο-
λούνται με τα ακίνητα τονίζουν πως
θα είναι πολύ μικρό το ποσοστό.

Πόσα όμως είναι τα υποστατικά που
δηλώνονται ότι ενοικιάζονται στην
Κύπρο και πόσα είναι τα εισοδήματα
που προκύπτουν;

Τι δηλώνονται
Με βάση δεδομένα του Τμήματος

Φορολογίας που αφορούν το φορολο-
γικό έτος 2006 και εντεύθεν, τα δεδο-
μένα είναι τα κάτωθι. Για κάθε φορο-
λογικό έτος παρουσιάζεται ο συνολικός
αριθμός των φυσικών προσώπων (μι-
σθωτών και αυτοεργοδοτουμένων) που
είναι ιδιοκτήτες οικιστικών υποστατι-
κών, δηλαδή ιδιοκτήτες κατοικίας ή
διαμερίσματος, ο συνολικός αριθμός
των οικιστικών υποστατικών με ει-
σπρακτέα ενοίκια καθώς και το συνο-

λικό ποσό των εισπρακτέων ενοικίων.
Το 2006 δηλώθηκαν από 5.182 φορο-
λογούμενους για 7.616 υποστατικά συ-
νολικά δηλωθέντα εισοδήματα από ε-
νοίκια στα 41.2 εκατ. ευρώ. Το 2007
δηλώθηκαν από 5.183 φορολογούμε-
νους για 7.650 υποστατικά συνολικά
δηλωθέντα εισοδήματα από ενοίκια
στα 44,7 εκατ. ευρώ. Το 2008 δηλώθη-
καν από 5.300 φορολογούμενους για
7.896 υποστατικά συνολικά δηλωθέντα
εισοδήματα από ενοίκια στα 43,5 εκατ.
ευρώ. Το 2009 δηλώθηκαν από 5.677
φορολογούμενους για 8.518 υποστατικά
συνολικά δηλωθέντα εισοδήματα από
ενοίκια στα 49,6 εκατ. ευρώ. Το 2010
δηλώθηκαν από 5.939 φορολογούμε-
νους για 9.249 υποστατικά συνολικά
δηλωθέντα εισοδήματα από ενοίκια
στα 57,4 εκατ. ευρώ. Το 2011 δηλώθη-
καν από 6.966 φορολογούμενους για
12.485 υποστατικά συνολικά δηλωθέντα
εισοδήματα από ενοίκια στα 68,5 εκατ.
ευρώ. Το 2012 δηλώθηκαν από 7.565
φορολογούμενους για 13.316 υποστα-
τικά συνολικά δηλωθέντα εισοδήματα
από ενοίκια στα 72,2 εκατ. ευρώ. Το
2013 δηλώθηκαν από 8.160 φορολο-
γούμενους για 14.442 υποστατικά συ-
νολικά δηλωθέντα εισοδήματα από ε-
νοίκια στα 68,5 εκατ. ευρώ. Το 2014
δηλώθηκαν από 8.616 φορολογούμε-
νους για 15.216 υποστατικά συνολικά
δηλωθέντα εισοδήματα από ενοίκια
στα 69,1 εκατ. ευρώ. Το 2015 δηλώθη-
καν από 9.778 φορολογούμενους για
17.245 υποστατικά συνολικά δηλωθέντα
εισοδήματα από ενοίκια στα 76,9 εκατ.
ευρώ. Το 2016 δηλώθηκαν από 9.662
φορολογούμενους για 17.344 υποστα-
τικά συνολικά δηλωθέντα εισοδήματα
από ενοίκια στα 76,7 εκατ. ευρώ. Το
2017 δηλώθηκαν από 12.054 φορολο-
γούμενους για 24.072 υποστατικά συ-
νολικά δηλωθέντα εισοδήματα από ε-
νοίκια στα 98,1 εκατ. ευρώ. Το 2018
δηλώθηκαν από 12.796 φορολογούμε-
νους για 25.497 υποστατικά συνολικά
δηλωθέντα εισοδήματα από ενοίκια
στα 106,6 εκατ. ευρώ.

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

«Δεν θα επιτρέψουμε να επικρατήσει αυτό
που η Τουρκία επιδιώκει, να υποκύψουμε
στην πρόκληση για να δημιουργηθεί μια
κρίση αχρείαστη», έλεγε με το πέρας της
συνάντησής του με τον Έλληνα Πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης
και αυτό καταδεικνύει πως το κύριο ζη-
τούμενο των δύο χωρών είναι η αποκλι-
μάκωση της έντασης. Σε μία προσπάθεια
άλλωστε κοινού βηματισμό τους απέναντι
στις τουρκικές προκλήσεις, επισκέφθηκε
την Αθήνα ο Νίκος Αναστασιάδης. Όπως
διαφαίνεται και από τις δηλώσεις Κυριάκου
Μητσοτάκη και Νίκου Αναστασιάδη, ε-
πιδίωξη είναι  μία συλλογική αντίδραση
από την Ε.Ε. απέναντι στην τουρκική προ-
κλητικότητα, ενώ φαίνεται να γίνεται κα-
τανοητή και από τις δύο πλευρές η σοβα-
ρότητα της κατάστασης και πως γι΄ αυτό
τον λόγο η αποκλιμάκωση της κατάστασης
είναι απαραίτητη ούτως ώστε ούτε η Αθήνα
αλλά ούτε η Λευκωσία να βρεθούν ενώπιον
επικίνδυνων αδιεξόδων. 

Η εκτόνωση της κρίσης
Η επίσκεψη Αναστασιάδη στην Αθήνα

έγινε στον απόηχο της απόφασης της Ά-
γκυρας να μετατρέψει την Αγία Σοφία σε
τζαμί. Η αλήθεια βεβαίως είναι πως Αθήνα
και Λευκωσία επιχειρούν εδώ και μέρες
να εξεύρουν έναν κοινό βηματισμό αντι-
μετώπισης των τελευταίων προκλήσεων.
Είχε προηγηθεί η επίσκεψη του Πρόεδρου
του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου και η συ-
νάντησή του με τον έλληνα Πρωθυπουργό,
αλλά και η επίσκεψη του υπουργού Εξω-
τερικών Νίκου Χριστοδουλίδη πριν από
περίπου δέκα μέρες. Όχι μόνο για συντο-
νισμό γύρω από τις τουρκικές προκλήσεις,
αλλά και για εκτόνωση του όποιου ψυχρού
κλίματος ενδεχομένως να υπήρχε το προη-
γούμενο διάστημα μεταξύ Αθήνας-Λευ-
κωσίας. Η «Κ» είχε αποκαλύψει τον πε-
ρασμένο Δεκέμβριο ότι στην Αθήνα υπήρχε
σχετική ενόχληση για το γεγονός ότι δεν
γνώριζε ποια ήταν τελικά η πολιτική που
ήθελε να ακολουθήσει η κυβέρνηση Α-
ναστασιάδη στο Κυπριακό. Δεν αποτελεί
μυστικό ούτε στον Λόφο, ούτε στην Αθήνα
άλλωστε. Καθόλου τυχαία και η πρόσφατη
αρθρογραφία στον ελλαδικό τύπο που
κάνει λόγο για πολιτική μαξιμαλισμού που
ακολουθεί η Κύπρος, με την Ελλάδα να
την ακολουθεί πιστά, που προκάλεσε ε-
νόχληση αλλά και προβληματισμό στα α-
νώτατα δώματα της κυβέρνησης. 

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, η
συνάντηση Αναστασιάδη-Μητσοτάκη έ-
γινε σε εξαιρετικό κλίμα. Άλλωστε διπλω-
ματικοί κύκλοι τόσο από την Αθήνα όσο
και στη Λευκωσία θεωρούν επιζήμιο αυτή
τη στιγμή που εντείνεται η τουρκική προ-
κλητικότητα, να βγαίνει προς τα έξω η ό-
ποια φημολογία διφωνίας των δύο χωρών.
Και οι δύο πλευρές, όπως σημειώνεται, έ-
χουν αντιληφθεί την σοβαρότητα των
προκλήσεων και η Λευκωσία φαίνεται να
συστρατεύεται με την Αθήνα για επιδίωξη
χαμηλότερων τόνων, χωρίς αυτό να ση-
μαίνει πως δεν θα επιδιωχθεί απάντηση
στην τουρκική προκλητικότητα από πλευ-
ράς Ε.Ε. Ο κ. Μητσοτάκης καλωσορίζοντας
τον Νίκο Αναστασιάδη του ανέφερε πως

είναι ο πρώτος πολιτικός αρχηγός που ε-
πισκέπτεται την Αθήνα μετά την κορωνοϊό
εποχή, ξεκαθάρισε πως οι απόψεις των
δύο είναι απολύτως ταυτισμένες και υπο-
γράμμισε πως τον υποδέχεται με αισθή-
ματα αγάπης και συνεργασίας.

Οι δύο πολιτικοί αρχηγοί συμφώνησαν
πως η Ε.Ε. θα πρέπει να έχει μία συλλογική
αντίδραση απέναντι στην τουρκική προ-
κλητικότητα. Αυτό που φαίνεται να αντι-
λαμβάνεται και η Αθήνα αλλά και η Λευ-
κωσία είναι το γεγονός ότι η Γερμανία, η
οποία προεδρεύει του ευρωπαϊκού συμ-
βουλίου αυτό το εξάμηνο, δεν είναι δια-
τεθειμένη για σκληρά μέτρα έναντι στην
τουρκική προκλητικότητα, αλλά επιχειρεί
να αντιμετωπίσει την Τουρκία με θετική

ατζέντα, ιδιαίτερα εξαιτίας του μετανα-
στευτικού. Θα πρέπει πάντως να σημειωθεί
πως σύμφωνα με τον ελλαδικό τύπο, η
Γερμανία έχει ήδη επιχειρήσει διπλωματική
γέφυρα μεταξύ Αθήνας Άγκυρας για να
πέσουν οι τόνοι στην Ανατολική Μεσόγειο,
με συνάντηση την περασμένη Κυριακή. 

Επιπλέον κυρώσεις 
Το ερώτημα βεβαίως που παραμένει

είναι πρακτικά πώς θα αντιμετωπιστεί η
τουρκική προκλητικότητα. Η Λευκωσία
το τελευταίο διάστημα επιχειρεί περαιτέρω
κυρώσεις ως μέτρο απάντησης. Η «Κ» βε-
βαίως είχε καταγράψει πως κατά την ε-
πίσκεψη Μπορέλ στη Λευκωσία, ο ύπατος
αρμοστής είχε εκφράσει τις επιφυλάξεις

του για την αποτελεσματικότητά τους. Η
Αθήνα φέρεται να είναι της σχολής δη-
μιουργίας εκ των προτέρων κυρώσεων
στην Τουρκία ως μέτρο αποτροπής των
προκλήσεων. 

Διάλογος αλλά με σεβασμό
Το ζήτημα αποκλιμάκωσης ούτως ώστε

να αποφευχθούν τα χειρότερα, χωρίς αυτό
να σημαίνει μη λήψη μέτρων από την
Ε.Ε., ήταν η κοινή θέση που βγήκε από
τη συνάντηση των δύο πολιτικών ανδρών.
Ενδεικτική και η τοποθέτηση των δύο
πως ουδέποτε αρνήθηκαν τον διάλογο,
δεδομένου ότι αυτός γίνεται με αλληλο-
σεβασμό και σε αυτό το πλαίσιο αναμένεται
να κινηθούν. 

Κανένας δεν είναι υπεράνω του διεθνούς δικαίου!
Κανένας δεν μπορεί να μένει ατιμώρητος όταν με
τις ενέργειές του παραβιάζει κατάφωρα τις διεθνείς
του υποχρεώσεις. Η διεθνής νομιμότητα είναι αυτή
που κρατάει τα έθνη μακριά από πολέμους και δυ-
στυχία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και οι διεθνείς
οργανισμοί, πρέπει άμεσα να επιβάλουν ισχυρότατες
κυρώσεις στο κράτος πειρατή που λέγεται Τουρκία.
Πρέπει να καταλάβει έμπρακτα τις συνέπειες που
έχουν οι ενέργειές της. Ο Τούρκος πρόεδρος νομίζει
ότι θα αναβιώσει την οθωμανική αυτοκρατορία
και έχει κάνει τον κόσμο άνω κάτω με την ανοχή
των μεγάλων δυνάμεων. Ποιος θα το έλεγε πριν
από λίγο καιρό ότι η Ορθόδοξη Ρωσία θα σφύριζε
αδιάφορα στην βεβήλωση του Χριστιανικού ναού
που είναι και παγκόσμιο μνημείο πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς. Αυτή η κίνηση σηματοδότησε ήδη την
ενεργοποίηση του τρίτου πυλώνα του Ισλάμ μετά
την Μέκκα και την Αλ Ακσά που είναι η Αγία Σοφία.
Η Παλαιστινιακή Χαμάς ήδη δήλωσε την πλήρη
στήριξή της στο εγχείρημα, πράγμα που δείχνει
ότι πολύ σωστά η Ελλάδα το 2019 για πρώτη φορά
άλλαξε την ψήφο της στα Ηνωμένα Έθνη που
αφορά στο Τμήμα Δικαιωμάτων των Παλαιστινίων
συντασσόμενη με τους Ισραηλινούς φίλους μας.
Οι Ηνωμένες Πολιτείες προσπαθούν με χλιαρές
δηλώσεις να αποτρέψουν μια ανοιχτή σύγκρουση
συμμάχων τους στο ΝΑΤΟ και καταλαβαίνουν ότι
αυτό δεν φτάνει, αλλά η συγκεκριμένη κυβέρνηση
υπό τον Τραμπ φαίνεται αδύναμη λόγω των εσω-
τερικών της προβλημάτων. Στη μόνη Ευρωπαϊκή
χώρα που μπορούμε να υπολογίζουμε είναι η Γαλλία.
Συμπαραστάτες μας πριν 200 χρόνια, συμπαραστάτες
μας και τώρα. Είναι οι μόνοι που αντιλαμβάνονται
πλήρως μαζί με τον Ελληνισμό την ευθύνη που
έχει η Ευρώπη να διαφυλάξει τον πολιτισμό της.
Η μεγάλη παραφωνία είναι η Γερμανία που δηλώνει
την ανάγκη για να διαφυλαχθεί η Αγία Σοφία ως
παγκόσμιο μνημείο, αφήνοντας εκτός όμως την
διεθνή πολιτική. Εμείς δηλαδή ως Ευρωπαίοι να
είμαστε υπεράνω θρησκειών την ώρα που ο Ερ-
ντογάν χρησιμοποιεί τους μουσουλμάνους ως μέσο
επιρροής της πολιτικής του, βεβηλώνοντας την
Αγία Σοφία και καλώντας σε ιερό πόλεμο με εκκίνηση
την προσευχή από το νέο του λάφυρο στις 24
Ιουλίου. Η ημερομηνία μόνο τυχαία δεν είναι. Τότε
υπογράφηκε η συνθήκη της Λωζάννης  την οποία
αμφισβητεί ο Τούρκος πρόεδρος. Το επόμενο πολύ
σύντομο διάστημα θα έχει καταιγιστικές εξελίξεις.
Οι συμμαχίες των χωρών της Μεσογείου και η α-
ποφασιστικότητα που θα δείξει η Ευρωπαϊκή Ένωση
θα προδιαγράψουν το μέλλον. Ας ελπίσουμε ότι θα
επικρατήσει η λογική!

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Ε-
πιχειρήσεων.

Πενιχρό το ενδιαφέρον για μείωση
ενοικίων έναντι φοροελάφρυνσης
Πόσα ακίνητα δηλώνονται, από πόσους ιδιοκτήτες και πόσα τα δηλωθέντα εισοδήματα μέχρι το 2018

<<<<<<

Το νομοσχέδιο αφορά κί-
νητρα για μείωση των ε-
νοικίων με την παραχώρη-
ση πίστωσης φόρου ίσο με
το 50% της μείωσης του ε-
νοικίου, όταν ο  ιδιοκτήτης
προβεί σε μείωση ενοικίου
για περίοδο μέχρι τριών
μηνών εντός του 2020.

Ιερός πόλεμος

Κύριο ζητούμενο η αποκλιμάκωση της έντασης
Αθήνα και Λευκωσία ψάχνουν πλέον τρόπο αντιμετώπισης της τουρκικής προκλητικότητας - Τι είπαν Μητσοτάκης - Αναστασιάδης

<<<<<<

Και οι δύο πλευρές αντιλαμ-
βάνονται την σοβαρότητα
της κατάστασης γύρω από
τις τουρκικές προκλήσεις και
συμφωνούν πως η απάντη-
ση είναι η αποκλιμάκωση της
έντασης για να μην βρεθούν
ενώπιον δυσάρεστων εξελί-
ξεων.

Σε εξαιρετικό κλίμα λέγεται πως έγινε η συνάντηση Αναστασιάδη-Μητσοτάκη κλείνοντας έτσι τη φημολογία ψυχρού κλίματος μεταξύ των δύο. 

Εμφαση 
στην Αγία Σοφία
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε κατά τη συ-
νάντηση στην απόφαση του προέ-
δρου της Τουρκίας να μετατρέψει σε
τζαμί την Αγία Σοφία. «Απόφαση που
μας πληγώνει ως Έλληνες Χριστια-
νούς Ορθόδοξους και ως πολίτες του
κόσμου», ανέφερε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης χαρακτηρίζοντας παγκόσμιο
θέμα.  Χαρακτήρισε εξάλλου οπισθο-
δρομική την κίνηση της Τουρκίας, το-
νίζοντας ότι η Άγκυρα επιλέγει να κό-
ψει δεσμούς με τον δυτικό κόσμο, ε-
νώ σημείωσε ότι μόνο αδυναμία μπο-
ρεί να υποδηλώνει η απόφαση του κ.
Ερντογάν για την Αγία Σοφία.
«Η Αγία Σοφία αναδείχθηκε σε παγκό-
σμιο μνημείο και αυτό δεν αλλάζει»,
ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης υπογραμμί-
ζοντας ότι «η ιστορία διδάσκει ότι η
κληρονομιά του κόσμου δεν μπορεί
να γίνει διελκυστίνδα μεταξύ των κρα-
τών». «Τα μνημεία», σημείωσε, «δεν
ταπεινώνονται αλλά ταπεινώνουν αυ-
τούς που δεν τα σέβονται» και σημεί-
ωσε πως «όσοι τη βεβηλώνουν την α-
ποκαλούν με το βυζαντινό της όνομα:
Αγία Σοφία».  «Από κοινού θα ενεργή-
σουμε, και μαζί μας οι απανταχού πο-
λιτισμένοι άνθρωποι, πολιτικοί και πο-
λίτες, ώστε να σταλεί ισχυρό μήνυμα
ότι είναι αδιανόητο τη σύγχρονη επο-
χή να περιφρονούνται με τόση αμε-
τροέπεια πολιτιστικά κληρονομήμα-
τα», επισήμανε ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Νίκος Αναστασιάδης.

Το 30% των Κυπρίων δηλώνουν πως λαμβάνουν τουλάχιστον το ένα τέταρτο (25%)
του εισοδήματός τους σε ρευστό. 

Μπορεί το Σχέδιο για μειώσεις του ε-
νοικίου να μην στέφθηκε με επιτυχία,
ωστόσο εκείνο που θα λειτουργήσει
γι’ αυτό το σκοπό τουλάχιστον για τις
επιχειρήσεις είναι η εφάπαξ χορηγία
που δόθηκε για να καλύψουν οι επι-
χειρηματίες τα λειτουργικά τους έξο-
δα που «έτρεχαν» κατά την περίοδο
του «lockdown», του ενοικίου τους
και άλλων οφειλών που προέκυψαν
αφότου ήταν κλειστές. Οι πολύ μι-
κρές και μικρές επιχειρήσεις και αυ-
τοτελώς εργαζόμενοι που απασχο-
λούν μέχρι και 50 άτομα προσωπικό,
οι οποίοι ήταν ενταγμένοι και εγκρί-
θηκαν στα Ειδικά Σχέδια του Υπουρ-

γείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων που εφαρμόζο-
νται στο πλαίσιο των έκτακτων μέ-
τρων για την αντιμετώπιση της παν-
δημίας του COVID19 κατά την περίοδο
13 Απριλίου – 12 Μαΐου 2020 είναι οι
δικαιούχοι. Το εν λόγω μέτρο κόστισε
πάνω από 100 εκατ. ευρώ, με τους
δυνητικούς δικαιούχους να είναι πε-
ρίπου 50.000 επιχειρήσεις και αυτο-
τελώς εργαζόμενοι. Το ύψος ήταν α-
πό 1.250 ευρώ έως και 6.000 ευρώ
αναλόγως των ατόμων προσωπικού
που απασχολούν. Αυτό είναι και το
μόνο μέτρο που θα λειτουργήσει ου-
σιαστικά στην κάλυψη του ενοικίου.

Επιδόματα αντί μειώσεις
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Γνωστή ως προπύργιο της διακριτικό-
τητας, της μυστικότητας και του τρα-
πεζικού απορρήτου, η Ελβετία θα είναι
σύντομα σε θέση να προσφέρει στους
πλούσιους μία ακόμη επιλογή για τη
φύλαξη του πλούτου τους: ένα σύ-
μπλεγμα θησαυροφυλακίων χαραγμέ-
νων και χτισμένων μέσα στους βράχους
στους πρόποδες των Αλπεων.

Η ιδέα ανήκει σε επιχειρηματίες
στην κεντρική Ελβετία, όπου βρίσκεται
ο ορεινός όγκος που ακούει στο όνομα
Μπρίνινγκ και βρίσκεται περίπου 40
χιλιόμετρα από τη Λουκέρνη. «Ο χώρος
φύλαξης του θησαυρού σας θα βρί-
σκεται σε έναν ογκώδη βράχο» υπο-
γραμμίζει στην ιστοσελίδα της η εται-
ρεία θησαυροφυλακίων Bruenig Mega
Safe, διαφημίζοντας το νέο απόκτημά
της ως «το ασφαλές μέρος για να δια-
τηρήσετε τα περιουσιακά σας στοιχεία
και τα ευαίσθητα δεδομένα σας».

Το σχέδιο 
Οπως τονίζει η εταιρεία, ανάμεσα

στα περιουσιακά στοιχεία που μπορούν
να φυλαχθούν εκεί συγκαταλέγονται
όχι μόνον τα ακριβά έργα τέχνης, οι
ράβδοι χρυσού, οι μετοχές αλλά ακόμη
και τα πολυτελή αυτοκίνητα των πλου-
σίων. Σύμφωνα με τον Ούγκο Σίντεχελμ,
μέλος του Δ.Σ. της, η εταιρεία σχεδιάζει
να χρησιμοποιήσει έναν χώρο που ε-
κτείνεται μέσα στο βουνό έκτασης
ίσης με περίπου 10 γήπεδα ποδοσφαί-
ρου. Ο ίδιος τονίζει, όμως, πως υπάρχει
η δυνατότητα να πολλαπλασιασθεί η
έκταση αυτή αν χρειαστεί. 

Οι εργασίες για τη διάνοιξη των χώ-
ρων και την κατασκευή των θησαυ-
ροφυλακίων αναμένεται να ξεκινήσουν

στις αρχές του επόμενου έτους και τα
πρώτα θησαυροφυλάκια θα είναι έτοιμα
18 μήνες αργότερα. Σε ό,τι αφορά το
κόστος της κατασκευής τους, θα χρει-
αστούν περίπου 7,5 εκατ. δολάρια από
τους πρώτους πελάτες της  Bruenig
Mega Safe για να αρχίσει η κατασκευή.

Το νέο εύρημα του ελβετικού τρα-
πεζικού δαιμονίου ανταποκρίνεται
στις καινούργιες ανάγκες των πλουσίων
που τελευταία αναζητούν όλο και πε-
ρισσότερο ασφαλείς χώρους για να
κρύψουν τα πλούτη τους. Αιτία η παν-
δημία που προκάλεσε μεγάλους κρα-
δασμούς στις αγορές καθώς και οι κοι-
νωνικές ταραχές από τις ΗΠΑ μέχρι
το Χονγκ Κονγκ και το Λονδίνο. 

Ορισμένοι φοβούνται μια παγκόσμια
ύφεση ή τον οικονομικό αντίκτυπο

από μία σειρά φυσικών καταστροφών.
Κάποιοι άλλοι, όμως, αναζητούν εναλ-
λακτική φύλαξη των χρημάτων τους
έξω από τις τράπεζες προκειμένου να
αποφύγουν τα αρνητικά επιτόκια που
ίσως αναγκαστούν οι τράπεζες να τους
επιβάλουν μειώνοντας, έτσι, τα κεφά-
λαιά τους.

Τα νέα θησαυροφυλάκια μέσα στο
ελβετικό βουνό θα έχουν χώρο από
100 κυβικά μέτρα έως και το χιλιαπλά-
σιο αυτού του όγκου με το ύψος τους
να φτάνει έως και στα 90 μέτρα σύμ-
φωνα πάντα με την ιστοσελίδα της ε-
ταιρείας. Σε ό,τι αφορά τις συνθήκες
φύλαξης, οι τοίχοι από βράχο θα δια-
σφαλίζουν μια σταθερή υγρασία 40%
και θερμοκρασία 12 βαθμών Κελσίου.
Οπως είναι φυσικό με τέτοιες προδια-

γραφές ασφαλείας, οι τιμές τους θα
κυμαίνονται από 500.000 δολάρια και
άνω.

Υπόγειες κατασκευές 
Την κατασκευή του μνημειακών

διαστάσεων έργου έχει αναλάβει η ε-
ταιρεία Gasser Felstechnik AG, που
ειδικεύεται στα έργα στο εσωτερικό
βράχων και σε υπόγειες κατασκευές.
Τα θησαυροφυλάκια  θα κατασκευα-
στούν κοντά σε άλλες δραστηριότητες
της Gasser που βρίσκονται και αυτές
μέσα στον ορεινό όγκο. Ανάμεσά τους
μια αποθήκη εκρηκτικών και οι εγκα-
ταστάσεις στις οποίες θα εκπαιδεύονται
ειδικά σώματα πυροσβεστών για την
αντιμετώπιση έκτακτων και επειγό-
ντων καταστάσεων στις σήραγγες από
τις οποίες θα μεταφέρονται τα είδη
προς φύλαξη.

Από την πλευρά της, η Bruenig
Mega Safe βρίσκεται ήδη σε επαφή
με πάνω από 10 πιθανούς πελάτες, α-
νάμεσα στους οποίους συγκαταλέγο-
νται οικογενειακές επιχειρήσεις, γκα-
λερί έργων τέχνης και βαθύπλουτοι
επενδυτές. Οι μελλοντικοί ιδιοκτήτες
των θησαυροφυλακίων θα έχουν πρό-
σβαση σε αυτά σε εικοσιτετράωρη βά-
ση μέσω μιας σήραγγας που είναι αρ-
κετά φαρδιά ώστε να μπορούν να τη
διασχίζουν φορτηγά.

Η πανδημία έχει επιφέρει μεγάλα πλήγματα
και στη διεθνή αυτοκινητοβιομηχανία,
η οποία εξετάζει διάφορους τρόπους να
αντεπεξέλθει σε αυτό, όπως αναφέρει
σχετικό τηλεγράφημα του Αθηναϊκού
Πρακτορείου Ειδήσεων – και αυτό ισχύει,
φυσικά, και για την καλιφορνέζικη Tesla.
Οι κατασκευαστές αυτοκινήτων προσπα-
θούν να περιορίσουν τις απώλειές τους,
προωθώντας μέτρα τόνωσης της ζήτησης
και των πωλήσεων. Ανάμεσα σε αυτά πε-
ριλαμβάνονται οι χρηματοδοτήσεις με
δελεαστικούς όρους, η επέκταση της εγ-
γύησης του δανείου, η διαμόρφωση νέων
πακέτων για μακροχρόνια μίσθωση, κα-
θώς και η μείωση των τιμών πώλησης
των οχημάτων. Ειδικά, η Tesla, η οποία
έχει απέναντί της, μεταξύ άλλων, ως α-
νταγωνίστρια τη γερμανική Volkswagen,
ξεκίνησε τον Μάρτιο τις πωλήσεις του
νέου μοντέλου της, Model Y SUV. Στο
σημείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι
η γερμανική αυτοκινητοβιομηχανία, η
οποία είναι η μεγαλύτερη του κλάδου
στη Γηραιά Ηπειρο, ξεκινά την προώθηση
αμιγώς ηλεκτρικών αμαξιών το δεύτερο
εξάμηνο τρέχοντος.

Χαμηλότερες τιμές
Κι ενώ έχουν περάσει μόλις τέσσερις

μήνες από την κυκλοφορία του Model Y
SUV, η Tesla σπεύδει να μειώσει την τιμή
του κατά 3.000 δολάρια, επιδιώκοντας

να τονώσει τη ζήτηση. Το εν λόγω αυ-
τοκίνητο ξεκινά πλέον από 49.990 ευρώ,
σχεδόν 6% κάτω από την αρχική τιμή
που ήταν 52.990 ευρώ, σύμφωνα με τον
ιστότοπο της αυτοκινητοβιομηχανίας.
Η Tesla επιδιώκει να διατηρήσει τη δυ-
ναμική των πωλήσεων, μεσούσης της
πανδημίας κορωνοϊού, όπως επισημαίνει
και το ειδησεογραφικό πρακτορείο Ρόι-
τερς. Αξίζει να σημειωθεί ότι η μείωση
της τιμής του νέου  Model Y SUV, ακο-
λούθησε ανάλογες μειώσεις τιμών τον
Μάιο Ως συνέπεια, η εταιρεία, την οποία
ίδρυσε και διοικεί ο μεγαλοεπιχειρηματίας
Ελον Μασκ, παρουσίασε μικρότερη από
την αναμενόμενη πτώση των πωλήσεων
το δεύτερο τρίμηνο και αποδείχθηκε συ-
γκριτικά ανθεκτικότερη από άλλες. Συν
τοις άλλοις, η εκστρατεία της Tesla να
ηγηθεί του μετασχηματισμού της αυτο-
κινητοβιομηχανίας σε ηλεκτρική είχε ως
αποτέλεσμα η καθαρή αξία της περιουσίας
του Ελον Μασκ να ξεπερνά την αντίστοιχη
αξία του Γουόρεν Μπάφετ, αναφέρει το
Bloomberg. Ο Ελον Μασκ, ο μεγαλύτερος
μέτοχος της Tesla, αναδείχθηκε ο έβδομος

πλουσιότερος άνθρωπος στον κόσμο,
σύμφωνα με τον δείκτη δισεκατομμυρι-
ούχων του Bloomberg (Bloomberg Bil-
lionaires Index). Η περιουσία του αυξή-
θηκε κατά 6,07 δισεκατομμύρια δολάρια
στα τέλη της προηγούμενης εβδομάδας,
σύμφωνα με το Bloomberg News, ύστερα
από αύξηση 10,8% στα αποθεματικά της
εταιρείας του.  

Οι σταθεροί ρυθμοί πωλήσεων της
Tesla ενέτειναν τις προσδοκίες για ένα
κερδοφόρο δεύτερο τρίμηνο, το οποίο
θα σημάνει πως η εταιρεία θα φθάσει να
κερδοφορεί επί τέσσερα τρίμηνα αδια-
λείπτως, σημειώνοντας ρεκόρ. Η ιστορία
της άρχισε να γράφεται το 2003 ως Tesla
Motors και, ένα χρόνο μετά, ο Ελον Μασκ
εμφανίστηκε, επένδυσε σε αυτήν και α-
νέλαβε τα ηνία. Μετά την οικονομική
κρίση του 2008, άρχισε να ασχολείται
όλο και πιο ενεργά και να συμμετέχει στις
λεπτομέρειες του τεχνικού σχεδιασμού.
Το πρώτο όχημα της εταιρείας ήταν το
Tesla Roadster, το οποίο είχε πωλήσεις
περίπου 2.500 οχημάτων σε 31 χώρες. Το
2012 ακολούθησε το Tesla Model S, ενώ
το 2015 ήταν διαθέσιμο στη αγορά το
Tesla Model X. Επιπροσθέτως, η εταιρεία
προμηθεύει και ηλεκτρονικά συστήματα
αυτοκινήτων σε ανταγωνίστριες όπως οι
Daimler, Mercedes και Toyota, ενώ οι ε-
ταιρείες αυτές είναι με τη σειρά τους ε-
πενδύτριες στην ίδια την Tesla.

Μόνιμες αλλαγές στη ζωή τους, στον
τρόπο οργάνωσης των οικονομικών
τους και τοποθέτησης των χρημάτων
τους αναμένουν εξαιτίας της πανδημίας
οι περισσότεροι από τους εύπορους ε-
πενδυτές, οι οποίοι συμμετείχαν σε
σχετική έρευνα της ελβετικής τράπεζας
UBS, που είναι και ο κορυφαίος οργα-
νισμός στη διαχείριση περιουσιακών
στοιχείων παγκοσμίως. Ειδικότερα,
από 3.750 ερωτηθέντες πλουσίους από
15 αγορές το 75% εκτιμά πως η ζωή
δεν θα είναι ποτέ ξανά η ίδια, εξ ου και
ήδη σχεδιάζουν να την προσαρμόσουν
στα δεδομένα μετά την πανδημία. Η
δε γενιά η οποία περισσότερο επλήγη,
είναι των λεγόμενων μιλένιαλ, όσων
δηλαδή γεννήθηκαν την περίοδο 1980-
2000. Τις πιο μακροπρόθεσμες επιπτώ-
σεις στις επενδύσεις τους λόγω παν-
δημίας θα έχουν όσοι δραστηριοποι-
ούνται στη Νότια Αμερική και μετά ε-
κείνοι των Ηνωμένων Πολιτειών.

Ευπροσάρμοστοι
Μία από τις αλλαγές που σκέπτονται

να κάνουν οι επτά στους δέκα πλούσιους
επενδυτές, είναι να περιορίσουν τις με-
τακινήσεις από και προς το γραφείο
τους, αλλά και τα ταξίδια τους, ενώ οι
μισοί σκοπεύουν να μετακομίσουν πιο
κοντά σε συγγενικά τους πρόσωπα. Το
46% ίσως προτιμήσει να μετακομίσει
σε πιο αραιοκατοικημένες περιοχές, α-
φήνοντας τις μεγαλουπόλεις, αλλά πέραν
όλων, το 88% των ερωτηθέντων δηλώνει
ότι η άμεση προτεραιότητά τους είναι

να παραμείνουν υγιείς. Αναφορικά με
το πώς θα χειριστούν τα οικονομικά
τους, η έρευνα της UBS δείχνει ότι 60%
φοβούνται μήπως, σε περίπτωση ασθε-
νείας, επιβαρύνουν οικονομικά την οι-
κογένειά τους, ενώ σε ποσοστό 58%
διερωτώνται μήπως χρειαστεί να ερ-
γασθούν μεγαλύτερο διάστημα προ-
κειμένου να αντισταθμίσουν τυχόν α-
πώλειες στη σύνταξή τους. Το 56% των
συμμετεχόντων στην έρευνα της UBS
ανησυχεί μήπως, σε περίπτωση δεύτε-
ρου κύματος πανδημίας, δεν έχει επαρ-
κείς οικονομίες, και το 54% εκφράζει
ανησυχίες μήπως δεν θα είναι σε θέση
να αφήσει αρκετά χρήματα για την ε-
πόμενη γενιά. Σε γενικές γραμμές, πά-
ντως, το 83% των επενδυτών χρειάζεται
περισσότερη καθοδήγηση απ’ ό,τι συ-
νήθως εκ μέρους των οικονομικών τους
συμβούλων σχετικά με τα ζητήματά
τους κατά τη διάρκεια της πανδημίας.

Είναι χαρακτηριστικές οι επισημάν-
σεις του Τομ Νάρατιλ, συμπροέδρου
του κλάδου διαχείρισης πλούτου της
UBS Global Wealth Management και
προέδρου της UBS Βορείου και Νοτίου

Αμερικής, ο οποίος δηλώνει: «Δεδομένου
πως οι επενδυτές προσπαθούν να χει-
ριστούν την κρίση της ασθενείας του
κορωνοϊού, αναζητούν τις πιο πρόσφα-
τες πληροφορίες και τις πιο εξατομι-
κευμένες συμβουλές σχετικά με τον
τρόπο επίτευξης των οικονομικών τους
στόχων. Η πανδημία έχει οδηγήσει
πολλούς από αυτούς να επανεξετάσουν
τον τρόπο που θα χρηματοδοτούν τις
ανάγκες ρευστότητας, μακροβιότητας
και του κληροδοτήματός τους. Αυτό
σημαίνει ότι οι διαχειριστές περιου-
σιακών στοιχείων έχουν την ευκαιρία
να παίξουν ακόμη πιο σημαντικό ρόλο
στη ζωή των πελατών τους και να τους
προετοιμάσουν κατάλληλα για το πε-
ριβάλλον μετά την πανδημία».

Οσον αφορά τη γενιά των μιλένιαλ,
αυτοί ανησυχούν περισσότερο, διότι,
πρώτον, ίσως θα πρέπει να εργαστούν
πιο πολλά χρόνια από τον αρχικώς προ-
βλεπόμενο σχεδιασμό τους, προκειμέ-
νου να αντισταθμίσουν τυχόν απώλειες,
δεύτερον, πιθανώς να μην έχουν αρ-
κετές οικονομίες στην άκρη και, τρίτον,
ενδέχεται να χάσουν τη δουλειά τους
υπό τις τρέχουσες συνθήκες. Προβλη-
ματίζονται, επίσης, για τον κοινωνικό
αντίκτυπο που έχουν τα χρήματα που
δαπανούν. Σχεδόν ένας στους τρεις
έχει αυξήσει την οικονομική στήριξη
σε συγγενείς και φίλους, ενώ το 69%
ενδιαφέρεται για βιώσιμες επενδύσεις
και το 60% για φιλανθρωπικές δράσεις,
ώστε να στηριχθούν όσοι επλήγησαν
από τον κορωνοϊό.

Θησαυροφυλάκια σε βράχους
στους πρόποδες των Αλπεων
Θα μπορούν να φυλαχθούν έργα τέχνης, χρυσός, ακόμη και πολυτελή αυτοκίνητα

<<<<<<

Ο συνολικός χώρος που
θα χρησιμοποιηθεί μέσα
στο βουνό είναι ίσος με 
10 γήπεδα ποδοσφαίρου.

<<<<<<

Λιγότερα ταξίδια, σκέψεις
μετεγκατάστασης
σε πιο αραιοκατοικημένες
περιοχές και νέες επενδυ-
τικές στρατηγικές.

<<<<<<

Εχουν προηγηθεί τον Μάιο οι
εκπτώσεις στα μοντέλα
Tesla 3, Model X και Model S.

Σε ό,τι αφορά τις συνθήκες φύλαξης, οι τοίχοι από βράχο θα διασφαλίζουν μια σταθερή υγρασία 40% και
θερμοκρασία 12 βαθμών Κελσίου. Οι τιμές των θησαυροφυλακίων θα ξεκινούν από 500.000 δολάρια. 

Η πανδημία έχει αλλάξει τη ζωή
των πλουσίων σύμφωνα με τη UPS

Μία από τις αλλαγές που σκέπτονται να κάνουν οι επτά στους δέκα πλούσιους επενδυτές είναι να περιορίσουν τις μετακινήσεις από
και προς το γραφείο τους, αλλά και τα ταξίδια τους.

Η Tesla ρίχνει την τιμή του Model Y
για να ενισχύσει τις πωλήσεις της
Η τιμή του νέου SUV της εταιρείας ξεκινάει πλέον από 49.990 ευρώ

Η Tesla προχωρεί σε εκπτώσεις για να διατηρήσει τη δυναμική στη ζήτηση που καταγράφεται, αν και η μείωση πωλήσεων το β΄ τρίμηνο ή-
ταν μικρότερη της αναμενομένης.
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Επειτα από απανωτές χρονιές απωλειών,
η Deutsche Bank θέλει επιτέλους να
επιστρέψει, μετά ένα χρόνο ριζικής α-
ναδιάρθρωσης, στην κερδοφορία. Εάν
το «επιτρέψει» και ο κορωνοϊός. Με ο-
λίγη δόση ποίησης, ο επικεφαλής της
Deutsche Bank Κρίστιαν Σέβινγκ κάνει
λόγο για μια «ιστορικών διαστάσεων
αναδιάρθρωση». Στο ιωβηλαίο των 150
χρόνων που συμπληρώνονται φέτος,
ο νεότερος σε ηλικία διευθύνων σύμ-
βουλος στην ιστορία της τράπεζας κα-
τεβάζει τον πήχυ των αξιώσεων σε πα-
γκόσμιο επίπεδο του μεγαλύτερου στη
Γερμανία χρηματοπιστωτικού ιδρύμα-
τος και θέλει να οδηγήσει την τράπεζα
πίσω στις ρίζες της. Το μήνυμα του Σέ-

βινγκ ήταν απλό όταν στις 7 Ιουλίου
2019 παρουσίαζε το σχέδιό του για τη
ριζική αναδιαμόρφωση της τράπεζας:
«H Deutsche Bank εστιάζει τώρα σε
ό,τι μπορεί καλύτερα να κάνει». Που
σημαίνει, συναλλαγές με μικρομεσαίες
εταιρείες, οικογενειακές επιχειρήσεις
και πολυεθνικούς κολοσσούς.

Ο δρόμος προς τα εκεί είναι φυσικά
μακρύς και δύσκολος. Τώρα ενέσκηψε
και η πανδημία και η ευφορία στην έ-
δρα του ιδρύματος στη Φρανκφούρτη
έχει εξανεμιστεί. Η ελπίδα ότι εισηγ-
μένη στο χρηματιστήριο η τράπεζα,
μετά πέντε χρόνια συνεχών απωλειών,
θα μπορούσε επιτέλους το 2020 να
σηκώσει κεφάλι, εκ των πραγμάτων
δεν επιβεβαιώθηκε. Αναλυτές εκτιμούν
ότι και αυτή η χρονιά θα τελειώσει με
απώλειες πολλών δισ. ευρώ. Ωστόσο,
σε ένα σημείο η ηγεσία της Deutsche
Bank αισθάνεται να δικαιώνεται. «Μέ-

χρι σήμερα είμαστε μέσα στο χρονο-
διάγραμμα ή ακόμη καλύτερα, οι στόχοι
για το 2022 ισχύουν», είπε ο Φαμπρίτσιο
Καμπέλι, αρμόδιος στο διοικητικό συμ-
βούλιο για την εφαρμογή της νέας
στρατηγικής, σε συνέντευξή του στη
Handelsblatt, αρχές Ιουλίου.

«Την ίδια ώρα, καταφέραμε να αυ-
ξήσουμε τις αποδόσεις στη μητρική
τράπεζα, το πρώτο τρίμηνο, κατά 7%,
παρά την κορωνοκρίση», θυμίζει ο Κα-
μπέλι. Το διοικητικό συμβούλιο πα-
ραμένει πιστό στους στόχους που έ-
θεσε: να μειώσει έως το τέλος του 2022
τον αριθμό των απασχολουμένων με
πλήρες ωράριο κατά 18.000 παγκο-
σμίως. Κλείσιμο παραρτημάτων, όπως
κάνει η Commerzbank, δεν υπάρχει
στο πρόγραμμα. Σε ολόκληρη τη Γερ-
μανία η Deutsche Bank έχει 500 υπο-
καταστήματα, η Postbank άλλα 800.
Βέβαια, όπως και οι υπόλοιπες τράπεζες,

κατά τη διάρκεια της πανδημίας έ-
κλεισε προσωρινά κάποια υποκατα-
στήματα και, όπως και άλλες τράπεζες,
αποφάσισε να μην τα ξανανοίξει. Το
ότι ο Κρίστιαν Σέβινγκ, έπειτα από οι-
κονομικές απώλειες χρόνων, ποινές
δισεκατομμυρίων λόγω παραβιάσεων
της νομοθεσίας και δισταγμών προ-
κατόχων του για βαθιές μεταρρυθμί-
σεις, δείχνει τώρα αποφασισμένος,
καταγράφεται θετικά στις αγορές. Θε-
τικά αποτιμήθηκε και το ότι, αρχές Ι-
ουνίου, λίγο μετά την αποτυχία συγ-
χώνευσης με την Commerzbank, ο ε-
πικεφαλής της Deutsche Bank παρου-
σίασε ένα ριζικό σχέδιο αναδιάρθρω-
σης. Την ίδια ώρα, η Commerzbank
χρειάστηκε να φθάσει το φθινόπωρο
για να κάνει κάποια διστακτικά βήματα
και τώρα να διολισθήσει σε κρίση η-
γεσίας εν μέσω συζητήσεων για αυ-
στηρότερα μέτρα λιτότητας. Η μετοχή

της Deutsche Bank, παρά τη φετινή
κρίση, τα κατάφερε καλά. Ναι μεν έ-
χασε από αρχές Φεβρουαρίου έως μέσα
Μαρτίου πάνω από το μισό της αξίας
της, αλλά από τότε κατάφερε να προ-
σεγγίσει τις τότε καλές επιδόσεις της.

Μακροπρόθεσμα, ωστόσο, η μετοχή
της Deutsche Bank ανήκει στους με-
γάλους χαμένους της χρηματοπιστω-
τικής κρίσης της περασμένης δεκαετίας,
τόσο όσον αφορά τους πιστωτικούς
τίτλους όσο και σε σχέση με άλλα α-
ξιόγραφα. Παρά ορισμένες κεφαλαιο-
ποιήσεις προκειμένου να βελτιώσει
την κεφαλαιακή της κατάσταση, η χρη-
ματιστηριακή αξία της Deutsche Bank
ανέρχεται σε μόνο 18 δισ. ευρώ. Για
να έχουμε μέτρο σύγκρισης, το 2007
η χρηματιστηριακή αξία της ήταν πάνω
από 60 δισ. ευρώ και κατατασσόταν
ανάμεσα στις 30 πιο ισχυρές εταιρείες
του γερμανικού χρηματιστηρίου.

Η χρηματιστηριακή αξία της Deutsche Bank ανέρχεται σε μόνο 18 δισ. ευρώ. Το 2007 ήταν πάνω από 60 δισ. ευρώ και κατατασ-
σόταν ανάμεσα στις 30 πιο ισχυρές εταιρείες του γερμανικού χρηματιστηρίου.

<<<<<<

Η τράπεζα θα μειώσει
έως το τέλος του 2022
τον αριθμό των εργαζομέ-
νων με πλήρες ωράριο
κατά 18.000.

Η δύσκολη αναδιάρθρωση
που επιχειρεί η Deutsche Bank
Λόγω πανδημίας, και η φετινή χρήση αναμένεται να είναι ζημιογόνος Οι βρετανικοί πάροχοι τηλεπικοινωνιών

προειδοποιούν ότι ο πλήρης αποκλεισμός
της Huawei από τη δημιουργία δικτύου πέ-
μπτης γενιάς (5G), προς τον οποίο τείνει η
βρετανική κυβέρνηση, θα δημιουργήσει
τεράστιες αναταραχές για τους καταναλωτές.
Παράλληλα, η Vodafone προειδοποιεί ότι
μια τέτοια απόφαση θα εκτοξεύσει το κόστος
κατά δισεκατομμύρια λίρες για τη δημιουργία
του ταχύτατου δικτύου. Συγκεκριμένα, ο
επικεφαλής δικτύων της Vodafone στη Βρε-
τανία, Αντρέα Ντονά, σχολίασε αυτή την
εβδομάδα πως η εταιρεία θα πληρώσει δι-
σεκατομμύρια στην περίπτωση που υπο-
χρεωθεί να απεγκαταστήσει και να χρησι-
μοποιήσει νέο εξοπλισμό αντί της Huawei.

Σύμφωνα με δημοσιεύματα του βρετα-
νικού Τύπου, η κυβέρνηση Τζόνσον προε-
τοιμάζεται για πλήρη αποκλεισμό της κι-
νεζικής εταιρείας τηλεπικοινωνιών από τη
δημιουργία δικτύου πέμπτης γενιάς. Αντι-
θέτως, τον Ιανουάριο, η βρετανική κυβέρ-
νηση είχε επιτρέψει τη συμμετοχή της κατά
35% στην αγορά 5G. Ο λόγος για την οπι-
σθοχώρηση είναι αφενός η εκτράχυνση
των σχέσεων Βρετανίας και Κίνας λόγω του
νόμου εθνικής ασφαλείας στο Χονγκ Κονγκ,
αφετέρου οι αμερικανικές κυρώσεις προς
τη Huawei. Η βρετανική υπηρεσία μυστικών

πληροφοριών έκρινε αυτή την εβδομάδα
πως η λήξη της συνεργασίας μεταξύ αμε-
ρικανικών επιχειρήσεων και της Huawei
θα έχει επίπτωση στην ποιότητα του εξο-
πλισμού που διοχετεύει. Υπάρχουν, βέβαια,
και ανησυχίες σχετικά με συνεργασία της
Huawei με το Πεκίνο και για κατασκοπεία.
Η κινεζική εταιρεία έχει διαψεύσει επανει-
λημμένως τις κατηγορίες.

Εκτός από το θέμα του κόστους απεγκα-
τάστασης, ο Ντονά επισήμανε πως η αντι-
κατάσταση του εξοπλισμού της Huawei
μέχρι την προθεσμία του 2023 σημαίνει
για τους καταναλωτές ότι σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις θα χάσουν σήμα για μερικές η-
μέρες. Η Vodafone, καθώς και η ανταγω-
νιστική εταιρεία BT, ζητούν από την κυ-
βέρνηση να καθορίσει μια μεταβατική πε-
ρίοδο πέντε ετών προκειμένου να αποφευ-
χθούν αυτές οι αναταραχές.

«Πιστεύω πως είναι αδύνατο να φτάσουμε
στο μηδέν μέσα σε τρία χρόνια», τόνισε ο
επικεφαλής τεχνολογικών υπηρεσιών της
BT Χάουαρντ Γουάτσον ενώπιον Βρετανών
βουλευτών. «Αυτό κυριολεκτικά θα σημαίνει
μπλακ άουτ για πελάτες των δικτύων 4G
και 2G, καθώς και για τους χρήστες του 5G
σε ολόκληρη τη χώρα», πρόσθεσε ο ίδιος.

Οι ΗΠΑ έχουν ασκήσει έντονες πιέσεις
στη βρετανική κυβέρνηση, ώστε να αλλάξει
τη στάση της απέναντι στη Huawei. «Τα
κοινά συμφέροντα ασφαλείας είναι ένα με-
γάλο μέρος της ιδιαίτερης σχέσης μας με
τους Βρετανούς. Δεν θα έπρεπε να επιτρέ-
πεται στην τεχνολογική μαριονέτα του Κι-
νεζικού Κομμουνιστικού Κόμματος να έχει
πρόσβαση στα δίκτυα του στενότερου ε-
ταίρου μας», τόνισε ο Μπεν Σέις, Αμερικανός
γερουσιαστής και μέλος της αρμόδιας επι-
τροπής μυστικών υπηρεσιών της Γερου-
σίας.

«Είναι ευκαιρία ζωής για τη Βρετανία
να καταστεί ηγετική δύναμη στα δίκτυα
5G», δήλωσε ο Βίκτορ Τζανγκ, επικεφαλής
της Huawei στη Βρετανία. «Ωστόσο, οι πε-
ριορισμοί που επέβαλαν οι ΗΠΑ ενδέχεται
να θέσουν σε κίνδυνο την ηγεσία της Βρε-
τανίας και θα μπορούσαν να καθυστερήσουν
τη δημιουργία δικτύου στη χώρα. Ακόμα
σημαντικότερο είναι το γεγονός ότι αυτοί
οι περιορισμοί ενδέχεται να διευρύνουν
τον τεχνολογικό διχασμό», συμπλήρωσε ο
Τζανγκ.

Πλήγμα για Vodafone
και ΒΤ ο αποκλεισμός
της Huawei       στη Βρετανία 

Για πλήρη αποκλεισμό της Huawei από τη δη-
μιουργία δικτύου πέμπτης γενιάς προετοιμά-
ζεται η κυβέρνηση του Μπόρις Τζόνσον.

ΣΤΟ ΠΛΑIΣΙΟ του γενναιόδωρου φιλανθρωπικού της
έργου και της προώθησης ενεργειών που έχουν στόχο να
αναδείξουν την αποδοχή και τον σεβασμό στη διαφορε-
τικότητα, η Remedica δώρισε στο Ειδικό Σχολείο Λευκωσίας
επαρκή αριθμό προστατευτικού εξοπλισμού για την λει-
τουργία του σχολείου.

Το Ειδικό Σχολείο Λευκωσίας είναι ένα Δημόσιο Σχολείο
που εργάζεται συλλογικά με σκοπό την παροχή ειδικής
αγωγής και εκπαίδευσης σε παιδιά με ειδικές ανάγκες,

προωθώντας τη σφαιρική ανάπτυξη της προσωπικότητας
και των δεξιοτήτων τους, μέσα στα πλαίσια των δυνατοτήτων
και αναγκών του κάθε ατόμου, με απώτερο σκοπό την εν-
δυνάμωση του ως προς την ευημερία και την ποιότητα
ζωής, την αυτονόμηση και την ανεξαρτητοποίηση, και την
κοινωνική ένταξη.

Το σχολείο ευχαρίστησε την Remedica και τον Δρ
Μιχάλη Νεοπτολέμου, Ανώτατο Εκτελεστικό Διευθυντή
της εταιρείας για την ευγενική αυτή χειρονομία.

Δωρεά προστατευτικού εξοπλισμού
από την Remedica

στο Ειδικό Σχολείο Λευκωσίας
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Ακόμη και στην καλύτερη περίπτωση
που η πανδημία υποχωρήσει και τεθεί
υπό έλεγχο παγκοσμίως, η ανεργία
στις χώρες-μέλη του ΟΟΣΑ θα αυξηθεί
περαιτέρω, φτάνοντας το 9,4% το τέ-
ταρτο τρίμηνο του έτους. Θα υπερβεί,
εν ολίγοις, κάθε προηγούμενη εκτίναξή
της μετά τη Μεγάλη Υφεση.

Στη δυσοίωνη αυτή πρόβλεψη προ-
έβη χθες ο ΟΟΣΑ, που παράλληλα προ-
εξοφλεί ότι η απασχόληση στις χώ-
ρες-μέλη του θα παραμείνει φέτος μει-
ωμένη τουλάχιστον κατά πέντε εκα-
τοστιαίες μονάδες σε σύγκριση με τα
επίπεδα του 2019. Προβλέπει επίσης
ότι μέχρι και το τέλος του επόμενου
έτους η απασχόληση θα βρίσκεται α-
κόμη κάτω από τα προ της κρίσης ε-
πίπεδα.

Οπως τόνισε ο Στέφανο Σκαρπέτα,
διευθυντής του τομέα απασχόλησης

στον διεθνή οργανισμό, «μόλις σε τρεις
μήνες ο νέος κορωνοϊός διέγραψε όση
αύξηση της απασχόλησης είχε σημει-
ωθεί την τελευταία δεκαετία». 

Σύμφωνα, πάντως, με τον ΟΟΣΑ,
είναι καιρός να αρχίσουν οι κυβερνή-
σεις να ανακαλούν τα έκτακτα μέτρα
στήριξης θέσεων εργασίας και μισθών,
προκειμένου να αρχίσουν να προσαρ-
μόζονται οι αγορές εργασίας στη νέα
μορφή που παίρνει η παγκόσμια οι-
κονομία. «Πρέπει να επιτρέψουμε κά-
ποια κινητικότητα στην αγορά εργα-
σίας», τόνισε ο κ. Σκαρπέτα, ο οποίος
επισήμανε πως ορισμένες επιχειρήσεις
δεν θα είναι πλέον βραχυπρόθεσμα
βιώσιμες, γι’ αυτό και το προσωπικό
τους πρέπει να έχει τη δυνατότητα να
στραφεί σε άλλη δραστηριότητα.

Ο διεθνής οργανισμός υποστηρίζει
πως στους τομείς στους οποίους έχει

ανακάμψει η οικονομική δραστηριό-
τητα οι εργοδότες πρέπει να αναλάβουν
μέρος του κόστους που είχαν τα προ-
γράμματα επιδότησης μισθών. Σε ό,τι
αφορά τις κυβερνήσεις, πρέπει να στο-
χεύσουν σαφώς στους τομείς που έχουν
πληγεί περισσότερο με τις επιχειρήσεις
να παραμένουν κλειστές.

Παράλληλα, όμως, πρέπει να προ-
σφέρουν νέα στήριξη για να διευκο-
λύνουν την ένταξη των ανθρώπων
στην αγορά εργασίας και να ενθαρ-
ρύνουν τις νέες προσλήψεις. Σύμφωνα,
πάντα, με τον ΟΟΣΑ, οι κυβερνήσεις
πρέπει, μεταξύ άλλων, να προσφέρουν
προγράμματα επαγγελματικού προ-
σανατολισμού, να βοηθήσουν τους
νέους στην αναζήτηση εργασίας και
να προωθήσουν προγράμματα επαγ-
γελματικής κατάρτισης και καλλιέρ-
γειας δεξιοτήτων. Πρέπει επίσης να

προσφέρουν στις επιχειρήσεις οικο-
νομικά κίνητρα για να ενθαρρύνουν
τις προσλήψεις νέων ανθρώπων.

Σημειωτέον ότι ο κ. Σκαρπέτα έκανε
ειδική αν και έμμεση αναφορά στις
ΗΠΑ, όπου βρίσκεται σε εξέλιξη έντονη
δημόσια διαμάχη ως προς το κατά πό-
σον πρέπει να παραταθεί ο χρόνος χο-
ρήγησης των επιδομάτων ανεργίας.
Οπως τόνισε, «ορισμένες χώρες πρέπει
να παρατείνουν τη διάρκεια των επι-
δομάτων ανεργίας, προκειμένου να
μη βιαστούν οι άνεργοι να δεχθούν
κακοπληρωμένες θέσεις εργασίας».

Και προσέθεσε πως «θα χρειαστεί
μια τέτοια παράταση πολύ περισσότερο
στις περιπτώσεις χωρών που πλήττο-
νται από δεύτερο κύμα της πανδημίας
και αναγκάζονται να αναστείλουν εκ
νέου την οικονομική δραστηριότη-
τα».

Επέτυχε πράγματι να περιφρουρήσει 51,1
εκατ. θέσεις εργασίας στις ΗΠΑ, όμως
τα κεφάλαια δεν χρηματοδότησαν μόνο
μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις όπως
προβλεπόταν. Ενα τμήμα τους κατέληξε
και στις τσέπες ισχυρών επιχειρήσεων
με πολιτικές διασυνδέσεις. Ο λόγος για
το πρόγραμμα στήριξης των μικρών ε-
πιχειρήσεων (ΡΡΡ) που αποφάσισε ο Α-
μερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ εν
τω μέσω της πανδημίας και υπό μεγάλη
πίεση αναγκάστηκε να αποκαλύψει πλέον
πού διοχετεύθηκαν κεφάλαια ύψους 660
δισ. δολαρίων.

Η σχετική ανακοίνωση προσφέρει μεν
μια γενική ενημέρωση για το πού κατέ-
ληξαν τα κεφάλαια του προγράμματος,
αλλά χωρίς να αναφέρει συγκεκριμένα
το ύψος του δανείου που έλαβε κάθε ε-
πιχείρηση. Αρκείται απλώς να κατατάξει
τα δάνεια σε πέντε κατηγορίες αναλόγως
του ύψους τους, με τουλάχιστον 4.800
από αυτά να εντάσσονται στην υψηλό-
τερη κατηγορία καθώς αφορούν ποσά
κυμαινόμενα από 5 έως 10 εκατομμύρια
δολάρια. Οπως προκύπτει από δημοσι-
εύματα των Reuters, Bloomberg και New

York Times, ένα μέρος από τα 521,4 δισ.
δολάρια που έχουν ήδη διατεθεί από το
εν λόγω πρόγραμμα κατέληξε να χρημα-
τοδοτήσει και ισχυρές επιχειρήσεις, με-
ταξύ των οποίων και εταιρείες ενός εκ
των δικηγόρων του Ντόναλντ Τραμπ ή
εταιρείες των χορηγών του, καθώς και
ακριβά ιδιωτικά σχολεία, στα οποία φοι-
τούν τα παιδιά της αμερικανικής ελίτ. 

Το εν λόγω πρόγραμμα προοριζόταν
για τη στήριξη μικρών επιχειρήσεων
μέσω δανείων της τάξης των 150.000 δο-
λαρίων. Σύμφωνα με την κυβέρνηση Τρα-
μπ, το 86,5% των δανείων αφορούσε μι-
κρότερα ποσά.

Οπως, όμως, επισημαίνει το Reuters,
επιχειρήσεις με πολιτικές διασυνδέσεις

έλαβαν από το εν λόγω πρόγραμμα δάνεια
ύψους 5 έως 10 εκατομμύρια δολαρίων.
Ανάμεσά τους εταιρείες που λειτουργούν
ως λόμπι, ως ομάδες πίεσης δηλαδή, για
θέματα πολιτικής όπως, για παράδειγμα,
οι Wiley Rein LLP και APCO Worldwide,
αλλά και η εταιρεία νομικών Kasowitz
Benson Torres LLP που έχει εκπροσω-
πήσει τα συμφέροντα του Ντόναλντ Τρα-
μπ. Η συγκεκριμένη εταιρεία υποστήριξε
ότι με τη φθηνή πίστωση που έλαβε από
το πρόγραμμα κατάφερε να διατηρήσει
εκατοντάδες θέσεις εργασίας χωρίς καν
να μειώσει τους μισθούς των υπαλλήλων
της όταν είχε ανασταλεί η οικονομική
δραστηριότητα και στις ΗΠΑ και είχαν
κλείσει τα ομοσπονδιακά δικαστήρια,
αλλά και τα δικά της γραφεία.

Και βέβαια, ο κατάλογος των πλούσιων
και ισχυρών επιχειρήσεων που πήραν
δάνεια από το πρόγραμμα δεν τελειώνει
εδώ, αλλά επεκτείνεται στους πλέον προ-
νομιούχους και διάσημους της υπερδύ-
ναμης.

Ανάμεσά τους το ιδιωτικό σχολείο Sid-
well Friends School, που έλαβε δάνεια
ύψους έως 10 εκατ. δολαρίων. Το εν λόγω

σχολείο αποτελεί είδος κλειστής λέσχης
για τα παιδιά των πλούσιων και ισχυρών,
και σε αυτό πήγαν οι κόρες του τέως προ-
έδρου των ΗΠΑ, Μπαράκ Ομπάμα. 

Αντίστοιχα δάνεια από το επίμαχο
πρόγραμμα έλαβε και το σχολείο Saint
Ann’s School στο Μπρούκλιν, που χρεώνει
δίδακτρα ύψους άνω των 50.000 δολαρίων
τον χρόνο και στο οποίο φοιτούν τα παιδιά
διασημοτήτων και διευθυντών μεγάλων
επενδυτικών εταιρειών.

Ομοίως δάνεια ύψους 2 έως 5 εκατ.
δολαρίων έλαβε η εταιρεία ΜΜΕ News-
max Media του μεγιστάνα Κρίστοφερ
Ρούντι, γνωστού οπαδού και χορηγού
του Ντόναλντ Τραμπ.  Σε ερώτηση δη-
μοσιογράφου του Reuters, η Newsmax
Media αρκέστηκε μόνον να απαντήσει
πως ήταν επιλέξιμη για το πρόγραμμα.
Απέφυγε, ωστόσο, να επεκταθεί επί του
θέματος, ενώ άλλες επιχειρήσεις όπως
και τα ακριβά σχολεία της αμερικανικής
ελίτ δεν έδωσαν κάποια απάντηση. Μέχρι
στιγμής οι αμερικανικές τράπεζες έχουν
χορηγήσει στο πλαίσιο του εν λόγω προ-
γράμματος δάνεια 4,9 εκατ. με μέσον όρο
107.000 δολάρια.

Του ανταποκριτή μας στις Βρυξέλλες
ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ

Ακόμα πιο δυσοίωνη είναι η εικόνα
της Κομισιόν για την ευρωπαϊκή
οικονομία, δύο μήνες μετά τη δη-
μοσίευση των εαρινών προβλέψεών
της. Συνολικά για την Ευρωζώνη,
στις ενδιάμεσες θερινές εκτιμήσεις
της, η Επιτροπή προβλέπει βαθύτερη
ύφεση, της τάξεως του 8,7% φέτος,
έναντι 7,7% στις εαρινές προβλέψεις
(ευθυγραμμίζεται έτσι με τις πιο
πρόσφατες εκτιμήσεις της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας).

Η έκθεση παραμένει πιο αισιό-
δοξη από την ΕΚΤ για το 2021, αλλά
ελαφρώς πιο απαισιόδοξη σε σχέση
με τις εαρινές προβλέψεις (ανάκαμ-
ψη 6,1% αντί για 6,3%, με την ΕΚΤ
να προβλέπει μεγέθυνση μόλις
5,2%). Αντιστοίχως, η οικονομία
της Ε.Ε. εκτιμάται πλέον ότι θα κλεί-
σει φέτος στο -8,3% (έναντι -7,4%
στις εαρινές προβλέψεις) και ότι θα
καταγράψει μεγέθυνση 5,8% του
χρόνου (έναντι 6,1% τον Μάιο). Στο
τέλος του 2021, το ΑΕΠ της Ε.Ε. θα
εξακολουθεί να είναι χαμηλότερο
από το επίπεδο του 2019.

Πτώση παραγωγής
Οπως σημειώνεται στην έκθεση,

«η ευρωπαϊκή οικονομία εισήλθε
σε μια ξαφνική ύφεση στο πρώτο
μισό του τρέχοντος έτους, με τη
μεγαλύτερη πτώση της παραγωγής
μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο».
Τα μέτρα καραντίνας που εφαρμό-
στηκαν ανά την Ευρώπη και τον
κόσμο εκτιμάται ότι, στην περίοδο
της πιο αυστηρής εφαρμογής τους,
περιόρισαν την οικονομική δρα-
στηριότητα κατά 25%-30%. Μιλώ-
ντας σε συνέντευξη Τύπου στην
οποία παρουσίασε τα νέα στοιχεία,
ο αρμόδιος επίτροπος Πάολο Τζε-
ντιλόνι αναφέρθηκε σε προκαταρ-
κτικές εκτιμήσεις για πτώση του
ευρωπαϊκού ΑΕΠ κατά 17% στο
πρώτο εξάμηνο, με τη βουτιά να α-
φορά κυρίως το β΄ τρίμηνο (-13,5%
σε σύγκριση με το α΄ τρίμηνο).

Με την εξαίρεση της Ελλάδας,
η επιδείνωση των προοπτικών για
το 2020 είναι πιο αισθητή στις χώρες
με μεγάλη εξάρτηση από τον του-
ρισμό. Το γαλλικό ΑΕΠ πλέον προ-
βλέπεται να συρρικνωθεί κατά
10,6% (έναντι 8,2% στις εαρινές
προβλέψεις) και να αυξηθεί κατά

7,6% του χρόνου (οριακά βελτιω-
μένο από το 7,4% του Μαΐου). 

Η ιταλική οικονομία αναμένεται
να βυθιστεί κατά 11,2% φέτος (η
χειρότερη επίδοση στην Ε.Ε.) έναντι
προηγούμενης πρόβλεψης για -
9,5%, ενώ και η ανάκαμψή της το
2021 αναμένεται πλέον να είναι λι-
γότερο δυναμική (6,1% αντί για
6,5%). Η κατάσταση προβλέπεται
να είναι σχεδόν εξίσου ολέθρια
στην Ισπανία, με ύφεση 10,9% φέ-
τος (έναντι πρόβλεψης 9,4% τον
Μάιο) και ανάπτυξη 7,1% το 2021
(έναντι 7% τον Μάιο). Ακόμα πιο
δραματική είναι η επιδείνωση της
πρόγνωσης και για την πορτογαλική
οικονομία, η ύφεση της οποίας πλέ-
ον προβλέπεται να φτάσει το 9,8%
φέτος, ενώ τον Μάιο η Κομισιόν ε-
κτιμούσε ότι θα περιοριζόταν στο
6,8%. 

Αισθητά πιο σκοτεινή διαγρά-
φεται η φετινή εικόνα και για την
Κροατία (-10,8% αντί για -9,1%) και
για την Αυστρία (-7,1% αντί για -
5,5%). Αντιθέτως, η ύφεση στη Γερ-
μανία εκτιμάται πλέον ότι θα είναι
οριακά λιγότερο σφοδρή φέτος
(6,3% αντί για 6,5%), με την ανά-

καμψη να αναθεωρείται κι αυτή
προς τα κάτω (5,3% αντί για 5,9%). 

Βελτιωμένες είναι οι προβλέψεις
επίσης για τη Δανία (συρρίκνωση
5,2% αντί για 5,9%) και τη Σουηδία
(5,3% αντί για 6,1%). Η χώρα της
Ε.Ε. που αναμένεται να επηρεαστεί
λιγότερο από την κρίση είναι η Πο-
λωνία, με ύφεση 4,3% φέτος και
μεγέθυνση του ΑΕΠ 4,1% του χρό-
νου. Ο κ. Τζεντιλόνι προειδοποίησε

ότι τα σενάρια περί διευρυνόμενων
αποκλίσεων στις προοπτικές των
οικονομιών της Ενωσης επιβεβαι-
ώνονται. «Γι’ αυτό και είναι τόσο
σημαντικό να καταλήξουμε ταχέως
σε συμφωνία για το Σχέδιο Ανά-
καμψης που πρότεινε η Επιτροπή
– για να δώσουμε μια ένεση εμπι-
στοσύνης αλλά και χρηματοδότη-
σης στις οικονομίες μας σε αυτή
την κρίσιμη συγκυρία», είπε.

Ερωτηθείς για την κλείδα κατα-
νομής των πόρων του Next Gener-
ation EU (το προτεινόμενο πακέτο
ανάκαμψης των 750 δισ. ευρώ), ο
επίτροπος Οικονομικών Υποθέσεων
απάντησε ότι «δεν πρόκειται περί
ενός τέλειου συστήματος» αλλά ότι
βασίζεται στην εκτίμηση διαρθρω-

τικών αδυναμιών της κάθε χώρας,
όχι μόνο στην εκτίμηση για το πόσο
θα μειωθεί το ΑΕΠ της ως αποτέ-
λεσμα της κρίσης του κορωνοϊού. 

Κριτήρια κατανομής, όπως το
επίπεδο ανεργίας το 2015-2019, έ-
χουν επικριθεί από πολλά κράτη-
μέλη ως μη συνδεδεμένα με τον οι-
κονομικό αντίκτυπο του κορωνοϊού,
με την Κομισιόν να απαντάει ότι
το συγκεκριμένο κριτήριο αντανα-
κλά πιστά τον βαθμό ανθεκτικότη-
τας μιας οικονομίας απέναντι σε
κρίσεις. Ο κ. Τζεντιλόνι αναφέρθηκε
επίσης στην ανάγκη η κατανομή
των πόρων να βασιστεί σε «πραγ-
ματικά δεδομένα», όχι σε προβλέ-
ψεις «που αλλάζουν από τη μια μέρα
στην άλλη».

      Ο απερχόμενος επικεφαλής του
Eurogroup Μάριο Σεντένο προει-
δοποιεί για τον κίνδυνο να διολι-
σθήσει η Ευρωζώνη σε νέα ύφεση
αν εφαρμοσθούν κατά γράμμα οι
κανόνες για τα επίπεδα του χρέους
και του δημοσιονομικού ελλείμμα-
τος μετά την κρίση της πανδημίας.
Μιλώντας στους Financial Times,
ο κ. Σεντένο κάλεσε μάλιστα τις
κυβερνήσεις της Ευρωζώνης να εκ-
μεταλλευτούν τη συγκυρία της παν-
δημίας που ανέστειλε την αυστηρή
εφαρμογή των εν λόγω κανόνων
και να επανεξετάσουν τους κανόνες
δημοσιονομικής σταθερότητας,
συμπεριλαμβανομένου και του ο-
ρίου του 60% του ΑΕΠ για το εξω-
τερικό χρέος.

Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, σε τρεις μήνες ο νέος κορωνοϊός διέγραψε την αύξηση της απασχόλησης που
είχε σημειωθεί την τελευταία δεκαετία.

<<<<<<

Δάνεια από 2 έως 5 εκατ.
δολ. έλαβε η εταιρεία ΜΜΕ
Newsmax Media του μεγι-
στάνα Ρούντι, γνωστού οπα-
δού και χορηγού του Τραμπ.

<<<<<<

Για το 2021 προβλέπει
ανάκαμψη 6,1%
έναντι 5,2% που είναι
η εκτίμηση της ΕΚΤ. 

Βαθύτερη ύφεση
στην Ευρωζώνη
«βλέπει» η Κομισιόν
8,7% για το 2020, από 7,7% στις εαρινές προβλέψεις της

Σε ισχυρούς ομίλους των ΗΠΑ πήγαν δάνεια για μικρές οικογενειακές εταιρείες

Στο 9,4% η ανεργία στις χώρες-μέλη του ΟΟΣΑ

Μεταξύ των ευνοημένων και επιχειρήσεις που προσφέρουν χορηγίες στον Τραμπ.
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Οι εταιρείες σε όλο τον κόσμο προβλέ-
πεται πως θα εκδώσουν νέα ομόλογα
αξίας 1 τρισεκατομμυρίου δολαρίων
συνολικά για το 2020, διότι με τον τρόπο
αυτό προσβλέπουν στο να ενισχύσουν
τα οικονομικά τους από τις βαριές συ-
νέπειες του κορωνοϊού, όπως φαίνεται
σε νέα έρευνα με τη συμμετοχή 900
κορυφαίων εταιρειών. Η άνευ προη-
γουμένου αύξηση θα οδηγήσει το πα-
γκόσμιο εταιρικό χρέος στο να αυξηθεί
κατά 12%, περίπου στα 9,3 τρισεκα-
τομμύρια δολάρια. Και αυτή η εξέλιξη
θα εκτραχύνει την ήδη υπάρχουσα σώ-
ρευση οφειλών, η οποία καθιστά τις
πιο επιβαρυμένες επιχειρήσεις τόσο
χρεωμένες όσο και πολλές μεσαίου με-
γέθους χώρες. Αξίζει να σημειωθεί ότι
και το 2019 είχε παρατηρηθεί μία από-
τομη αύξηση της τάξεως του 8% στην
εταιρική μόχλευση, η οποία αποδίδεται
σε συγχωνεύσεις και εξαγορές – όπερ
σημαίνει ότι oι ενδιαφερόμενες εταιρείες
δανείστηκαν για να χρηματοδοτήσουν
εξαγορές και χορηγήσεις μερίσματα.

Ωστόσο, το φετινό άλμα θα είναι για
έναν εντελώς διαφορετικό λόγο, δηλαδή
την επιβίωσή τους, διότι η πανδημία
του κορωνοϊού απομυζά τα κέρδη τους.
«Ο κορωνοϊός άλλαξε τα πάντα και ο
νέος δανεισμός αφορά τη διατήρηση
του κεφαλαίου και την οικοδόμηση
ενός ενισχυμένου ισολογισμού», δήλωσε
ο Σιθ Μέγιερ, διευθυντής χαρτοφυλακίου
της Janus Henderson, της εταιρείας,
που συγκέντρωσε τα στοιχεία και τα
ανέλυσε, ώστε να καταρτίσει τον δείκτη
του νέου εταιρικού χρέους. 

Οι εταιρείες αξιοποίησαν τις δυνα-
τότητες που τους έδωσαν οι διεθνείς
αγορές ομολόγων και άντλησαν 384 δι-
σεκατομμύρια δολάρια την περίοδο με-
ταξύ Ιανουαρίου και Μαΐου, ενώ κατά
τον Σιθ Μέγιερ μέσα στις τελευταίες ε-
βδομάδες έχει σημειωθεί νέο ρεκόρ. Κι
αυτό αφορά ομόλογα, που θεωρούνται
ριψοκίνδυνα και υψηλής απόδοσης. Οι
δε αντίστοιχες εταιρείες έχουν χαμηλή
αξιολόγηση από τους διεθνείς οίκους
με κριτήριο την πιστοληπτική τους ι-
κανότητα. Τον Μάρτιο, σημειωτέον, οι

ομολογιακές αγορές είχαν κλείσει για
όλες τις εταιρείες πλην όσων είχαν υ-
ψηλή κατάταξη στην κλίμακα πιστο-
ληπτικής αξιοπιστίας. Ωστόσο, έκτοτε
έχουν και πάλι ανοίξει χάρις στα έκτακτα
προγράμματα αγοράς εταιρικών ομο-
λόγων, που εκπονούνται από μεγάλες
κεντρικές τράπεζες όπως η Ομοσπον-
διακή Τράπεζα των ΗΠΑ, η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα και η Τράπεζα της
Ιαπωνίας. Εν τω μεταξύ, οι εταιρείες,
που περιλαμβάνονται στον νέο δείκτη
χρέους της  Janus Henderson, ήδη χρω-
στούν σχεδόν 40% περισσότερο από
ό,τι το 2014 και η αύξηση του χρέους
τους έχει με άνεση ξεπεράσει εκείνη
των κερδών τους. Συνολικά για τη χορεία
των 900 εταιρειών, οι οποίες εξετάστη-
καν στην έρευνα της Janus Henderson,
τα προ φόρων κέρδη τους αυξήθηκαν
συνολικά 9,1% στα 2,3 τρισεκατομμύρια
δολάρια. Η δε αναλογία του χρέους ως
προς τη χρηματοδότηση των μετόχων
της αντίστοιχης επιχειρήσεως εκτινά-
χθηκε σε  επίπεδα ρεκόρ του 59% το
2019, ενώ το ποσοστό των κερδών, που
διοχετεύθηκε στην εξυπηρέτηση της
πληρωμής των τόκων, αυξήθηκε επίσης
σε πρωτοφανή επίπεδα. Οι αμερικανικές
εταιρείες οφείλουν σχεδόν το ήμισυ
του παγκόσμιου εταιρικού χρέους, το
οποίο συμποσούται σε 3,9 τρισεκατομ-
μύρια δολάρια. Επιπλέον, ο ρυθμός αύ-
ξησης του χρέους αυτού ήταν ο υψη-
λότερος από κάθε άλλη μεγάλη οικο-
νομία, εξαιρουμένης της Ελβετίας, όπου
υπήρξε ένα κύμα σημαντικών συμφω-
νιών για εξαγορές και συγχωνεύσεις ε-
ταιρειών με εργαλείο τη μόχλευση.

Στη δε δεύτερη θέση απαντά κανείς
τη Γερμανία, όπου το χρέος των επι-
χειρήσεών της ανέρχεται στα 762 δι-
σεκατομμύρια δολάρια. Διαθέτει, επίσης,
τρεις από τις πιο επιβαρυμένες εταιρείες
στον κόσμο, συμπεριλαμβανομένης
της πιο χρεωμένης, Volkswagen. Η τε-
λευταία επωμίζεται οφειλές 192 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων και δεν απέχει
πολύ από χώρες όπως η Νότια Αφρική
ή η Ουγγαρία, αν και το χρέος της διο-
γκώνεται από τις δραστηριότητες του
βραχίονα χρηματοδότησης των οδηγών
για αγορά αυτοκινήτων. Αντίθετα, το
25% των εταιρειών στον νέο δείκτη
της Janus Henderson δεν έχει καθόλου
χρέος και ορισμένες διατηρούν και τε-
ράστια αποθέματα μετρητών – πρώτη
στην κατάταξη αυτή με 104 δισεκα-
τομμύρια δολάρια εμφανίζεται η μητρική
της Google, Alphabet. 

ΑΝΑΛΥΣΗ

Του MARC JONES / REUTERS 

Η πανδημία εκτινάσσει
το εταιρικό χρέος

<<<<<<

Tο 2020 οι εταιρείες
σε όλο τον κόσμο εκτιμά-
ται ότι θα εκδώσουν νέα
ομόλογα αξίας 1 τρισ. δολ. 

Ηχηρή έκκληση προς τις  κυβερνήσεις
των χωρών τους απευθύνουν 83 από τους
πλουσιότερους ανθρώπους στον κόσμο,
ζητώντας τους να επιβάλουν υψηλότερους
φόρους στους πολύ πλούσιους, συμπε-
ριλαμβανομένων και των ιδίων. Και ενώ
ανάλογες κινήσεις έχουν γίνει στο πα-
ρελθόν από μεγιστάνες όπως ο Μπιλ
Γκέιτς και ο Γουόρεν Μπάφετ, αυτή τη
φορά το παράδοξο αίτημα των πλουσίων
στοχεύει συγκεκριμένα στον βαρύτατο
οικονομικό αντίκτυπο της πανδημίας
και στην ανάγκη να βρεθούν δυσθεώρητα
κεφάλαια για την αντιμετώπισή του και
για την ανάκαμψη της οικονομίας. 

Οι 83 βαθύπλουτοι απευθύνουν την
έκκλησή τους μέσω επιστολής προς τις
κυβερνήσεις τους, την οποία δημοσιεύει
η βρετανική εφημερίδα The Guardian.
Σε αυτήν τονίζουν την ανάγκη να δια-
σφαλισθούν τα δυσθεώρητα κεφάλαια
που είναι αναγκαία για τη στήριξη της
οικονομίας και ότι αυτά μπορούν να βρε-
θούν μόνον στις τσέπες των πολύ πλου-
σίων. Δεν παραλείπουν, πάντως, να θέ-
σουν εκ νέου το πρόβλημα της διευρυ-

νόμενης ανισότητας παγκοσμίως και να
ζητήσουν από τους πολιτικούς να μερι-
μνήσουν για τη διευθέτησή του.

«Δεν είμαστε εκείνοι που φροντίζουν
τους αρρώστους στην εντατική. Δεν ο-
δηγούμε τα ασθενοφόρα που μεταφέρουν
τους ασθενείς στα νοσοκομεία. Δεν γε-
μίζουμε εμείς τα ράφια στα καταστήματα
τροφίμων ούτε παραδίδουμε έτοιμο φα-
γητό από πόρτα σε πόρτα», υπογραμμί-
ζουν οι 83 κροίσοι σαν φόρο τιμής σε ό-
σους έχουν συμβάλει, ηρωικά σχεδόν,
στην καθημερινή διαχείριση της παν-
δημίας. Και καταλήγουν εμφατικά: «Ε-
χουμε, όμως, χρήματα και πολλά χρήματα,
που αυτή τη στιγμή είναι απολύτως α-
ναγκαία και θα είναι απολύτως αναγκαία
τα επόμενα χρόνια, καθώς ο κόσμος θα
ανακάμπτει από την κρίση». 

Προειδοποιούν, άλλωστε, πως ο οι-
κονομικός αντίκτυπος της πανδημίας
«θα διαρκέσει δεκαετίες» και ενδεχομέ-
νως «θα οδηγήσει 500 εκατ. ανθρώπους
στη φτώχεια».

Οπως υπογραμμίζουν, τα προβλήματα
που έχει προκαλέσει ή που έφερε στην
επιφάνεια η πανδημία του κορωνοϊού
δεν μπορούν να λυθούν με την ελεημο-
σύνη, όσο γενναιόδωρη κι αν είναι αυτή,
γι’ αυτό και οι πολιτικές ηγεσίες πρέπει
να αναλάβουν να αντλήσουν τα αναγκαία
κεφάλαια και να μεριμνήσουν ώστε αυτά
να δαπανηθούν δίκαια. Προσθέτουν ε-
πίσης ότι όλοι μας «έχουμε τεράστιο
χρέος προς όσους εργάζονται στην ε-
μπροσθοφυλακή αυτής της παγκόσμιας
μάχης», και θυμίζουν ότι «όσοι κάνουν
την πιο ουσιαστική δουλειά είναι κακο-

πληρωμένοι για το καθήκον που ανα-
λαμβάνουν».

Παράλληλα, όμως, ζητούν από τους
πολιτικούς «να λύσουν το παγκόσμιο
πρόβλημα της ανισότητας και να ανα-
γνωρίσουν ότι οι υψηλότεροι φόροι στους
πλούσιους και η μεγαλύτερη φορολογική
διαφάνεια παγκοσμίως «είναι ουσιώδους
σημασίας για μια βιώσιμη μακροπρόθε-
σμα λύση». Ανάμεσα στους βαθύπλουτους
που προσυπογράφουν την έκκληση είναι
ο Τζέρι Γκρίνφιλντ, συνιδρυτής  διάσημης
εταιρείας παγωτών, και η Αμπιγκέιλ Ντίσ-
νεϊ, εκ των κληρονόμων της αυτοκρα-
τορίας του Ντίσνεϊ. Την προσυπογράφουν
επίσης ο σερ Στίβεν Τίνταλ, ιδρυτής του
ομίλου Warehouse Group, και δεύτερος
πλουσιότερος άνθρωπος της Νέας Ζη-
λανδίας με περιουσία ύψους 475 εκατ.

δολαρίων, ο Βρετανός θεατρικός συγ-
γραφέας Ρίτσαρντ Κέρτις και ο Ιρλανδός
Τζον Ο’ Φάρελ, ιδρυτής hedge fund, που
κέρδισε εκατομμύρια δολάρια επενδύο-
ντας σε εταιρείες υψηλής τεχνολογίας
της Silicon Valley.

Εδωσαν την επιστολή τους στη δη-
μοσιότητα ενόψει της συνάντησης υ-
πουργών Οικονομικών και κεντρικών
τραπεζιτών του G20. Σημειωτέον ότι
παρά τον οικονομικό αντίκτυπο της παν-
δημίας, ο αριθμός των βαθύπλουτων αυ-
ξάνεται ανά τον κόσμο όπως και ο πλού-
τος πολλών εξ αυτών. Ο πλουσιότερος
άνθρωπος στον κόσμο, ο Τζεφ Μπέζος,
ιδρυτής της Amazon, είδε την περιουσία
του να αυξάνεται κατά 75 δισ. δολάρια
μέσα στο έτος και να φτάνει στο ύψος-
ρεκόρ των 189 δισ. δολαρίων.

Στη βόρεια Γαλλία βρίσκεται μια στρα-
τιωτική εγκατάσταση η οποία έχει πε-
ράσει στις σελίδες της ευρωπαϊκής
και της παγκόσμιας Ιστορίας, διότι
πρόκειται για την αεροπορική βάση
Καμπρέ - Επινουά, η οποία χρησιμο-
ποιήθηκε και στου δύο Παγκοσμίους
Πολέμους. 

Μάλιστα το 1944, όπως αναφέρει
σε σχετικό της άρθρο η Deutsche
Welle, οι Σύμμαχοι τη χρησιμοποίησαν
ως βάση – συγκεκριμένα, η βρετανική
βασιλική αεροπορία. Στη συνέχεια τα
αεροσκάφη των κρατών-μελών του
ΝΑΤΟ απογειώνονταν από εκεί έως
το 1966, οπότε ο τότε Γάλλος πρόεδρος

Σαρλ ντε Γκωλ αποχώρησε από τη Βο-
ρειοατλαντική Συμμαχία. 

Εκλεισε το 2013, ενώ προηγουμένως
είχε χρησιμοποιηθεί και ως χώρος φύ-
λαξης βομβαρδιστικών, αλλά σήμερα
έρχεται και πάλι να παίξει πρωταγω-
νιστικό ρόλο, αυτή τη φορά στην οι-
κονομία. Ο φιλόδοξος στόχος είναι να
μεταμορφωθεί στο μεγαλύτερο κέντρο
logistics στην Ευρώπη υπό την επω-
νυμία e-Valley. Παράλληλα θα λειτουρ-
γεί και ως «έξυπνη πόλη» δίνοντας
προτεραιότητα στην υψηλή τεχνολο-
γία. Ωστόσο, η υλοποίησή του απέχει
μάλλον πολύ, αν και σχεδόν όλοι όσοι
ασχολούνται με το έργο είναι πεπει-
σμένοι ότι η πανδημία και η συνεπα-
γόμενη έκρηξη των ψηφιακών αγορών
αποβαίνουν προς όφελός του.

Την επένδυση αναλαμβάνει ο πα-
ρισινός όμιλος BT Immo Group, ο ο-

ποίος θα διοχετεύσει εκατοντάδες ε-
κατομμύρια ευρώ για να ανεγείρει α-
ποθήκες εμβαδού 550 στρεμμάτων,
ενώ συνολικά η έκταση που διατίθεται
φθάνει τα περίπου 320 γήπεδα ποδο-
σφαίρου. Συνολικά έχουν προβλεφθεί
οκτώ αποθήκες, επί του παρόντος 250
εργάτες φτιάχνουν την πρώτη, ενώ έ-
πεται ακόμα ένα ανάλογο έργο σε άλλη
πρώην στρατιωτική βάση της Γαλλίας. 

Η κτηματομεσιτική εταιρεία που
εκμεταλλεύεται τον κόμβο, η e-Valley
Development, εκτιμά πως η πανδημία
καθιστά ακόμα πιο κρίσιμη και χρήσιμη
μια τέτοια εγκατάσταση. «Πολλές ε-
πιχειρήσεις συνειδητοποίησαν χάρις
στη συγκυρία πόσο σημαντικό και α-
ναγκαίο είναι να διαθέτουν αποθήκες
για τα προϊόντα τους στην Ευρώπη,
ειδικά εφόσον επιδιώκουν να μετατο-
πίσουν εκεί τμήμα της εφοδιαστικής

τους αλυσίδας. Πολλοί όμιλοι εκτός
Ε.Ε., και ειδικά από τη Βρετανία, την
Κίνα και τη Βόρεια Αμερική, επικοι-
νωνούν μαζί μας», λέει στην DW ο Φα-
μπρίς Γκαλό με αφορμή περιήγηση
που οργάνωσε για δημοσιογράφους
στο Καμπρέ - Επινουά. 

Πρόσφατη έρευνα της σουηδικής
ελεγκτικής εταιρείας με ειδίκευση στο
ηλεκτρονικό εμπόριο, Detail Online,
που εκπονήθηκε από το ινστιτούτο
Κantar, φανερώνει ότι από το ξέσπασμα
της πανδημίας η τάση προς τις ηλε-
κτρονικές αγορές διογκώνεται. Στις
βασικές αγορές ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου, τη Βρετανία, τη Γερμανία και τη
Γαλλία, συγκεκριμένα, οι άνθρωποι
που έκαναν πάνω από τα μισά τους
ψώνια ηλεκτρονικά αυξήθηκαν ως πο-
σοστό, από το 25% στο 80% του συ-
νόλου. 

Εν τω μεταξύ, η τοποθεσία της e-
Valley είναι πλησίον αυτοκινητοδρό-
μων, σιδηροδρομικών γραμμών, αε-
ροδρομίων, λιμανιών αλλά και ποτά-
μιων δικτύων. Και ίσως το σημαντι-
κότερο όλων, όπως αναφέρει στην
Deutsche Welle ο κ. Γκαλό είναι το
εξής: «Πρόκειται για ένα ολιστικό έργο,
το οποίο δεν εξαντλείται σε αποθη-
κευτικούς χώρους και μόνον, αλλά θα
αναπτυχθεί ως μια έξυπνη πόλη-εφο-
διαστικός κόμβος. Θα διαθέτει θερμο-
κοιτίδες για νεοφυείς εταιρείες, ενώ
θα χρησιμοποιήσουμε την τεχνολογία
των μεγάλων δεδομένων και της τε-
χνητής νοημοσύνης και καθετί θα αυ-
τοματοποιηθεί».

Προσθέτει πως «θα στραφούμε σε
ρομπότ, εξωσκελετικές κατασκευές
και μικρά αεροσκάφη άνευ πιλότου ε-
ντός και πέριξ των αποθηκών. Η πόλη
θα περιλαμβάνει εστιατόρια, ξενοδο-
χεία, κέντρα κατάρτισης και παιδικούς
σταθμούς». Επιπλέον, εκεί θα έχει την
έδρα του παράρτημα αρμόδιο για την
κυβερνοασφάλεια, το οποίο θα συνερ-
γάζεται με τις γαλλικές αρχές. 

Ηδη το ένα τέταρτο του διαθέσιμου
αποθηκευτικού χώρου έχει δεσμευθεί
από την εταιρεία ένδυσης με έδρα τις
ΗΠΑ, Haddad Brands, και τον γαλλικό
όμιλο συστημάτων προμηθευτικής α-
λυσίδας Bils - Deroo. Πάντως, παρά
τον μεγαλόπνοο στόχο να αναδειχθεί
η e-Valley στον μεγαλύτερο εφοδια-
στικό κόμβο στη Γηραιά Ηπειρο, τα
πράγματα δεν είναι απλά. «Η πανδημία
αύξησε τον ανταγωνισμό, δημιούργησε
εντονότερη ζήτηση για αποθήκες και
ανέδειξε μια νέα αγορά ακινήτων»,
λέει, τέλος, ο Μισέλ Ρουιμί, καθηγητής
Οικονομικών στο Ινστιτούτο Πολιτικών
Σπουδών του Παρισιού, και προσθέτει
πως «πολλές χώρες θα μειώσουν τη
φορολογία για να προσελκύσουν εται-
ρείες».

Tην επένδυση για τη μετατροπή της βάσης σε σύγχρονο αποθηκευτικό χώρο έχει αναλάβει ο παρισι-
νός όμιλος BT Immo Group, ο οποίος θα κατασκευάσει οκτώ αποθήκες. 

<<<<<<

Θα ανεγερθούν αποθήκες
εμβαδού 550 στρεμμάτων,
σε συνολική έκταση ίση με
320 γήπεδα ποδοσφαίρου.

Σε πρώην βάση το μεγαλύτερο
κέντρο logistics της Ευρώπης
Κατασκευάζεται στις στρατιωτικές εγκαταστάσεις Καμπρέ - Επινουά στη Β. Γαλλία.

Εκκληση από 83 κροίσους για
να φορολογηθούν περισσότερο
Ζητούν από τις κυβερνήσεις να συμβάλουν στην αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης

Παρά τον οικονομικό αντίκτυπο της πανδημίας, ο αριθμός των βαθύπλουτων αυξάνεται ανά τον κόσμο, όπως και ο πλούτος πολλών εξ
αυτών. Ο πλουσιότερος άνθρωπος στον κόσμο, Τζεφ Μπέζος, ιδρυτής της Amazon, είδε την περιουσία του να αυξάνεται κατά 75 δισ. δο-
λάρια μέσα στο έτος.

<<<<<<

Προειδοποιούν πως
ο οικονομικός αντίκτυπος
της πανδημίας «θα διαρκέσει
δεκαετίες» και «θα οδηγήσει
500 εκατομμύρια ανθρώ-
πους στη φτώχεια».
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Το παράδοξο ράλι των χρηματιστηρίων
Τροφοδοτείται από την άφθονη ρευστότητα των αγορών και την προσδοκία για νέα μέτρα στήριξης

Ο ρόλος της ΕΚΤ

Υπό την Κριστίν Λαγκάρντ η Ε-
ΚΤ σχεδιάζει να διοχετεύσει ε-
ντός του έτους 1,35 τρισ. ευρώ
στις οικονομίες της Ευρωζώνης
μέσω αγορών ομολόγων. Και,
το σημαντικότερο, δέχεται πλέ-
ον υποβαθμισμένα ομόλογα ως
ενέχυρο για να χορηγεί φθηνά
δάνεια, ενώ δηλώνει αποφασι-
σμένη να συνεχίσει το πρό-
γραμμά της, όποιες κι αν είναι
οι αντιδράσεις.

Εκτεταμένος δανεισμός στην Κίνα για αγορές μετοχών

Εντονη ανησυχία για τον κίνδυνο δημιουργίας νέας «φούσκας»

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Παρατηρώντας όσα συνέβησαν μέσα στην
εβδομάδα στα χρηματιστήρια ανά τον κό-
σμο, με προεξάρχουσες τις αγορές της
Κίνας, θα πίστευε κανείς πως η πανδημία
του κορωνοϊού αποτελεί ευεργετικό παρά-
γοντα για τις περισσότερες οικονομίες του
κόσμου. Η πραγματικότητα είναι, βέβαια,
η ακριβώς αντίθετη, καθώς η πανδημία
έχει γονατίσει τις μεγαλύτερες οικονομίες
του κόσμου, έχει προκαλέσει ντόμινο πτω-
χεύσεων επιχειρήσεων σε σειρά κλάδων,
έχει διαγράψει όση αύξηση σημείωσε η α-
πασχόληση την τελευταία δεκαετία, έχει
δημιουργήσει εκατομμύρια ανέργους και
γενικώς έχει καταφέρει καίριο πλήγμα στην
παγκόσμια οικονομία. Γι’ αυτό και στην

αρχική φάση της προκάλεσε μεγάλες απώ-
λειες στις αγορές ανά τον κόσμο, οδηγώντας
σε μείωση της αξίας ακόμη και επιχειρη-
ματικών κολοσσών. Τα χρηματιστήρια δεν
αποτελούν, όμως, πάντα καθρέφτη των οι-
κονομιών, καθώς κινούνται με τους δικούς
τους νόμους. Το νέο πλήγμα που δέχεται
η παγκόσμια οικονομία, ενώ ακόμη δεν
έχει ανακάμψει πλήρως από την παγκόσμια
χρηματοπιστωτική κρίση, έχει εξωθήσει
τις μεγαλύτερες κεντρικές τράπεζες του
κόσμου σε μια σειρά από άνευ προηγου-
μένου προγράμματα αγορών ομολόγων,
πέραν των επιθετικών μέτρων στήριξης
που έχουν λάβει οι κυβερνήσεις. Το απο-
τέλεσμα των εκτεταμένων προγραμμάτων
ποσοτικής χαλάρωσης είναι, έτσι, η άφθονη
ρευστότητα στην αγορά. Μια ρευστότητα

που σε συνδυασμό με την προσδοκία για
περαιτέρω μέτρα στήριξης οδηγεί στο πα-
ράδοξο των τελευταίων ημερών, αυτής της
συντονισμένης ανόδου στα χρηματιστήρια
από τη Σαγκάη μέχρι το Λονδίνο και από
το Μιλάνο μέχρι τη Νέα Υόρκη. Την ώρα
που πολλαπλασιάζονταν σε ανησυχητικό
βαθμό τα κρούσματα σε πολλές αμερικανικές
πολιτείες και δευτερευόντως σε χώρες της
Ανατολικής Ευρώπης και στα Βαλκάνια, οι
αγορές σε Ασία, Ευρώπη και Αμερική κα-
τέγραφαν αδιάκοπα κέρδη, ακολουθώντας
την ανοδική πορεία των κινεζικών χρημα-
τιστηρίων. Κι αν τα εντυπωσιακά κέρδη
των κινεζικών αγορών μπορούν εύκολα να
αποδοθούν σε μια ενορχηστρωμένη προ-
σπάθεια του Πεκίνου και της προπαγάνδας
που ασκεί με τα κρατικά ελεγχόμενα ΜΜΕ,

για τις αγορές της Δύσης είναι σαφές πως
υπάρχει και άλλη κινητήριος δύναμη.

«Αρχίζω να πιστεύω πως η κίνηση των
χρηματιστηρίων είναι αντιστρόφως ανάλογη
εκείνης του νέου κορωνοϊού», σχολίασε
χαρακτηριστικά μέσα στην εβδομάδα ο Α-
ντριου Μπρένερ από τη National Alliance,
όταν παρατήρησε πως όσο χειρότερα εξε-
λίσσονταν τα πράγματα στο μέτωπο της
πανδημίας τόσο καλύτερα πήγαιναν οι α-
γορές ανά τον κόσμο. Και η εξήγηση είναι
προφανώς η προσδοκία των αγορών πως
η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ θα
προχωρήσει σε περαιτέρω μέτρα τόνωσης
της αμερικανικής οικονομίας που θα διο-
χετευθούν στην αγορά. Εξάλλου, τα χρη-
ματιστήρια της Ευρώπης, όπως και η Γουόλ
Στριτ, συμπαρασύρονταν από την ευφορία

που επικρατούσε στις κινεζικές αγορές
χάρη στην προσδοκία για ταχεία ανάκαμψη
της δεύτερης οικονομίας στον κόσμο. Οσον
αφορά την ίδια την Κίνα, οφείλει εν μέρει
την ιλιγγιώδη άνοδο των χρηματιστηρίων
της Σαγκάης και της Σεντζέν στο πρωτο-
σέλιδο κύριο άρθρο τής κρατικά ελεγχό-
μενης οικονομικής εφημερίδας China
Securities Journal, που καλούσε τους ε-
πενδυτές να τοποθετηθούν σε μετοχές και
να δώσουν προσοχή «στον πλούτο που
βρίσκεται στις αγορές κεφαλαίου» και στην
«προοπτική μιας δυναμικά ανοδικής αγο-
ράς». Οπως σχολίασε ο Πίτερ Μπούκβαρ,
υπεύθυνος στρατηγικών επενδύσεων της
Bleakley Advisory Group, «στις ΗΠΑ έχουμε
τη Fed που “λαδώνει” τις αγορές, ενώ η
Κίνα έχει τα κρατικά μέσα ενημέρωσης».

Μόνον η προσδοκία για μια ραγδαία ανά-
καμψη της δεύτερης οικονομίας στον κό-
σμο δικαιολογεί εν μέρει την επιρροή που
άσκησε, έστω και προσωρινά, στα χρη-
ματιστήρια της Δύσης η άνοδος των κι-
νεζικών αγορών. Κι αυτό γιατί η πανδημία
και η καχυποψία που ενέσπειρε στον δυ-
τικό κόσμο ενέτεινε τις τάσεις για απο-
δέσμευση της Δύσης από τον ασιατικό
οικονομικό γίγαντα. Είναι, άλλωστε, δε-
δομένα τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και
οι εγγενείς παθογένειες που παρουσιάζουν
τα κινεζικά χρηματιστήρια, αθροιστικής
αξίας 9,5 τρισ. δολαρίων. Η άφθονη ρευ-
στότητα, η προπαγάνδα των κρατικών

αρχών, που καλεί συστηματικά τους ε-
πενδυτές να τοποθετηθούν στις μετοχές
των κινεζικών εταιρειών, και η αχαλίνωτη
κερδοσκοπία ήταν σίγουρα τα ιδιαίτερα
χαρακτηριστικά αυτής της ιλιγγιώδους
ανόδου που γνώρισαν τα χρηματιστήριά
της τις τελευταίες ημέρες.

Οπως συνέβη και σε Ευρωπαϊκή Ενω-
ση, ΗΠΑ, Βρετανία και Ιαπωνία, το Πεκίνο
είχε φροντίσει να χαλαρώσει σταδιακά
τη νομισματική πολιτική του για να στη-
ρίξει την οικονομία. Και όπως τόνισε ο
Νίκολας Γιέο, επικεφαλής της μονάδας
κινεζικών μετοχών στην επενδυτική
Aberdeen Standard Investments του

Χονγκ Κονγκ, «σίγουρα ένα τμήμα αυτής
της χαλάρωσης της νομισματικής πολι-
τικής διοχετεύθηκε στο χρηματιστήριο».
Αρχίζοντας από τη συνεδρίαση της Δευ-
τέρας με άνοδο 6%, ο δείκτης CSI 300 των
μετοχών που είναι εισηγμένες στο χρη-
ματιστήριο της Σαγκάης και στο χρημα-
τιστήριο της Σεντζέν είχε συγκεντρώσει
μέχρι την Παρασκευή συνολικά κέρδη
10%. «Νομίζω πως οι επενδυτές αρχίζουν
να γίνονται άπληστοι επειδή είναι άφθονη
η ρευστότητα και εξακολουθεί να στηρί-
ζεται από την ηγεσία της χώρας», σχολίασε
μιλώντας στους Financial Times ο Χάο
Χονγκ, επικεφαλής της μονάδας ερευνών

και στρατηγικής στην επενδυτική Bocom
International. Οπως τόνισε ο ίδιος, «μπορεί
κανείς να αισθανθεί την ατμόσφαιρα της
κερδοσκοπίας» ακριβώς επειδή καταγρά-
φεται εκτεταμένος δανεισμός με σκοπό
την αγορά μετοχών. Πράγματι, κύριο χα-
ρακτηριστικό της νέας ανόδου ήταν α-
κριβώς, όπως και προ πέντε ετών, ο εκτε-
ταμένος δανεισμός με σκοπό την αγορά
μετοχών, που έφτασε στα υψηλότερα ε-
πίπεδα από το 2015. Πρόκειται για μια
πρακτική ιδιαιτέρως επισφαλή, που μπορεί
εύκολα να αποβεί εις βάρος του επενδυτή.
Μέχρι στιγμής, βέβαια, τα επίπεδα του
δανεισμού με σκοπό την αγορά μετοχών

κινεζικών εταιρειών είναι σαφώς κατώτερα
από εκείνα στα οποία είχαν φτάσει το
2015. Αναλυτές της αγοράς επισημαίνουν,
ωστόσο, πως η δυναμική των τελευταίων
ημερών μοιάζει πάρα πολύ με τα πρώτα
στάδια εκείνης της παλαιότερης ανόδου.
Στη διάρκεια της εβδομάδας, πάντως, η
κινεζική επιτροπή κεφαλαιαγοράς έδωσε
στη δημοσιότητα 258 πλατφόρμες που,
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της, παρέχουν
παρανόμως δανεισμό με σκοπό την αγορά
μετοχών. Σύμφωνα με την κινεζική νο-
μοθεσία, μόνον οι εγκεκριμένες χρημα-
τιστηριακές μπορούν να χορηγούν τέτοιου
είδους πιστώσεις.

Παρέμβαση Fed
Η πανδημία του κορωνοϊού
προκάλεσε τον Μάρτιο πανικό
στις διεθνείς αγορές, με τις τι-
μές των μετοχών ανά τον κό-
σμο να υποχωρούν κατά 30%.
Η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των
ΗΠΑ διοχέτευσε ρευστότητα
στην αγορά και το χαρτοφυλά-
κιό της αυξήθηκε κατά 66%
στο διάστημα από τις 4 Μαρτί-
ου έως τις 20 Μαΐου. Τα χρημα-
τιστήρια ανέκαμψαν.

Χαλάρωση 
H Λαϊκή Τράπεζα της Κίνας έως
τώρα έχει αποφύγει απευθείας
αγορές ομολόγων. Εχει προτι-
μήσει να χαλαρώσει επανει-
λημμένως τις απαιτήσεις κε-
φαλαιακής επάρκειας των κι-
νεζικών τραπεζών, ώστε αυτές
να αυξήσουν τον δανεισμό, και
επέτρεψε αύξηση του δανει-
σμού των τοπικών αρχών στις
επαρχίες της Κίνας. Εξέδωσε
ειδικά ομόλογα για την αντιμε-
τώπιση της πανδημίας.

Για τον Μάικλ Εβρι, αναλυτή της Rabobank,
τα όσα συνέβησαν στα κινεζικά χρηματι-
στήρια αποτελούν παράδειγμα μιας γενι-
κότερης τάσης που εκδηλώνεται και στις
ΗΠΑ. Οι κυβερνήσεις συχνά προσπαθούν
να τονώσουν την εμπιστοσύνη των επεν-
δυτών, όταν οι οικονομίες τους δέχονται
πιέσεις. Οταν, όμως, το ράλι συνεχίζεται
για καιρό, και μάλιστα χωρίς να δικαιολο-
γείται από τα θεμελιώδη μακροοικονομικά
μεγέθη, τότε συνήθως καταλήγει άσχημα.
Γι’ αυτό και ήταν απολύτως ανησυχητικό
το γεγονός ότι τα χρηματιστήρια της Κίνας
είχαν αυξήσει την αξία τους κατά περίπου
1 τρισ. δολάρια σε μία μόνον εβδομάδα. 

Δεν άργησε, βέβαια, να εκδηλωθεί η α-

νησυχία ότι κυοφορείται νέα «φούσκα»
καθώς όλα θυμίζουν τη θεαματική άνοδο
των κινεζικών χρηματιστηρίων, που οδή-
γησε στην παταγώδη πτώση τους τον
Ιούνιο του 2015. Γι’ αυτό και το Πεκίνο
παρενέβη για να αποτρέψει μια επανάληψη
εκείνου του σεισμού στα κινεζικά χρημα-
τιστήρια, που πριν από μία πενταετία έγινε
αισθητός σε όλον τον κόσμο, προκαλώντας
ρίγη ανησυχίας για τις επιπτώσεις μιας
κατάρρευσης της δεύτερης οικονομίας
στον κόσμο.

Η δημοσιοποίηση του καταλόγου με
τις 258 πλατφόρμες που παρέχουν παρα-
νόμως δανεισμό με σκοπό την αγορά με-
τοχών ήταν μια προειδοποιητική βολή. Η

ανησυχία για τον κίνδυνο νέας «φούσκας»
έγινε, πάντως, πλήρως αισθητή την Πα-
ρασκευή, όταν οι κινεζικές αρχές παρε-
νέβησαν ενεργά για να ανακόψουν το ράλι
των κινεζικών χρηματιστηρίων. Είχε δια-
φανεί, βέβαια, από την Πέμπτη το βράδυ
ο προβληματισμός των κινεζικών αρχών,
όταν δύο κρατικά επενδυτικά ταμεία α-

νακοίνωσαν ότι θα μειώσουν τις επενδύσεις
τους σε μετοχές που είχαν εκτιναχθεί στη
διάρκεια της εβδομάδας. Την Παρασκευή,
όμως, η κρατική εφημερίδα China Economic
Times προειδοποίησε για τους κινδύνους
της «τρελής» αυτής ανόδου της αγοράς,
ενώ η ιδιωτική εφημερίδα Caixin, γνωστή
για την ερευνητική δημοσιογραφία της,
ανέφερε πως οι ρυθμιστικές αρχές της
Κίνας κάλεσαν τις εταιρείες αμοιβαίων κε-
φαλαίων να περιορίσουν το μέγεθος των
επενδυτικών προϊόντων που πουλούν.

Παράγοντες της αγοράς ερμήνευσαν
άμεσα την κίνηση ως προειδοποίηση των
κινεζικών αρχών ότι η άνοδος των κινεζικών
χρηματιστηρίων, που έγινε αισθητή αλλά

και επηρέασε τον υπόλοιπο κόσμο, ήταν
υπερβολικά μεγάλη και είχε συντελεστεί
σε υπερβολικά μικρό χρονικό διάστημα.
«Το μήνυμα δεν μπορούσε να είναι πιο
σαφές από αυτό», σχολίασε μιλώντας στο
Bloomberg ο Νιου Τσουνμπάο, διαχειριστής
κεφαλαίων στην επενδυτική Shanghai
Wanji Asset Management, που εκτιμά ότι
η μικρή υποχώρηση της Παρασκευής «μπο-
ρεί να καθησυχάσει τον κόσμο σε αυτήν
τη φάση». Εκείνο που σίγουρα ήταν κα-
θησυχαστικό ήταν ότι την Παρασκευή υ-
ποχώρησαν οι δείκτες των κινεζικών χρη-
ματιστηρίων ελαφρώς χωρίς τίποτε να
προοιωνίζεται κάποια θεαματική πτώση
ή μια «φούσκα» που σκάει. 

Την ίδια στιγμή, βέβαια, στη Wall Street,
αλλά και στην  Ευρώπη, οι περισσότερες
μετοχές κινούνταν ανοδικά. Το όφειλαν
φυσικά ώς ένα βαθμό στην προσδοκία ότι
πλησιάζει η ώρα που ο κόσμος θα έχει ε-
ντοπίσει μια αποτελεσματική θεραπεία
για την αντιμετώπιση του νέου κορωνοϊού,
που όχι μόνον έχει πλήξει την παγκόσμια
οικονομία, αλλά τείνει να τη μεταμορφώσει
ολοκληρωτικά. Δεν έλειψε, όμως, και πάλι
η προσδοκία για περαιτέρω ρευστότητα.
Ξανά ένα στέλεχος της ομοσπονδιακής
τράπεζας των ΗΠΑ, ο Ρόμπερτ Κάπλαν,
πρόεδρος της Fed στο Ντάλας, εξέφρασε
την εκτίμηση πως είναι ανάγκη για πε-
ραιτέρω τόνωση της οικονομίας.

<<<<<<

Δύο κρατικά επενδυτικά
ταμεία ανακοίνωσαν
ότι θα μειώσουν τις επενδύ-
σεις τους σε μετοχές.
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Επιστροφή στην καραντίνα
Επιβολή περιοριστικών μέτρων σε δεκάδες κράτη, λόγω νέας έξαρσης κρουσμάτων

Με τα κρούσματα του κορωνοϊού να υ-
περβαίνουν παγκοσμίως τα 13 εκατ. (αυ-
ξήθηκαν κατά περισσότερο από ένα
εκατ. μόνο την τελευταία εβδομάδα),
πολλά κράτη και περιφέρειες βιώνουν
μία άκρως δυσάρεστη επιστροφή στο
κοντινό παρελθόν, εξαιτίας της εκ νέου
επιβολής περιοριστικών μέτρων. 

Ηδη, στην Τεχεράνη, όπου τις τελευ-
ταίες ημέρες σημειώθηκε σημαντική
αύξηση κρουσμάτων, επιβλήθηκαν για
μία ακόμη φορά μέτρα κοινωνικής απο-
στασιοποίησης και περιορισμού της κυ-
κλοφορίας, όπως κλείσιμο καφέ, γυμνα-
στηρίων, ζωολογικών κήπων και απα-
γόρευση συναθροίσεων για οποιονδή-
ποτε λόγο. 

Το ίδιο συμβαίνει στο Ισραήλ και στη
Δυτική Οχθη. Νέα μέτρα επιβλήθηκαν
ήδη από τη Δευτέρα στην Ταγγέρη του
Μαρόκου, τον λιμένα στα Στενά του Γι-
βραλτάρ, ενώ στην Αίγυπτο θα παρα-
μείνουν κλειστοί οι κοπτικοί ναοί σε
Κάιρο και Αλεξάνδρεια έως τις 3 Αυγού-
στου, λόγω της έξαρσης της πανδημίας,

όπως ανακοίνωσε ο εκπρόσωπος της
Κοπτικής Εκκλησίας της Αιγύπτου, Μπό-
λις Χαλίμ. Στη Νότια Αφρική, που επίσης
μαστίζεται από την COVID-19, επιβλή-
θηκε πλήρης απαγόρευση της κυκλο-
φορίας κατά τη διάρκεια της νύχτας,
ενώ έντονο πρόβλημα αντιμετωπίζει και
η Μαδαγασκάρη, όπου τέθηκε σε καρα-
ντίνα η περιφέρεια της πρωτεύουσας,
Ανταναναρίβο.

Δεν είναι, όμως, η Μέση Ανατολή
μόνο που στενάζει από την έξαρση της
πανδημίας. Ανάλογη ή και χειρότερη
κατάσταση επικρατεί στη Λατινική Α-
μερική, όπου πολλαπλασιάζονται κρού-
σματα και θάνατοι. Η πρωτεύουσα της
Κολομβίας, Μπογκοτά, μπήκε από τη
Δευτέρα ξανά σε καραντίνα δύο εβδο-

μάδων. Στην Αυστραλία, ιδιαίτερη ανη-
συχία έχει προκαλέσει η σημαντική αύ-
ξηση κρουσμάτων στην πολιτεία της Βι-
κτόρια, με τα 5 εκατ. των κατοίκων της
Μελβούρνης να τίθενται σε καραντίνα
επί τουλάχιστον 6,5 εβδομάδες, ενώ α-
νάλογα μέτρα επιβλήθηκαν στο Ουζμπε-
κιστάν, τα οποία θα ισχύσουν έως τις
10 Αυγούστου. 

Σύμφωνα με Φιλιππινέζους αξιωμα-
τούχους, σε καραντίνα θα τεθεί τις προ-
σεχείς ημέρες η πρωτεύουσα Μανίλα.
Η ραγδαία αύξηση των κρουσμάτων στο
Χονγκ Κονγκ ανάγκασε τις Αρχές να υι-
οθετήσουν αυστηρότερα μέτρα κοινω-
νικής αποστασιοποίησης για την πρώην
βρετανική αποικία, μεταξύ των οποίων
απαγόρευση λειτουργίας των εστιατορίων

μετά τις έξι το απόγευμα, υποχρεωτική
χρήση μάσκας σε όσους χρησιμοποιούν
μέσα μαζικής μεταφοράς, απαγόρευση
συγκεντρώσεων άνω των 50 ατόμων,
κλείσιμο των μπαρ, καραόκε, γυμναστη-
ρίων, καθώς και του θαλάσσιου πάρκου
της πόλης και της Ντίσνεϊλαντ.

Μια σημαντική στροφή υπέρ της χρή-
σης μάσκας φαίνεται να κάνει και η Ευ-
ρώπη. Ο υπουργός Υγείας της Βρετανίας,
Ματ Χάνκοκ, κατά την κοινοβουλευτική
ενημέρωση γνωστοποίησε ότι οι μάσκες
είναι υποχρεωτικές στο εσωτερικό κα-
ταστημάτων και σούπερ μάρκετ, ενώ
θα υπάρξει ισχυρή σύσταση για άλλους
χώρους συνωστισμού. Aλγεινή εντύπωση
και ανησυχία προκάλεσαν τα βίντεο με-
θυσμένων Βρετανών τουριστών να χο-

ρεύουν σε αυτοκίνητα στην Μαγκαλούφ
της Μαγιόρκα, παραβιάζοντας όλα τα
μέτρα περί χρήσης μάσκας και κοινω-
νικής αποστασιοποίησης.  

Χθες, σε τηλεοπτική του συνέντευξη
επ’ ευκαιρία της Ημέρας της Βαστίλλης,
ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μάκρον
τόνισε ότι η χρήση μάσκας θα γίνει υ-
ποχρεωτική σε κλειστούς χώρους από
την 1η Αυγούστου. Τέλος, στο επιστη-
μονικό πεδίο, ιδιαίτερη ανησυχία προ-
καλεί η γέννηση βρέφους με COVID-19
στη Γαλλία, το οποίο προσβλήθηκε από
τον κορωνοϊό κατά την ενδομήτριο ζωή
από τη μολυσμένη μητέρα του, μέσω
του πλακούντα. Το μωρό εμφάνισε εγκε-
φαλική φλεγμονή λίγες ημέρες μετά τη
γέννησή του, αλλά ανέρρωσε πλήρως.

Aσφυκτικός ο κλοιός της COVID-19 στις ΗΠΑ
H δραματική αύξηση των νέων κρουσμά-
των COVID-19 στις ΗΠΑ εξακολούθησε
και χθες, με την επιβεβαίωση 62.369 λοι-
μώξεων εντός 24 ωρών, το δεύτερο υ-
ψηλότερο ημερήσιο ρεκόρ. Τρεις πολι-
τείες (Τέξας, Φλόριντα και Καλιφόρνια)
κατέγραψαν τη Δευτέρα περισσότερα
από 30.000 κρούσματα – το 18% των η-
μερήσιων κρουσμάτων παγκοσμίως.
Ηδη, η Καλιφόρνια, το Ορεγκον και το
Νέο Μεξικό επέβαλαν εκ νέου περιορι-
στικά μέτρα προκειμένου να αναχαιτί-
σουν την τάχιστη εξάπλωση της παν-
δημίας. 

Ο κυβερνήτης της Καλιφόρνιας, Γκά-
βιν Νιούσομ, ανακοίνωσε το νέο κλείσιμο
μπαρ, εστιατορίων, οινοποιείων, κινη-

ματογράφων, ζωολογικών κήπων και
χαρτοπαικτικών λεσχών, ενώ σε κάποιες
κομητείες όπου καταγράφεται οξύτερο
πρόβλημα, «εκτός» βγαίνουν και γυμνα-
στήρια, θρησκευτικές τελετές, κομμω-
τήρια και πολλές άλλες επιχειρηματικές
δραστηριότητες. Επίσης, καθίσταται
πλέον υποχρεωτική η χρήση μάσκας

στους περισσότερους κλειστούς χώρους,
όπως καταστήματα και μέσα μαζικής
μεταφοράς. 

Στο Λος Αντζελες και στο Σαν Ντιέγκο
τα παιδιά δεν πρόκειται να επιτρέψουν
στο σχολείο ούτε τον Σεπτέμβριο και τα
μαθήματα θα γίνονται μόνο διαδικτυακά.
Στη Φλόριντα η κατάσταση είναι τόσο
δραματική ώστε 48 νοσοκομεία δεν δια-
θέτουν πλέον ελεύθερο ούτε ένα κρεβάτι
ΜΕΘ. Στο Ορεγκον η αύξηση των κρου-
σμάτων προκάλεσε την απαγόρευση συ-
γκεντρώσεων άνω των 10 ατόμων. 

Aισιόδοξες, ωστόσο, διαφαίνονται
οι εξελίξεις από το «μέτωπο του εμβο-
λίου», με την καναδική Medicago, υ-
ποστηριζόμενη από την καπνοβιομη-

χανία Phillip Morris, να ξεκινάει την
πρώτη φάση ενός φυτικού εμβολίου
κατά της COVID-19 σε 180 εθελοντές.
Ταυτόχρονα, Αμερικανός αξιωματούχος
δήλωσε ότι οι φαρμακοβιομηχανίες που
συνεργάζονται με την αμερικανική κυ-
βέρνηση βρίσκονται σε διαδικασία έ-
ναρξης της ενεργού παραγωγής ενός
εμβολίου κατά της COVID-19, που προ-
βλέπεται πριν από το τέλος του καλο-
καιριού.

Τέλος, τη σοβαρότητα της λοίμωξης
από τον κορωνοϊό επιβεβαιώνουν δύο
μελέτες, καθώς διαπιστώνουν την πα-
ρουσία συμπτωμάτων της νόσου, όπως
υπερβολική κόπωση ή δύσπνοια, παρά
την πάροδο μηνών από την έναρξή της.

Το Κοινοβούλιο της Ανατολικής Λιβύης,
που πρόσκειται στον Λιβυκό Εθνικό
Στρατό του Χαλίφα Χαφτάρ, κάλεσε τη
Δευτέρα επισήμως τον στρατό της Αι-
γύπτου να παρέμβει στη χώρα, προκει-
μένου να αποκρούσει την «τουρκική
εισβολή και κατοχή». Τουρκικές δυνάμεις
υποστηρίζουν τις απόπειρες της Κυ-
βέρνησης Εθνικής Συμφωνίας του Φαγέζ
αλ Σαράζ, που εδρεύει στην Τρίπολη,
για κατάληψη στρατηγικής σημασίας
πόλεων στην κεντρική Λιβύη. 

Την ίδια στιγμή και παρά την πολε-
μική ρητορική, βρίσκεται σε εξέλιξη δι-
πλωματική προσπάθεια για την απο-
τροπή μιας κλιμάκωσης που θα έφερνε
την Τουρκία αντιμέτωπη με το μέτωπο
Ρωσίας, Αιγύπτου και Ηνωμένων Αρα-
βικών Εμιράτων. Ιδιαίτερα τα Εμιράτα
διαδραματίζουν πιο ενεργό ρόλο από
αυτόν που φαίνεται εκ πρώτης όψεως
και αποτελούν τους πιθανότερους δρά-
στες της επίθεσης, προ δεκαημέρου, ε-
ναντίον τουρκικής βάσης στην Αλ Ου-
ατίγια της δυτικής Λιβύης. Η επίθεση
με αεροσκάφη τύπου Rafale ή Μirage
κατέστρεψε τα αντιαεροπορικά συστή-
ματα της Τουρκίας και οδήγησε Τούρ-
κους αναλυτές να διερωτώνται αν έχει
έρθει η ώρα να αναπτύξει η Τουρκία
στη Λιβύη τους αντιαεροπορικούς πυ-
ραύλους S-400 που έχει προμηθευθεί
από τη Ρωσία. 

Την προηγούμενη Τετάρτη, ο ανα-
λυτής Μπασέλ Χατζ Γιασέμ έγραψε στην
τουρκική εφημερίδα Daily Sabah ότι η
αποστολή S-400 στη Λιβύη «είναι ένα
από τα πιο επωφελή σενάρια για την
Τουρκία» και θα μπορούσε να υλοποιηθεί
«κατόπιν συμφωνίας ΗΠΑ και Ρωσίας».
Δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι η Μόσχα
έχει δώσει τη συγκατάθεσή της σε κάτι
τέτοιο, παρά τις συχνές επαφές μεταξύ
του Ρώσου προέδρου Πούτιν και του
Τούρκου προέδρου Ερντογάν, οι οποίοι

συνομίλησαν εκ νέου τηλεφωνικώς τη
Δευτέρα. «Γίνονται προετοιμασίες για
μια επιχείρηση (κατάληψης της Σύρτης
και της Αλ Τζούφρα, στην κεντρική Λι-
βύη), αλλά δοκιμάζουμε και το τραπέζι
των διαπραγματεύσεων», δήλωσε ο
Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Μεβλούτ
Τσαβούσογλου. «Αν δεν αποσυρθούν,
ήδη γίνονται ετοιμασίες, η Κυβέρνηση
Εθνικής Συμφωνίας θα επιδείξει απο-
φασιστικότητα».   

Πάντως, οι προσπάθειες συνεννόη-
σης ως προς τη διαχείριση του πετρε-
λαϊκού πλούτου της χώρας έπεσαν στο
κενό, μετά την εξαγωγή ενός μόνο φορ-
τίου πετρελαίου το Σάββατο. Η λιβυκή
εταιρεία πετρελαίου κατήγγειλε ότι
πίσω από την απόφαση αυτή βρίσκονται
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, ενώ η
πρεσβεία των ΗΠΑ στη χώρα εξέφρασε
την απογοήτευσή της. 

REUTERS, A.P., SABAH

Αντιδράσεις για την ασυλία
Τραμπ προς συνεργάτη του
Περισσότερες πληροφορίες για την προ-
εδρική παρέμβαση του Αμερικανού προ-
έδρου Ντόναλντ Τραμπ προς όφελος του
πρώην συμβούλου και συμμάχου του
Ρότζερ Στόουν ζήτησε τη Δευτέρα ομο-
σπονδιακή δικαστής, λόγω της σύγχυσης
που αυτή προκάλεσε. Συγκεκριμένα, η
περιφερειακή δικαστής Εϊμι Μπέρμαν
Τζάκσον διέταξε την παροχή ενός πιστού
αντιγράφου της εκτελεστικής εντολής
που αναστέλλει την ποινή του Στόουν,
απαιτώντας ταυτόχρονα μεγαλύτερη
σαφήνεια σχετικά με το εύρος της προ-
εδρικής χάρης. 

Η σύγχυση προέκυψε από την αβε-
βαιότητα κατά πόσον η εντολή καλύπτει
μονάχα την ποινή φυλάκισης του 67χρο-
νου πρώην συνεργάτη του Αμερικανού
προέδρου ή αν περιλαμβάνει επίσης τη
διετή περίοδο εποπτείας του, που απο-
τελούσε κομμάτι της αρχικής ποινής που
του επιβλήθηκε. Λίγες ώρες μετά το δι-
καστικό ένταλμα, το αμερικανικό υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης υπέβαλε στο δικαστήριο
ένα δισέλιδο έγγραφο, καθιστώντας σαφές
πως η χάρη αφορούσε τόσο την ποινή
φυλάκισης του Στόουν όσο και την επο-
πτευόμενη αποφυλάκισή του. 

Προτού εκδοθεί η εκτελεστική εντολή,
ο Στόουν είχε καταδικαστεί για επτά κα-
τηγορίες, συμπεριλαμβανομένων των
κατηγοριών της παρεμπόδισης της Δι-
καιοσύνης, της ψευδορκίας ενώπιον του
Κογκρέσου και του επηρεασμού μαρτύ-
ρων στην έρευνα για τη ρωσική παρέμ-
βαση στις προεδρικές εκλογές του 2016.
Παρότι ο πρώην ειδικός σύμβουλος του
προέδρου αντιμετώπιζε ποινή φυλάκισης
άνω των τριών ετών, την Παρασκευή –
μόλις λίγες ημέρες πριν από τη φυλάκισή
του– ο Ντόναλντ Τραμπ εξέδωσε προε-
δρική εντολή που τον απάλλασσε από

κάθε κατηγορία, συμπληρώνοντας πως
ο Στόουν αντιμετωπίστηκε «πολύ άδικα»
από το δικαστήριο. Η προεδρική χάρη
αντιμετώπισε έντονη κριτική, τόσο από
εκπροσώπους του Δημοκρατικού Κόμ-
ματος όσο και από αρκετούς Ρεπουμπλι-
κανούς, συμπεριλαμβανομένου του γε-
ρουσιαστή της Γιούτα, Μιτ Ρόμνεϊ, ο ο-
ποίος έκανε λόγο για πράξη «ιστορικής
διαφθοράς».

Στο μεταξύ, ο 67χρονος, μακροχρόνιος
συνεργάτης του Τραμπ εμφανίστηκε
στο τηλεοπτικό κανάλι Fox News, στην
πρώτη του τηλεοπτική εμφάνιση από
τότε που ο Αμερικανός πρόεδρος ακύ-
ρωσε την ποινή φυλάκισής του. Ο Στόουν
συμμετείχε στην εκπομπή του δημοσιο-
γράφου Σον Χάνιτι συνοδευόμενος από
τον δικηγόρο του, για να επαινέσει τον
πρόεδρο και τους συνεργάτες του. «Τρέφω
μια βαθιά αγάπη για τον Ντόναλντ Τραμπ,
γιατί τον γνωρίζω εδώ και 40 χρόνια»,
δήλωσε χαρακτηριστικά ο πρώην ειδικός
του σύμβουλος. «Είναι ένας άνθρωπος
με θάρρος και μεγάλη αίσθηση δικαίου.
Εσωσε τη ζωή μου και μου έδωσε την
ευκαιρία να πολεμήσω για τη δικαίωσή
μου», συμπλήρωσε, προτού προσθέσει
πως η ποινή φυλάκισης θα αποτελούσε
ουσιαστικά «θανατική ποινή», λόγω του
χρόνιου άσθματος από το οποίο πάσχει
καθώς και των πολλαπλών κρατουμένων
που έχουν μολυνθεί από την COVID-19.

      Παράλληλα, το Σάββατο, ο ειδικός
σύμβουλος Ρόμπερτ Μιούλερ –ο οποίος
ηγήθηκε της έρευνας για τη ρωσική α-
νάμειξη στις προεδρικές εκλογές του
2016– έσπασε για πρώτη φορά τη σιωπή
που τηρεί εδώ και ένα χρόνο, για να υ-
περασπιστεί την έρευνά του ενάντια
στην κριτική του Τραμπ και των υπο-
στηρικτών του.

<<<<<<<

Στροφή υπέρ της μάσκας
στην Ευρώπη, με τις 
βρετανικές και γαλλικές 
αρχές να τονίζουν ότι η χρή-
ση τους είναι υποχρεωτική. Ριζική λύση στο πρόβλημα της κοινωνικής αποστασιοποίησης έδωσε ο ιδιοκτήτης μπαρ στην Κορνουάλη, τοποθετώντας ηλεκτρικό

φράχτη μπροστά από την μπάρα, ώστε να αποτρέπεται η προσέγγιση πελατών και προσωπικού.

<<<<<<<

Τέξας, Φλόριντα και 
Καλιφόρνια κατέγραψαν 
τη Δευτέρα περισσότερα 
από 30.000 κρούσματα.

Στρατιώτες της κυβέρνησης της Τρίπολης
με το βλέμμα προς τη Σύρτη. 

Μέσω βιντεοκλήσης κατέθεσε η Μάξγουελ
Μέσω βιντεοσύνδεσης εμφανίστηκε η
Γκισλέιν Μάξγουελ, η Βρετανίδα πρώην
σύντροφος και συνεργάτις του αυτόχει-
ρος παιδεραστή Τζέφρι Επσταϊν στη δι-
καστική ακρόαση. Η διαδικασία θα κρίνει
εάν θα αφεθεί ελεύθερη με εγγύηση πριν
ξεκινήσει η δίκη της για συμμετοχή στο
δίκτυο διακίνησης κοριτσιών. Η 58χρονη
Βρετανίδα παραμένει από την περασμένη
Δευτέρα στο μητροπολιτικό κέντρο κρά-
τησης της Νέας Υόρκης, ωστόσο οι δι-
κηγόροι της ζητούν την αποφυλάκισή
της με εγγύηση ύψους 5 εκατ. δολαρίων
εξαιτίας του κινδύνου μετάδοσης του
κορωνοϊού στις φυλακές. 

Η Μάξγουελ συνελήφθη στις 2 Ιου-
λίου και έκτοτε αρνείται κατηγορημα-

τικά τις κατηγορίες εναντίον της, σύμ-
φωνα με τις οποίες βοήθησε τον μεγι-
στάνα σύντροφό της να παρασύρει δε-
κάδες ανήλικα κορίτσια σε σεξουαλικές
σχέσεις. Αν τελικά καταδικαστεί από
το δικαστήριο, η 58χρονη αντιμετωπίζει
ποινή φυλάκισης διάρκειας έως και 35
χρόνια. Στο μεταξύ, οι εισαγγελείς ζη-
τούν να παραμείνει προφυλακισμένη
μέχρι την έναρξη της δίκης της, καθότι

τη θεωρούν ύποπτη φυγής λόγω του
πλούτου της, της κατοχής πολλών δια-
βατηρίων, αλλά και της μεγάλης διάρ-
κειας της πιθανής ποινής που αντιμε-
τωπίζει.

Από την άλλη, η ομάδα υπεράσπισης
της Μάξγουελ ισχυρίζεται πως η πρώην
σύντροφος του νεκρού σήμερα χρημα-
τιστή δεν είχε έρθει σε επαφή μαζί του
για παραπάνω από μία δεκαετία πριν
από τον θάνατό του, που έλαβε χώρα
πέρυσι τον Αύγουστο. Σύμφωνα με τις
συνθήκες εγγύησης που προτείνουν οι
δικηγόροι της Βρετανίδας, η 58χρονη
θα παραδώσει τα διαβατήριά της από
τις ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο και τη
Γαλλία, και οι μετακινήσεις της θα πε-

ριοριστούν εντός ενός ακινήτου στη
Νέα Υόρκη, από όπου θα παρακολου-
θείται στενά μέσω τεχνολογίας GPS.

Ούσα γυναίκα της υψηλής κοινωνίας
με εξαιρετικές διασυνδέσεις, η Μάξγουελ
φέρεται να σύστησε τον Επσταϊν σε πολ-
λούς από τους πλούσιους και ισχυρούς
φίλους της, μεταξύ των οποίων και ο
πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ Μπιλ Κλίντον,
αλλά και ο δούκας της Υόρκης, πρίγκιπας
Αντριου. Η 58χρονη Βρετανίδα κοσμική
υπήρξε σύντροφος του χρηματιστή από
το 1994 έως το 1997 και, σύμφωνα με
το κατηγορητήριο, συγκαταλέγεται στους
στενότερους συνεργάτες του στο κύ-
κλωμα σεξουαλικής εκμετάλλευσης α-
νηλίκων κοριτσιών. 

<<<<<<<

Οι δικηγόροι της ζητούν 
την απελευθέρωσή της, με 
εγγύηση ύψους 5 εκατ. δολ.

Πρόσκληση 
στην Αίγυπτο 
για παρέμβαση
Από το Κοινοβούλιο της Ανατολικής Λιβύης
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Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ

Να αποκλειστούν από την παροχή κρα-
τικών ενισχύσεων εταιρείες που έχουν
δεσμούς με χώρες που βρίσκονται στη
λίστα μη συνεργάσιμων περιοχών φορο-
λογικής δικαιοδοσίας της Ε.Ε. συστήνει
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σύμφωνα με χθε-
σινή ανακοίνωση της Κομισιόν, οι πε-
ριορισμοί στην παροχή ενισχύσεων θα
πρέπει επίσης να εφαρμόζονται σε επι-
χειρήσεις που έχουν καταδικαστεί για
σοβαρά οικονομικά εγκλήματα, συμπε-

ριλαμβανομένων της οικονομικής απάτης,
της διαφθοράς και της μη καταβολής φό-
ρων και υποχρεώσεων κοινωνικής ασφά-
λισης.

Παράλληλα, σύμφωνα με ρεπορτάζ
των Financial Τimes, η Επιτροπή σχε-
διάζει να χρησιμοποιήσει ένα μέχρι πρό-
τινος ανενεργό νομικό εργαλείο, για να
περιορίσει σημαντικά τις δυνατότητες
κρατών-μελών της Ενωσης να παρέχουν
προνομιακά καθεστώτα φορολόγησης
για πολυεθνικές εταιρείες. Η χρήση του
συγκεκριμένου εργαλείου (άρθρο 116
της συνθήκης για τη λειτουργία της Ε.Ε.)
μάλιστα δεν απαιτεί ομοφωνία αλλά ει-
δική πλειοψηφία στο Συμβούλιο, δυσχε-

ραίνοντας τη δυνατότητα χωρών να θέ-
σουν βέτο στην εφαρμογή του (απαιτείται
επίσης η συναίνεση του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου). Η προσέγγιση της Κο-
μισιόν, που βρίσκεται ακόμη σε πολύ
αρχικό στάδιο, θα είναι να επιχειρημα-
τολογήσει βάσει του άρθρου αυτού ότι
η υπερβολικά χαμηλή φορολόγηση που
προβλέπει η φορολογική νομοθεσία ο-
ρισμένων κρατών-μελών συνιστά στρέ-
βλωση του ανταγωνισμού εντός της ε-
νιαίας αγοράς.

Σχολιάζοντας τη νέα σύσταση κατά
των κρατικών ενισχύσεων σε εταιρείες
που συνδέονται με φορολογικούς παρα-
δείσους, η εκτελεστική αντιπρόεδρος
της Επιτροπής, αρμόδια για την πολιτική
ανταγωνισμού, Μαργκρέτε Βεστάγκερ,
υπενθύμισε ότι «βρισκόμαστε σε μια
πρωτόγνωρη κατάσταση, όπου χορηγού-
νται σε επιχειρήσεις εξαιρετικού ύψους
κρατικές ενισχύσεις στο πλαίσιο της έ-
ξαρσης του κορωνοϊού». Ειδικά σε αυτό
το πλαίσιο, τόνισε, «δεν είναι αποδεκτό
οι επιχειρήσεις που επωφελούνται από
δημόσια στήριξη να ακολουθούν πρα-
κτικές φοροαποφυγής με τη συμμετοχή
φορολογικών παραδείσων».

Από την πλευρά του, ο επίτροπος Οι-
κονομικών Υποθέσεων Πάολο Τζεντιλόνι
δήλωσε ότι «η κρίση αυτή μας αφορά ό-
λους και ο καθένας πρέπει να πληρώσει
το μερίδιο φόρου που του αναλογεί, ώστε
να μπορέσουμε να στηρίξουμε και να
μην υπονομεύσουμε τις συλλογικές προ-
σπάθειες που καταβάλλουμε για την α-
νάκαμψη. Αυτοί που εσκεμμένα παρα-
κάμπτουν τους φορολογικούς κανόνες
ή εμπλέκονται σε εγκληματική δραστη-
ριότητα δεν θα πρέπει να επωφελούνται
από τα συστήματα που προσπαθούν να

καταστρατηγήσουν». Στη λίστα μη συ-
νεργάσιμων περιοχών φορολογικής δι-
καιοδοσίας της Ε.Ε., όπως ανανεώθηκε
τον περασμένο Φεβρουάριο, περιλαμβά-
νονται: η αμερικανική Σαμόα, τα νησιά
Φίτζι, το Γκουάμ, το Ομάν, η Σαμόα, το
Τρινιντάντ και Τομπάγκο, οι αμερικανικές
Παρθένοι Νήσοι, το Βανουάτου, τα Νησιά
Κέιμαν, το Παλάου, οι Σεϋχέλλες και ο
Παναμάς.

Η σύσταση ακολουθεί σχετικές πρω-
τοβουλίες που έχουν ληφθεί από συγκε-
κριμένα κράτη-μέλη, όπως η Γαλλία, η
Πολωνία, το Βέλγιο και η Δανία (το θέμα
αποτελεί εθνική αρμοδιότητα). Η Επι-
τροπή σημειώνει πως εάν τα κράτη-μέλη

αποφασίσουν να θεσπίσουν σχετικές
διατάξεις στην εθνική τους νομοθεσία,
προτείνει ορισμένες προϋποθέσεις από
τις οποίες θα πρέπει να εξαρτάται η πα-
ροχή χρηματοδοτικής στήριξης», με τη
λίστα μη συνεργάσιμων περιοχών φορο-
λογικής δικαιοδοσίας να «αποτελεί την
καλύτερη βάση για την εφαρμογή των
εν λόγω περιορισμών, καθώς θα επιτρέπει
σε όλα τα κράτη-μέλη να ενεργούν με
συνέπεια και να αποφεύγουν μεμονωμένα
μέτρα που ενδέχεται να παραβιάζουν τη
νομοθεσία της Ε.Ε.».

Αξίζει να σημειωθεί ότι τον περασμένο
Απρίλιο η Επιτροπή είχε διευκρινίσει ότι
οι περιορισμοί στις κρατικές ενισχύσεις

σαν αυτούς που τώρα συστήνει δεν μπο-
ρούν να επεκταθούν σε εταιρείες που ε-
δρεύουν σε χώρες της Ε.Ε. με προνομιακά
φορολογικά καθεστώτα, καθώς αυτό θα
παραβίαζε την ευρωπαϊκή νομοθεσία
περί ελεύθερης διακίνησης κεφαλαίων.
Η χρήση του άρθρου 116 της ΣΛΕΕ είναι
ένας εναλλακτικός τρόπος να περιοριστεί
ο επιβλαβής φορολογικός ανταγωνισμός
εντός της Ε.Ε.

Η πολιτική αυτή, αν προωθηθεί σο-
βαρά, θα είναι σίγουρα επίμαχη. Χώρες
όπως η Ολλανδία, η Ιρλανδία, το Βέλγιο,
η Κύπρος, το Λουξεμβούργο και η Μάλτα
θα αντιταχθούν σφόδρα στην εφαρμογή
της. Η συγκυρία της συγκεκριμένης διαρ-

ροής δεν φαίνεται, πάντως, να είναι ε-
ντελώς τυχαία: οι εντονότατες αντιστάσεις
των Ολλανδών στο ευρωπαϊκό Ταμείο Α-
νάκαμψης ίσως ενέπνευσαν κάποιους
στις Βρυξέλλες να στείλουν ένα προει-
δοποιητικό μήνυμα προς τη Χάγη.

Εκπρόσωπος της Κομισιόν δήλωσε
σχετικά ότι η Επιτροπή Φον ντερ Λάιεν
είχε δεσμευθεί εξαρχής να χρησιμοποι-
ήσει όλα τα εργαλεία στη διάθεσή της
για να προωθήσει αποφάσεις σε φορο-
λογικά θέματα με ειδική πλειοψηφία αντί
για ομοφωνία. Η χρήση του άρθρου 116
«είναι κάτι που εξετάζουμε», ανέφερε,
σημειώνοντας ότι είναι πολύ νωρίς για
να δοθούν περισσότερες λεπτομέρειες.

Του ΑΝΤΩΝΗ ΑΝΤΖΟΛΕΤΟΥ

Με ορίζοντα το τέλος Ιουλίου κινείται η κυ-
βέρνηση στο θέμα του κορωνοϊού προκει-
μένου να διαπιστώσει τα αποτελέσματα των
περιορισμών που έχουν τεθεί σε εφαρμογή.
Τα δεδομένα παρακολουθούνται συνεχώς,
τη στιγμή που 58 νέα κρούσματα του ιού
ανακοινώθηκαν χθες στη χώρα, εκ των ο-
ποίων τα 28 εντοπίστηκαν στις πύλες εισό-
δου. Ο δείκτης διασποράς (Ro) είναι ακόμα
χαμηλός, στο 0,30-0,40, τα κρούσματα, όμως
είναι αυξανόμενα και αυτό το γεγονός έχει
θέσει όλη την επιδημιολογική ομάδα που
παρακολουθεί τις εξελίξεις σε συναγερμό.
Οι περισσότεροι έλεγχοι στα σύνορα, το ά-
νοιγμα μόνο του Προμαχώνα, η πολύ καλή
δειγματοληψία στις υπόλοιπες πύλες εισόδου,
καθώς και οι απαγορεύσεις συναθροίσεων,
όπως τα πανηγύρια, είναι τα τέσσερα βασικά

μέτρα από τα οποία η επιτροπή των λοιμω-
ξιολόγων περιμένει να δει την καμπύλη των
κρουσμάτων να κινείται προς τα κάτω. «Υ-
πάρχει μια κυβέρνηση που βασίζεται στη
γνώμη των ειδικών. Ακούμε τις οδηγίες τους
και κινούμαστε βλέποντας τα επιδημιολογικά
δεδομένα», τόνισε ο Στέλιος Πέτσας μιλώντας
στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ και συμπλήρωσε
πως «χρειάζεται να επανέλθουμε, όχι σε κα-
τάσταση χαλάρωσης, που βλέπουμε τις τε-
λευταίες ημέρες, αλλά σε κατάσταση εγρή-
γορσης».

Το στοίχημα η Ελλάδα να μείνει ασφαλής
και να προσελκύσει τουρίστες είναι σύνθετο
και στο Μαξίμου αναμένουν να δουν πώς
θα λειτουργήσει το σύστημα με το τεστ των
72 ωρών προκειμένου να χρησιμοποιηθεί,
εφόσον είναι δυνατόν και για χώρες εκτός
Ευρώπης. Την κυβέρνηση τις τελευταίες η-
μέρες δείχνει να την απασχολεί περισσότερο
η κατάσταση στο εσωτερικό της χώρας, με
τον κυβερνητικό εκπρόσωπο να τονίζει πως
«το πρόβλημα είναι εκεί όπου υπάρχει συ-
νωστισμός και ιδίως στους όρθιους, είτε
αυτό έχει να κάνει με τα μπαρ ή τα κλαμπ,
είτε έχει να κάνει με εκδηλώσεις μαζικές,
όπως τα πανηγύρια». Χαρακτηριστική ήταν
η τοποθέτηση του προέδρου του ΕΟΔΥ Πα-
ναγιώτη Αρκουμανέα στο ραδιόφωνο του
ΣΚΑΪ πως «πιο πολύ με ανησυχούν τα πα-

νηγύρια για τα οποία ήταν κατηγορηματική
η εισήγηση να απαγορευτούν παρά οι του-
ρίστες. Είναι πιο επικίνδυνα τα πανηγύρια
από το να έρθει ένας θετικός από το εξωτε-
ρικό». Μέσα σε αυτό το κλίμα η επιτροπή
των εμπειρογνωμόνων συστήνει την υπο-
χρεωτική χρήση μάσκας σε περισσότερους
χώρους.

Για αλλοπρόσαλλη τακτική που στοιχίζει
στη δημόσια υγεία και στον τουρισμό κα-
τηγορεί ο ΣΥΡΙΖΑ την κυβέρνηση. Σε ανα-
κοίνωσή της η αξιωματική αντιπολίτευση
αναφέρει πως «αντί για αυξημένη εγρήγορση,
η κυβέρνηση το τελευταίο διάστημα εκπέμπει
διαρκώς μηνύματα χαλάρωσης την ώρα που

αυξάνονται διαρκώς τα κρούσματα του κο-
ρωνοϊού, επιβεβαιώνοντας τις αντιφάσεις
και την ανευθυνότητα που διέπουν τις α-
ποφάσεις της». Στην Κουμουνδούρου κα-
τηγορούν το κυβερνητικό επιτελείο πως
δεν πίεσε για τεστ πριν από την έλευση στα
ελληνικά αεροδρόμια και δεν υιοθέτησε ε-
νιαία επιδημιολογικά κριτήρια ελέγχων σε
όλες τις πύλες εισόδου της χώρας. Επίσης
υπενθυμίζουν το πισωγύρισμα στο θέμα
των πανηγυριών, αλλά και την κατάργηση
της υποχρεωτικής μάσκας στα πολυκατα-
στήματα.

Για «άστοχες, καθυστερημένες και λαν-
θασμένες αποφάσεις» έκανε λόγο η Φώφη

Γεννηματά από την Κομοτηνή, συμπληρώ-
νοντας πως πλέον το κυβερνητικό επιτελείο
«τρέχει και δεν φτάνει». Η πρόεδρος του
ΚΙΝΑΛ ανέβασε τους τόνους απέναντι στο
Μαξίμου, επισημαίνοντας πως «έδωσε το
μήνυμα και το σήμα της χαλάρωσης, στη
συνέχεια πήρε αποφάσεις να κλείσει διόδους
χωρίς κανέναν σχεδιασμό και άνοιξε μια
δίοδο προς τη χώρα χωρίς να έχει θέσει ως
προαπαιτούμενο να υπάρξει υγειονομικό
πρωτόκολλο και συγκεκριμένες απαιτήσεις
για όσους εισέρχονται στον τόπο μας. Το
αποτέλεσμα ήταν να έχουμε νέα κρούσματα
και να υπάρχει σοβαρότατο οικονομικό πρό-
βλημα στην περιοχή».

Βόρεια Μακεδονία:
Οι πολίτες στις κάλπες
εν μέσω κορωνοϊού
Τoυ ΣΤΑΥΡΟΥ ΤΖΙΜΑ

Οι προσβληθέντες από τον κορωνοϊό πολίτες «εγκαινίασαν» τη...
σημερινή ψηφοφορία των βουλευτικών εκλογών στη Βόρεια Μα-
κεδονία. Οι ασθενείς με COVID-19, ψήφισαν τη Δευτέρα και
σήμερα καλούνται να προσέλθουν στην κάλπη οι «υγιείς» ψη-
φοφόροι, που ανέρχονται στα χαρτιά στο 1.800.000.

Επιτροπές με ειδικές στολές και απολυμασμένα κάλπη και ψη-
φοδέλτια, προσήλθαν σε νοσοκομεία όπου ψήφισαν στους
θαλάμους νοσηλείας οι «μολυσμένοι» από τον ιό πολίτες και σε
σπίτια όπου κάποιοι εξ αυτών τελούν σε καραντίνα για τον ίδιο
λόγο. Μένει να φανεί εάν και κατά πόσον η επιδημία που επανέ-
καμψε ανησυχητικά στη Βόρεια Μακεδονία θα επηρεάσει τη ση-
μερινή εκλογική διαδικασία, κυ-
ρίως ως προς τη συμμετοχή των
πολιτών στην ψηφοφορία.

Η χώρα τελεί σε υγειονομικό
συναγερμό, με τις μεγάλες πόλεις
να έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης, τα σύνορά
της να παραμένουν με τον έναν
ή τον άλλο τρόπο κλειστά, τα
κρούσματα να αυξάνονται ρα-
γδαία και σε μια τέτοια ατμόσφαι-
ρα οι εκλογές ελάχιστη γοητεία
ασκούν σε μια κοινωνία απογοη-
τευμένη από την πολιτική τάξη.

Το ενδεχόμενο αυξημένης αποχής φαντάζει το πλέον πιθανό,
καθώς η μεγάλη διασπορά είναι βέβαιο πως θα κρατήσει στο
σπίτι πολλούς ψηφοφόρους, ειδικά ηλικιωμένους και μένει να
φανεί ποιος θα ευνοηθεί, ο Ζόραν Ζάεφ ή η αντιπολίτευση του
VMRO DPMNE από τη διαφαινόμενη μειωμένη συμμετοχή.

Οι δημοσκοπήσεις εμφάνιζαν μια αμφίρροπη αναμέτρηση,
δίνοντας προβάδισμα άλλες στον συνασπισμό του Ζάεφ και άλλες
στο VMRO DPMNE, όλες όμως κατέγραφαν διαφορές στα όρια
του στατιστικού λάθους και πάντως καμιά δεν ανίχνευε δυναμική
αυτοδύναμης πλειοψηφίας.

Ετσι, ρυθμιστές της μετεκλογικής πραγματικότητας θα είναι
και πάλι οι Αλβανοί του Αλί Αχμέτι, που όμως προεκλογικά
προέβαλε αξιώσεις, όπως η συγκρότηση κυβέρνηση με Αλβανό
πρωθυπουργό, που θεωρείται άκρως μαξιμαλιστικό και μη αποδεκτό
από τη σλαβομακεδονική πληθυσμιακή πλειοψηφία αίτημα.

Οσο και αν χαρακτηρίζονται σημαντικές για την πορεία της
γειτονικής χώρας οι σημερινές εκλογές, το μεγάλο διακύβευμα,
αυτό που θα έφερνε τον πολύ κόσμο στην κάλπη, και  ενδεχομένως
θα σηματοδοτούσε ανατροπές ικανές να προκαλέσουν αναταράξεις
στην όμορη περιοχή, απουσιάζει.

Οι δύο συμφωνίες, των Πρεσπών με την Ελλάδα και της Φιλίας
και Καλής Γειτονίας με τη Βουλγαρία, διά των οποίων άνοιξε ο
δρόμος για την εισδοχή της Βόρειας Μακεδονίας στο ΝΑΤΟ και
τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις με την Ε.Ε. έχει καταστεί στους
ερίζοντες για την εξουσία από τον συμμαχικό παράγοντα (Ευ-
ρωπαίους και Αμερικανούς) ότι αποτελούν κόκκινη γραμμή. Και
μπορεί το VMRO DPMNE να δήλωνε όταν ψηφίζονταν στη Βουλή
και αργότερα ότι εάν κυβερνήσει θα τις καταργήσει, στη διάρκεια
της προεκλογικής εκστρατείας ωστόσο χαμήλωσε τον πήχυ πε-
ριοριζόμενο σε κάποιους «πυροβολισμούς»  στελεχών του  προς
αλίευση ψήφων.

Απαραίτητη η εγρήγορση για τον ιό
Το μήνυμα της κυβέρνησης, η οποία παρακολουθεί και αξιολογεί τα νέα μέτρα

<<<<<<<

Για εσφαλμένες αποφάσεις
και αντιφατικά μηνύματα 
κάνουν λόγο ΣΥΡΙΖΑ και ΚΙΝΑΛ. 

Ενίσχυση μόνο
για επιχειρήσεις
με... λευκό
ποινικό μητρώο
Αποκλεισμό όσων έχουν καταδικαστεί 
για οικονομικό έγκλημα ζητεί η Ε.Ε.

<<<<<<<

Ενεργοποιείται νομικό 
εργαλείο για να περιορίσει
την παροχή προνομιακής
φορολόγησης πολυεθνικών
από τα κράτη-μέλη. 

<<<<<<<

Σήμερα η ψηφοφο-
ρία, ενώ οι ασθενείς
με COVID-19 ψήφι-
σαν τη Δευτέρα – 
Αμφίρροπη σύμφω-
να με τις δημοσκοπή-
σεις η αναμέτρηση. 

Στην ανακοίνωση της Κομισιόν τονίζεται ότι οι περιορισμοί στην παροχή ενισχύσεων θα πρέπει να εφαρμόζονται σε επιχειρήσεις που έχουν καταδικαστεί για σοβαρά οικονομικά εγκλή-
ματα, συμπεριλαμβανομένης της οικονομικής απάτης, της διαφθοράς και της μη καταβολής φόρων και υποχρεώσεων κοινωνικής ασφάλισης.

Το στοίχημα είναι η Ελλάδα να μείνει ασφαλής και να προσελκύσει τουρίστες. Η κυβέρνηση κινείται με ορίζοντα το τέλος Ιουλίου προκειμένου να
διαπιστώσει τα αποτελέσματα των περιορισμών και των μέτρων που έχουν τεθεί σε εφαρμογή.
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Νέο θεσμικό πλαίσιο για την τηλεργασία,
ένα μέτρο που εφαρμόστηκε τους τελευ-
ταίους μήνες ως αναγκαστική επιλογή
από πολλές επιχειρήσεις με στόχο τον
περιορισμό της εξάπλωσης της νόσου
COVID-19, επιχειρεί να θέσει το υπουργείο
Εργασίας. Η εξ αποστάσεως εργασία πριν
από την εμφάνιση της πανδημίας πα-
ρουσίαζε χαμηλή ανταπόκριση στη χώρα
μας σε σύγκριση με την Ε.Ε., εμφάνισε
όμως σημαντική αύξηση –σε σχέση με
το σημείο εκκίνησης– μετά την κρίση
του κορωνοϊού. Είναι χαρακτηριστικό
πως, σύμφωνα με τα στοιχεία του
Εurofound, το ποσοστό των Ελλήνων
που εργάζονταν από το σπίτι πριν από
τον Μάρτιο ήταν της τάξης του 4,7%, έ-
ναντι 7,1% στην Ε.Ε. των «27». Τον επό-

μενο μήνα, όμως, στην Ε.Ε. πάνω από
το 1/3 (37%) των εργαζομένων που προη-
γουμένως απασχολούνταν διά ζώσης
στον χώρο εργασίας τους, εντάχθηκε σε
καθεστώς τηλεργασίας λόγω της κρίσης,
με το αντίστοιχο ποσοστό στην Ελλάδα
να αυξάνεται στο 26%.

Σε αυτό το περιβάλλον, το υπουργείο
Εργασίας προωθεί δέσμη 10 διατάξεων,
που θα συμπεριληφθούν στο υπό κατάρ-
τιση σχέδιο νόμου-σκούπα με ασφαλι-
στικές και εργασιακές διατάξεις, που α-
ναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή το α-
μέσως επόμενο διάστημα. Σύμφωνα με
τον υπουργό Εργασίας Γιάννη Βρούτση,
βασικές κατευθυντήριες αρχές του πλαι-
σίου ενδεικτικά αποτελούν ο πλήρης σε-
βασμός των εργασιακών σχέσεων, η τή-
ρηση ωραρίου από τον εργοδότη, ο σε-
βασμός της ιδιωτικής ζωής του τηλερ-
γαζομένου, η κάλυψη του κόστους εξο-
πλισμού από εργοδότη, η απαγόρευση
της χρήσης κάμερας, η καθιέρωση ενός
συστήματος ελέγχου τηλεργασίας σύμ-

φωνου με τη νομοθεσία περί προσωπικών
δεδομένων, αλλά και η υποχρέωση δή-
λωσης του εργαζομένου και του ωραρίου
τηλεργασίας στο πληροφοριακό σύστημα
«Εργάνη».  

Η προσφυγή στην τηλεργασία, βάσει
των προωθούμενων παρεμβάσεων, δεν
θα μπορεί να αλλάζει τη φύση της σύμ-
βασης εργασίας, ενώ ο εργοδότης θα
πρέπει να καλύπτει το κόστος του εξο-
πλισμού και τη συντήρησή του. Αν ο ε-
ξοπλισμός ανήκει στον εργαζόμενο στη
σύμβαση πρέπει να προσδιορίζεται ο
τρόπος αποκατάστασης του κόστους
χρήσης του για την τηλεργασία. Ειδική
αναφορά γίνεται στις υποχρεώσεις τή-
ρησης του νόμιμου ωραρίου εργασίας,
καθώς ένα από τα μεγαλύτερα προβλή-
ματα της τηλεργασίας είναι η δυσκολία
δια-χωρισμού ελεύθερου - προσωπικού
χρόνου και χρόνου εργασίας, ενώ θα συ-
σταθεί και ειδικό τμήμα ελέγχου στο
Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας. Στο υπό
κατάρτιση σχέδιο νόμου προβλέπεται ε-

πίσης ότι η τηλεργασία μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί παράλληλα και με την πα-
ροχή εργασίας από τις εγκαταστάσεις
της επιχείρησης, με συμβάσεις εργασίας
πλήρους, μερικής, εκ περιτροπής ή άλλης
μορφής απασχόλησης.

Η τηλεργασία μπορεί να προβλεφθεί
εξαρχής στη σύμβαση των δύο μερών
είτε να συμφωνηθεί αργότερα. Κατ’ ε-
ξαίρεση για λόγους δημόσιας υγείας ή
σε περίπτωση κινδύνου υγείας δίνεται
η δυνατότητα τόσο στον εργαζόμενο να
ζητήσει την εξ αποστάσεως εργασία από
τον εργοδότη του όσο και στον εργοδότη
να επικαλεστεί σπουδαίο λόγο και μο-
νομερώς να ζητήσει την τηλεργασία.

Ο εργοδότης θα πρέπει επίσης να κα-
ταρτίζει έγγραφο που θα αποστέλλει στον
εργαζόμενο, προκειμένου να τον ενημε-
ρώνει (εντός 8 ημερών) για τα λεπτομερή
καθήκοντά του, το ωράριο εργασίας, το
πιθανό πρόσθετο κόστος που επιβαρύ-
νεται  ο τηλεργαζόμενος (π.χ. κόστος τη-
λεπικοινωνιών, εξοπλισμός και συντή-

ρησή του) καθώς και την προστασία των
επαγγελματικών δεδομένων.

Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφορίες,
θα προβλέπεται ότι αν ο εργοδότης δεν
προμηθεύσει τον εξοπλισμό στον τηλερ-
γαζόμενο ή δεν καλύψει το κόστος χρήσης
του, δεν ισχύει η συμφωνία και ο εργα-
ζόμενος θα πρέπει να επιστρέψει στις ε-
γκαταστάσεις της επιχείρησης. Ειδική
διάταξη θα προβλέπει επιπλέον ότι ο ερ-
γοδότης θα πρέπει να τηρεί το ωράριο
εργασίας και να σέβεται την ιδιωτική
ζωή του τηλεργαζόμενου, απαγορεύοντας
τη χρήση της κάμερας (web cam) για τον
έλεγχό του. Στο πλαίσιο των μέτρων υ-
γιεινής και ασφάλειας στον χώρο εργα-
σίας, η νέα διάταξη θα προβλέπει ότι η
παροχή τηλεργασίας από τον τηλεργα-
ζόμενο τεκμαίρει πως ο χώρος τηλεργα-
σίας πληροί τις σχετικές προδιαγραφές.
Το ωράριο τηλεργασίας, καθώς και η α-
ναλογία τηλεργασίας και εργασίας στις
εγκαταστάσεις του εργοδότη, δηλώνονται
στο σύστημα «Εργάνη».

Τροποποιήσεις προγραμμάτων, ύψους
1,14 δισ. ευρώ –από τα οποία αναμέ-
νεται να επωφεληθούν γύρω στις
90.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις, για
να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις από
την κρίση του κορωνοϊού– ενέκρινε
σε χρόνο ρεκόρ για την Ελλάδα η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. Σύμφωνα με σχε-
τική ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Ε-
πιτροπής, το συγκεκριμένο ποσό συ-
μπεριλαμβανομένης της εθνικής συ-
νεισφοράς καθιστά δυνατές συνολικές
επενδύσεις άνω του 1,5 δισ. ευρώ.

Το ποσό θα χρηματοδοτήσει μέτρα
υπέρ των ελληνικών μικρομεσαίων ε-
πιχειρήσεων μέσω του επιχειρησιακού
προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα,
επιχειρηματικότητα και καινοτομία».
Από το ποσό αυτό, περίπου 600 εκατ.
ευρώ εκταμιεύονται υπό μορφή επι-
χορηγήσεων, ενώ το υπόλοιπο διατί-
θεται υπό μορφή επιστρεφόμενης ε-
νίσχυσης (χρηματοδοτικά μέσα).

Συνολικά, μέσω αυτών των καθε-
στώτων αναμένεται να στηριχθούν
περίπου 90.000 επιχειρήσεις, σημειώνει
σε ανακοίνωσή της η Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή. Σημειώνεται ότι η έγκριση
των κονδυλίων προκύπτει από την
τροποποίηση δεκατριών περιφερεια-
κών επιχειρησιακών προγραμμάτων
της περιόδου 2014-2020 και δύο εθνι-
κών επιχειρησιακών προγραμμάτων.

Με τις εν λόγω τροποποιήσεις κα-
θίσταται διαθέσιμο 1,14 δισ. ευρώ για
την αντιμετώπιση των επιπτώσεων

της κρίσης του κορωνοϊού στην ελλη-
νική οικονομία μέσω της χρηματοδό-
τησης μέτρων στήριξης της επιχειρη-
ματικότητας. «Χαιρετίζω την αποφα-
σιστικότητα που επιδεικνύει η Ελλάδα
για την ανάληψη ταχείας δράσης με
στόχο τη στήριξη της οικονομίας, ιδίως
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και
της απασχόλησης», δήλωσε η  επίτρο-
πος Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων, Ε-
λίζα Φερέιρα. Τέλος, στην ανακοίνωσή
της η Κομισιόν επισημαίνει πως η Ελ-
λάδα ανέλαβε ταχύτατα ένα ολοκλη-
ρωμένο πλαίσιο μέτρων αντιμετώπισης
της κρίσης και από τον Απρίλιο έχει
θεσπίσει τέσσερα καθεστώτα στήριξης
επιχειρήσεων: εγγυήσεις δανείων προς
τις επιχειρήσεις μέσω της δημιουργίας
ενός Ταμείου Εγγυήσεων για δάνεια
κεφαλαίων κίνησης, επιδότηση επι-
τοκίου για υπάρχοντα δάνεια των ΜμΕ,
επιδότηση επιτοκίου για νέα δάνεια
κεφαλαίων κίνησης των ΜμΕ κι ένα
καθεστώς επιστρεπτέων προκαταβο-
λών υπό μορφή επιχορηγήσεων προς
τις ΜμΕ.

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Οσοι ήλπιζαν ότι οι άριστες επιδόσεις της
Ελλάδος στη διαχείριση της πανδημίας
και το άνοιγμα στον διεθνή τουρισμό από
τις αρχές Ιουλίου θα μπορούσαν να δώσουν
μια καλή ώθηση στον ελληνικό τουρισμό
βλέπουν τώρα τις προσδοκίες τους να
προσγειώνονται ανώμαλα. Το γεγονός
αυτό δεν αποτυπώνεται μόνον στις πλη-
ρότητες όσων ξενοδοχείων έχουν ανοίξει
αλλά και στις βασικές πύλες εισόδου της
χώρας από το εξωτερικό: Η επιβατική κί-
νηση στα αεροδρόμια της χώρας το πρώτο
δωδεκαήμερο του Ιουλίου εμφανίζεται
δραματικά συρρικνωμένη και συγκεκρι-
μένα σε ποσοστό από 75% έως και 84%,
στην Αθήνα και τα 14 περιφερειακά αε-
ροδρόμια αντίστοιχα. Επιπλέον, οι προ-
σφερόμενες από όλες τις αεροπορικές ε-
ταιρείες θέσεις είναι ούτως ή άλλως ση-
μαντικά μειωμένες σε ποσοστό της τάξεως
του 60%-65% σε σχέση με πέρυσι, καθώς
οι διοικήσεις τους επιχειρούν να εξισορ-
ροπήσουν τα έξοδά τους με τη μειωμένη
ζήτηση καταργώντας πτήσεις ή και χρη-
σιμοποιώντας μικρότερα αεροπλάνα.

Η επιμέρους εξέταση των στατιστικών
δεδομένων αποκαλύπτει το αναμενόμενο:
η διεθνής επιβατική κίνηση έχει μειωθεί
σημαντικά περισσότερο από την εγχώρια,
η οποία όμως είναι τυπικά τους μήνες
του καλοκαιριού πολύ μικρότερη από τη
διεθνή. Είναι χαρακτηριστικό ότι στα 14
περιφερειακά αεροδρόμια το πρώτο δω-

δεκαήμερο του Ιουλίου οι εγχώριες πτήσεις
εμφανίζονται μειωμένες κατά 47,9% ενώ
οι διε-θνείς είναι μειωμένες κατά 71%. Η
δε επιβατική κίνηση σε αυτά τα αερο-
δρόμια είναι μειωμένη κατά 62,1% όσον
αφορά τις εγχώριες πτήσεις και κατά
87,9% στις διεθνείς πτήσεις και 83,8% α-
θροιστικά. 

Συνολικά μέχρι στιγμής τον Ιούλιο στα
14 περιφερειακά αεροδρόμια έχουν δια-
κινηθεί 262.980 επιβάτες (αφιξοαναχω-
ρήσεις) έναντι 1,62 εκατ. επιβατών το α-

ντίστοιχο διάστημα του περυσινού Ιουλίου.
Από τις διεθνείς πτήσεις ειδικότερα «λεί-
πουν» 1,2 εκατ. επιβάτες περίπου, ενώ
από τις εγχώριες 161.000 επιβάτες.

Στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών η
κατάσταση εμφανίζεται μόνο οριακά κα-
λύτερη, καθώς η επιβατική κίνηση τις
πρώτες 12 μέρες του Ιουλίου είναι μειω-
μένη κατά 75% σε σχέση με το ίδιο διά-
στημα πέρυσι, οι πτήσεις είναι 55% λι-
γότερες και οι προσφερόμενες από τις α-
εροπορικές εταιρείες θέσεις σε αυτές τις

πτήσεις 63% λιγότερες. Οι επιδόσεις αυτές
έρχονται μετά έναν ιστορικά κακό Ιούνιο
και ακόμα χειρότερο Μάιο και Ιούνιο όπου
στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών η επι-
βατική κίνηση ήταν μειωμένη κατά 87,9%
(Ιούνιος) και κατά 98,8% και 96,3% αντί-
στοιχα για τον Απρίλιο και τον Μάιο. Στα
δε 14 περιφερειακά αεροδρόμια που έχουν
ιδιωτικοποιηθεί η επιβατική κίνηση τον
Ιούνιο ήταν 95,7% μειωμένη και ακόμα
περισσότερο τους δύο μήνες που προη-
γήθηκαν. Αν συμπεριληφθούν και τα υ-

πόλοιπα 24 αεροδρόμια της χώρας που
δεν έχουν ιδιωτικοποιηθεί, από τα στα-
τιστικά στοιχεία της Υπηρεσίας Πολιτικής
Αεροπορίας (ΥΠΑ), για το πρώτο εξάμηνο
του 2020 προκύπτει πως ο συνολικός α-
ριθμός των διακινηθέντων επιβατών (α-
φιξοαναχωρήσεις) έφτασε τα 6,2 εκατομ-
μύρια, παρουσιάζοντας πτώση 75% σε
σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του
2019 όπου είχαν διακινηθεί 24,7 εκατομ-
μύρια επιβάτες.

Αναλύοντας τα αεροπορικά δεδομένα

της ΥΠΑ για τον Ιούνιο του 2020 στο σύ-
νολο των αεροδρομίων της χώρας, προ-
κύπτει ότι διακινήθηκαν μόλις 588.186
επιβάτες, μείωση 93% σε σχέση με το
2019 όταν είχαν διακινηθεί 8.427.908 ε-
πιβάτες. Ο συνολικός αριθμός των πτή-
σεων ανήλθε στις 17.049 με πτώση 74%
σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του
2019, όταν είχαν πραγματοποιηθεί 66.827
πτήσεις. Οι δε αφίξεις επιβατών εξωτερικού
ήταν 87.297, καταγράφοντας μείωση
97,5% σε σχέση με το 2019, όταν είχαν

αφιχθεί 3.477.906 επιβάτες. Και μέχρις
στιγμής ο Ιούλιος δεν μοιάζει να διαφο-
ροποιείται σημαντικά προς το καλύτερο,
αναφέρουν κύκλοι της αεροπορικής βιο-
μηχανίας, που κληθέντες από την «Κ» να
διατυπώσουν τις εκτιμήσεις τους για τον
Αύγουστο και το υπόλοιπο έτος αρκέστη-
καν να απαντήσουν πως «η ορατότητα
επί του παρόντος δεν ξεπερνά τη μία ε-
βδομάδα».

Λιγότεροι επιβάτες στα πλοία 
Χειρότερα από ό,τι αναμενόταν ακόμη

και πριν από λίγες εβδομάδες εξελίσσεται
ο Ιούλιος για την ακτοπλοΐα, σύμφωνα με
τα στοιχεία του πρώτου δεκαημέρου που
συγκέντρωσε η «Κ». 

Η επιβατική κίνηση των δρομολογη-
μένων πλοίων το πρώτο δεκαήμερο του
Ιουλίου εμφανίζει υποχώρηση της τάξης
του 50%-60% σε σύγκριση με τον αριθμό
επιβατών των ίδιων πλοίων το 2019. Ση-
μειώνεται πως τα πλοία λειτουργούν με
πρωτόκολλα 65% της δυναμικότητάς τους
και πως ο αριθμός των πλοίων που είναι
δρομολογημένα φέτος είναι μικρότερος
από τον αντίστοιχο του 2019. Ομως, ούτε
έτσι δεν πιάνουν αυτό το επιτρεπόμενο
65%. Οι επιδόσεις αυτές έρχονται μετά
την υποχώρηση της τάξης του 65% που
σημειώθηκε τον Ιούνιο. Καλύτερη εμφα-
νίζεται η δραστηριότητα στη μεταφορά
φορτηγών, που είναι βέβαια και αυτή χα-
μηλότερη από το αντίστοιχο διάστημα
του Ιουλίου πέρυσι. 

Η πραγματικότητα αυτή δημιουργεί
πολύ μεγαλύτερες προκλήσεις για τις ε-
πιχειρήσεις που πίστευαν ότι ενδεχομένως
τον Ιούλιο και τον Αύγουστο θα μπορούσαν
να ανακτήσουν ένα μέρος των απωλειών
του διαστήματος Μαρτίου - Ιουνίου. Η
συντριπτική πλειονότητα των επιβατών
είναι Ελληνες, κάτι αναμενόμενο δεδο-
μένων των απαγορεύσεων που ίσχυαν για
τα διεθνή ταξίδια μέχρι τα τέλη Ιουνίου.
Πάντως, ο Ιούλιος φαίνεται πως είναι ένας
εξίσου χαμένος μήνας, εκτός εάν η ζήτηση
για μεταφορές με την ακτοπλοΐα ανακάμψει
το δεύτερο μισό του μήνα. Κάτι όμως που
επί του παρόντος εμφανίζεται ιδιαίτερα
απομακρυσμένη πιθανότητα. 

Εξίσου ανησυχητικές είναι και οι πρώτες
ενδείξεις από τις κρατήσεις για τον Αύ-
γουστο με εξαίρεση πολύ συγκεκριμένους
προορισμούς, όπου οι πωλήσεις εισιτηρίων
θα καλύψουν τις προσφερόμενες θέσεις. 

Σχεδόν άδεια τα αεροδρόμια και τον Ιούλιο
Μειωμένη κατά 75% η επιβατική κίνηση στην Αθήνα και 84% στα 14 περιφερειακά αεροδρόμια τις πρώτες 12 ημέρες του μήνα

<<<<<<

Οι προσφερόμενες θέσεις
από τις αεροπορικές είναι
μειωμένες κατά 60%-65%
σε σχέση με πέρυσι. Μέχρι στιγμής ο Ιούλιος δεν μοιάζει να διαφοροποιείται προς το καλύτερο, αναφέρουν κύκλοι της αεροπορικής βιομηχανίας.

Πράσινο φως από Ε.Ε.
για προγράμματα στήριξης
επιχειρήσεων, ύψους 1,14 δισ. 

<<<<<<

Ενισχύονται 90.000
μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, για να αντιμετωπί-
σουν τις επιπτώσεις από
την κρίση του κορωνοϊού.

<<<<<<

Η προσφυγή στην τηλεργα-
σία, βάσει των προωθούμε-
νων παρεμβάσεων, δεν θα
μπορεί να αλλάζει τη φύση
της σύμβασης εργασίας.

Κανόνες για την τηλεργασία
θεσπίζει το υπουργείο Εργασίας
Σχέδιο νόμου που ρυθμίζει ωράριο, κάλυψη κόστους εξοπλισμού, δήλωση εργασίας

Ειδική αναφορά γίνεται στις υποχρεώσεις τήρησης του νόμιμου ωραρίου εργασίας, καθώς ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της τη-
λεργασίας είναι η δυσκολία διαχωρισμού ελεύθερου - προσωπικού χρόνου και χρόνου εργασίας, ενώ θα συσταθεί και ειδικό τμήμα ε-
λέγχου στο Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας.  
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Με ρυθμούς χελώνας κινείται φέτος
το πρόγραμμα χορήγησης αδειών πα-
ραμονής «χρυσή βίζα», ως αποτέλεσμα
της πανδημίας και του περιορισμού
των ταξιδιών. Σύμφωνα με τα τελευ-
ταία επίσημα στοιχεία του υπ. Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής, από τις αρχές
του έτους και μέχρι τις 6 Ιουλίου,
είχαν εκδοθεί μόλις 376 άδειες παρα-
μονής σε επενδυτές από χώρες εκτός
Ε.Ε.  Πρόκειται για πενιχρό αποτέλε-
σμα για το σύνολο του φετινού πρώτου
εξαμήνου, αν υπολογιστεί ότι καθ’
όλη τη διάρκεια του 2019 εκδόθηκαν
3.339 άδειες, αποτελώντας ρεκόρ
12μήνου, από την έναρξη του προ-
γράμματος, το 2014. 

Σύμφωνα μάλιστα με έρευνα την
οποία πραγματοποίησε πρόσφατα η
εταιρεία Juwai IQI, μια εταιρεία συμ-
μετοχών που έχει συσταθεί από δύο
μεγάλους ασιατικούς ομίλους ακινή-
των, μέχρι σήμερα, οι φετινές απώλειες
της Ελλάδας σε έσοδα από το πρό-
γραμμα υπολογίζονται ήδη σε περίπου
140 εκατ. ευρώ.

Μέχρι το τέλος του 2019 είχαν εκ-
δοθεί συνολικά 7.449 άδειες σε επεν-
δυτές, ενώ σήμερα ο αριθμός αυτός
ανέρχεται σε 7.825 άδειες. Πάντως,

θα πρέπει να σημειωθεί ότι επί του
παρόντος, άδειες εκδίδονται για αι-
τήματα που είχαν κατατεθεί ακόμα
και πέρυσι, αφορούν δηλαδή αγορα-
πωλησίες ακινήτων που έγιναν το
2019 και όχι νέες αγορές, καθώς οι
Κινέζοι επενδυτές, οι οποίοι αποτελούν
την βασική κινητήρια δύναμη του
προγράμματος δεν έχουν κατορθώσει
να ταξιδέψουν στην Ελλάδα από τις
αρχές του έτους, λόγω της πανδη-
μίας.

Κυριαρχία Κινέζων
Ακόμα κι έτσι βέβαια παραμένουν

οι βασικοί αποδέκτες των αδειών που
εκδίδονται. Κατά το 2020, οι 266 από
τις 376 άδειες που έχουν εκδοθεί, δη-
λαδή το 70% του συνόλου, αφορούν
επενδύσεις που πραγματοποιήθηκαν
από Κινέζους αγοραστές ακινήτων.
Από το σύνολο των 7.825 αδειών που
έχουν χορηγηθεί από την αρχή του
προγράμματος μέχρι σήμερα, οι 5.770,

δηλαδή σχεδόν το 74%, αφορούν Κι-
νέζους.

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρουν
στελέχη της αγοράς ακινήτων, η κι-
νητικότητα των επενδυτών προβλέ-
πεται να επιταχυνθεί μόνο από το τέ-
ταρτο τρίμηνο του 2020 και μετά κι
αυτό εφόσον γίνει επιτυχής διαχείριση
ενός πιθανού δεύτερου κύματος κρου-
σμάτων της πανδημίας. 

Χαμένη χρονιά
Σε αντίθετη περίπτωση, είναι πλέον

ορατό το σενάριο, το 2020 να αποτελέσει
μια χαμένη χρονιά για το πρόγραμμα
της «χρυσή βίζα», εξέλιξη που ασφαλώς
θα έχει αρνητική επίπτωση και στην
πορεία των τιμών στην αγορά κατοικίας,
ιδίως σε περιοχές υψηλής ζήτησης από
ξένους επενδυτές, όπως το κέντρο της
Αθήνας και τα νότια προάστια.

Αύξηση κατέγραψε η μέση ταχύτητα του Δια-
δικτύου το 2019 σε σχέση με την προηγού-
μενη χρονιά, αλλά παραμένει χαμηλή εάν
συγκριθεί με αυτήν άλλων χωρών. 

Οπως προκύπτει από την Εκθεση Ανοιχτού
Διαδικτύου 2019-2020 της Εθνικής Επιτροπής
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ),
η μέση ταχύτητα πρόσβασης στο Διαδίκτυο
στη χώρα μας, πέρυσι, ανήλθε σε 20,03 Mbps,
έναντι 16,39 Mbps και 13,17 Mbps τα έτη
2018 και 2017, αντιστοίχως. 

Από το 2016 η μέση ταχύτητα των ευρυ-
ζωνικών συνδέσεων ενισχύεται, με την άνοδο
να αποδίδεται στην αύξηση χρηστών με συν-
δέσεις δικτύων νέας γενιάς (VDSL, FTTx). Το
2019, σε σύγκριση με το 2018, αυξήθηκε ο
αριθμός των πακέτων με υψηλότερες ονο-
μαστικές ταχύτητες, μειώθηκαν δηλαδή οι
χρήστες με συνδέσεις ADSL 24 Mbps, ενώ
ενισχύθηκαν οι χρήστες με πακέτα 50 και
100 Mbps.  

Οι μετρήσεις αυτές απόδοσης αφορούν,
όπως σημειώνει η έρευνα, μόνο τα δίκτυα
σταθερής, καθώς η ΕΕΤΤ δεν διεξήγαγε την
αντίστοιχη έρευνα στην κινητή κατά τη χρο-
νική περίοδο 1-5-2019 έως 30-4-2020. 

Κι αυτό επειδή προέβη στη σύναψη σύμ-
βασης για την αναβάθμιση του μετρητικού
εξοπλισμού που διαθέτει για μετρήσεις δει-
κτών ποιότητας κινητών επικοινωνιών κατά
το πρώτο τρίμηνο της χρονιάς και αναμένεται,
έως το τέλος του 2020, να ολοκληρωθεί η
παραλαβή του αναβαθμισμένου εξοπλισμού. 

Σε κάθε περίπτωση, όμως, η μέση ταχύτητα
των 20,03 Mbps είναι χαμηλή συγκριτικά με
αυτήν άλλων χωρών. Οπως προκύπτει από
τον δείκτη για την ταχύτητα ευρυζωνικών
συνδέσεων της εταιρείας Ookla, η Ελλάδα,
σε σύνολο 174 χωρών, καταλαμβάνει την
91η θέση, με τον παγκόσμιο μέσο όρο κα-
θόδου (download) να είναι 78,26 Mbps. 

Πάντως, κατά την έξαρση της πανδημικής
κρίσης τα ευρυζωνικά δίκτυα άντεξαν. Παρότι,
σύμφωνα με την ΕΕΤΤ, σημειώθηκε μικρή
πτώση της απόδοσης, με κορύφωση κατά το

διάστημα 16-29 Μαρτίου 2020, αυτή αντι-
μετωπίστηκε (όπου κρίθηκε απαραίτητο) με
αύξηση της χωρητικότητας, χωρίς την ανάγκη
λήψης εκτάκτων μέτρων διαχείρισης της κί-
νησης από τη ρυθμιστική αρχή.  

Πέρυσι καταγράφηκε βελτίωση και στη
διαφάνεια και στην ενημέρωση των τελικών
χρηστών ως προς, για παράδειγμα, τις πρα-
κτικές διαχείρισης κίνησης και περιορισμού
όγκων δεδομένων. Ωστόσο, κατά την έρευνα
του οργανισμού, «ανεπάρκειες παρατηρούνται
ακόμα στην ενημέρωση των συνδρομητών
για τις ταχύτητες, γεγονός που διαπιστώθηκε
και σε δειγματοληπτικούς ελέγχους της ΕΕΤΤ
σε σημεία πώλησης». 

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Οταν οι μεγάλοι όμιλοι θέτουν ως βασική
προτεραιότητα των επενδύσεών τους την
καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής,
γίνεται άμεσα αντιληπτό όχι μόνον ότι
το περιβάλλον κινδυνεύει, αλλά και ότι η
προσαρμογή στα νέα δεδομένα αποτελεί
ένα πεδίο δραστηριοποίησης με περιθώριο
κέρδους για τις επιχειρήσεις, όπως και ο-
φέλη για όλους. 

Σύμφωνα με παλαιότερη έρευνα της
εταιρείας Accenture, την οποία επικαλείται
σε πρόσφατο άρθρο του το Παγκόσμιο
Οικονομικό Φόρουμ (World Economic Fo-
rum), η κυκλική οικονομία, δηλαδή η μεί-
ωση του περιβαλλοντικού και ενεργειακού
αποτυπώματος των επιχειρήσεων, αποτελεί
μια δραστηριότητα της οποίας η αξία, με
ορίζοντα τα επόμενα δέκα χρόνια, τοπο-
θετείται στα 4 τρισεκατομμύρια ευρώ.  Το
ποσό αυτό στηρίζεται στην εκτιμώμενη,
με ορίζοντα το 2030, επιβράδυνση των
ρυθμών ανάπτυξης λόγω της εξάντλησης
των φυσικών πόρων και εκτινάσσεται σε
περίπου 22 τρισ. έως το 2050. Υστερα και
από την πανδημική κρίση, η στροφή της
Ευρωπαϊκής Ενωσης στην κυκλική οικο-
νομία, μέσω της χρηματοδότησης πρά-
σινων επενδύσεων, είναι ακόμη πιο μεγάλη,
ενώ τα κεφάλαια ύψους 60 δισ. ευρώ που
αναμένεται να εισρεύσουν, σταδιακά από
το 2021, στην ελληνική οικονομία, μέσω
του Ταμείου Ανάκαμψης της Ευρωπαϊκής
Ενωσης, του ΕΣΠΑ και μόχλευσης, κινη-
τοποιούν ακόμη περισσότερο το εγχώριο
επιχειρείν.  Αυτό είναι το υπόβαθρο, όπως
περιγράφεται από αναλυτές, στο οποίο
στηρίζουν τα επιχειρηματικά σχέδιά τους
όχι μόνο μεγάλου βεληνεκούς επιχειρη-
ματίες, αλλά και μεσαίου μεγέθους ή νε-
οφυείς εταιρείες. 

Κατά την πρόσφατη ετήσια γενική συ-
νέλευση μετόχων, ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος του ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
Γιώργος Περιστέρης ανέφερε εμφατικά,
εξάλλου, ότι οι επιπτώσεις της πανδημικής
κρίσης ενδεχομένως να είναι πολύ μικρό-
τερες ή και πρόσκαιρες σε σχέση με αυτές

που εκτιμάται ότι θα προκαλέσει η κλι-
ματική αλλαγή.  Ο εισηγμένος κατασκευ-
αστικός και ενεργειακός όμιλος επενδύει
εδώ και πολλά χρόνια στις ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), ενώ σε πρώτη
προτεραιότητα στην επενδυτική ατζέντα
του βρίσκονται τα έργα της αντλησοτα-
μίευσης, ενός συνδυασμού κατασκευής
φραγμάτων με υψομετρική διαφορά και
χρήσης αιολικής ενέργειας, που επιτρέπει
την αποθήκευση ενέργειας σε μεγάλη
κλίμακα. 

«Βρέχει λεφτά»
Η λίστα των εταιρειών που επενδύουν

στην πράσινη ανάπτυξη εκτιμάται ότι θα
αυξάνεται με εκθετική πρόοδο, καθώς, ό-
πως εξηγούν παράγοντες της αγοράς,
«βρέχει λεφτά» για έργα που προωθούν
τη βιώσιμη ανάπτυξη. Βάσει της Ευρω-
παϊκής Πράσινης Συμφωνίας (European
Green Deal), η Ευρώπη θα πρέπει να έχει
μηδενικές καθαρές εκπομπές αερίων του
θερμοκηπίου έως το 2050, ενώ έως το
2030 θα πρέπει οι ΑΠΕ να καταλαμβάνουν
μερίδιο 32% του συνολικού ενεργειακού
μείγματος των ευρωπαϊκών κρατών-μελών.
Για να επιτευχθούν οι στόχοι του 2030,
απαιτούνται επιπρόσθετα κεφάλαια 260
δισ. ευρώ ετησίως, σύμφωνα με εκτιμήσεις
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Στην Ελλάδα, στους τομείς που θα μπο-
ρούσαν να αποτελέσουν επενδυτικό Ελ-
ντοράντο ανήκουν, εκτός από τις ΑΠΕ, η
διαχείριση απορριμμάτων, όπου έως το
2021 προωθούνται έργα της τάξεως των
τουλάχιστον 700 εκατ. ευρώ, όπως και οι
εργασίες ενεργειακής αναβάθμισης ιδιω-
τικών και δημόσιων κτιρίων μέσω εγκα-
τάστασης μονάδων συμπαραγωγής ηλε-
κτρισμού - θερμότητας και δράσεων α-
ξιοποίησης ΑΠΕ. Ψηλά στην ατζέντα βρί-
σκονται και οι δημόσιες υποδομές αλλά
και η ηλεκτροκίνηση, η οποία όμως είναι
ακόμη σε πρώιμο στάδιο, καθώς, εκτός
από την ενίσχυση του στόλου ηλεκτρο-
κίνητων οχημάτων, απαιτούνται σημα-
ντικές επενδύσεις για τη δημιουργία μο-
νάδων παραγωγής μπαταριών.

Στην Ελλάδα, στους τομείς που θα μπορούσαν να αποτελέσουν επενδυτικό Ελντοράντο ανήκουν, εκτός από τις ΑΠΕ, η διαχείριση απορριμμάτων, οι εργασίες ενεργειακής αναβάθμισης ι-
διωτικών και δημόσιων κτιρίων μέσω εγκατάστασης μονάδων συμπαραγωγής ηλεκτρισμού - θερμότητας και δράσεις αξιοποίησης ΑΠΕ.

Εκτός από το πακέτο του ευρωπαϊκού
ταμείου ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ, δύο
βασικούς πυλώνες στους οποίους έχει
στηριχθεί σημαντικός αριθμός εγχώριων
πράσινων επενδύσεων είναι η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και η Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και
Ανάπτυξης (EBRD). Η ΕΤΕπ, μέσω του
ευρωπαϊκού ταμείου στρατηγικών επεν-
δύσεων (EFSI), έχει κινητοποιήσει κε-
φάλαια 514 δισ. ευρώ από τον Ιούλιο
του 2015, έχοντας εκπληρώσει χρονικά
τον στόχο τής εν λόγω πρωτοβουλίας
περίπου έξι μήνες νωρίτερα.  

H EBRD, που έχει χρηματοδοτήσει
σημαντικό αριθμό έργων αναβάθμισης
κτιρίων στην Ελλάδα, γνωστοποίησε
πρόσφατα ότι μέχρι το 2025 το ήμισυ
των ετήσιων επενδύσεών της θα κατευ-
θύνεται σε έργα πράσινης ανάπτυξης,
με το νέο αυτό επενδυτικό σχέδιο της
τράπεζας να προγραμματίζεται να ε-
γκριθεί στην προγραμματισμένη για τον
Οκτώβριο ετήσια γενική συνέλευση με-
τόχων. Εξάλλου, την τελευταία πενταετία,
η τράπεζα έχει αυξήσει από 25% στο
40% τις επενδύσεις που υλοποιεί σε έργα
πράσινης ανάπτυξης. Μετά την εκδή-
λωση της COVID-19, η Ευρωπαϊκή Τρά-

πεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης
έχει στραφεί περισσότερο στη χρημα-
τοδότηση υποδομών, έργων και δικτύων
που εξυπηρετούν τη μετατροπή των πό-
λεων σε έξυπνων. Για τον σκοπό αυτό
από το 2016 έχει χρηματοδοτήσει με
1,5 δισ. ευρώ περίπου 42 πόλεις, αριθμό
που επιδιώκει να αυξήσει σε 100 τα ε-
πόμενα χρόνια. 

Με βάση αυτά τα δεδομένα, οι ελλη-
νικές εταιρείες προχωρούν στις αναγκαίες
προσαρμογές των δομών τους και κα-
ταρτίζουν επιχειρηματικά πλάνα, προ-
κειμένου να είναι σε πλήρη ετοιμότητα
για να αξιοποιήσουν τις νέες ευκαιρίες
που δημιουργούνται. 

Μέχρι σήμερα, στην Ελλάδα, η EBRD
έχει συμμετάσχει κοινοπρακτικά με

άλλες εταιρείες στην υλοποίηση έργων
ανάπλασης και αναβάθμισης κτιρίων.
Ενα από τα πιο πρόσφατα περιλαμβάνει
τη χρηματοδότηση των εργασιών ανα-
βάθμισης του Πύργου Πειραιά, έργο
προϋπολογισμού 50 εκατ. ευρώ, που θα
υλοποιήσουν οι εταιρείες Dimand και
Prodea Investment. Συμμετέχει κοινο-
πρακτικά με την Dimand και τη Grivalia
και στην υλοποίηση  επενδυτικού σχε-
δίου της τάξεως των 250 εκατ. ευρώ για
την ανάπλαση των πρώην εγκαταστά-
σεων της καπνοβιομηχανίας «Παπα-
στράτος» στην περιοχή του Αγίου Διο-
νυσίου στον Πειραιά. Εκτός από βιώσιμα
έργα υποδομής και αξιοποίησης ακινή-
των, η EBRD χρηματοδοτεί και πράσινα
εταιρικά ομόλογα, έχοντας επενδύσει
57,5 εκατ. ευρώ στο ομόλογο του οποίου
την έκδοση ολοκλήρωσε προ ημερών η
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. 

Δίνουν πνοή
στην οικονομία
οι πράσινες
επενδύσεις
Καίριος ο ρόλος τους στην αξιοποίηση
των 60 δισ. που θα εισρεύσουν στη χώρα

Πακτωλός ευρωπαϊκών κεφαλαίων 
<<<<<<

Σε θέση ετοιμότητας οι ελ-
ληνικές εταιρείες ενόψει
των νέων πρωτοβουλιών
της ΕΤΕπ και της EBRD.

Η πανδημία
«πάγωσε»
τις χορηγήσεις
«χρυσής βίζας»
Δόθηκαν μόλις 376 άδειες παραμονής
το α΄ εξάμηνο, έναντι 3.339 το 2019

Από το σύνολο των 7.825 αδειών που έχουν χορηγηθεί από την αρχή του προγράμ-
ματος μέχρι σήμερα, οι 5.770, δηλαδή σχεδόν το 74%, αφορούν Κινέζους.

<<<<<<

Είναι πιθανό το 2020
να αποτελέσει μια χαμένη
χρονιά για το πρόγραμμα
της «χρυσής βίζας».

<<<<<<

Παραμένουν, πάντως,
χαμηλές σε σχέση με
τον παγκόσμιο μέσο όρο
Τι λέει έρευνα της ΕΕΤΤ.

Αυξήθηκαν οι ταχύτητες
του ελληνικού Ιντερνετ
στη διάρκεια του 2019
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Ολο και περισσότερες εταιρείες παραγωγής
υποβάλλουν αιτήσεις για να γυρίσουν ται-
νίες στην Ελλάδα, αξιοποιώντας τα κίνητρα
που έχουν θεσπιστεί. Εως τα τέλη Ιουνίου,
στο Εθνικό Κέντρο Οπτικοακουστικών
Μέσων και Επικοινωνίας (ΕΚΟΜΕ) είχαν
υποβληθεί συνολικά 106 αιτήσεις για το
γύρισμα ταινιών. Από αυτές, οι 62 έχουν
υπαχθεί στο κίνητρο του cash rebate, ενώ
οι 23 βρίσκονται σε στάδιο εξέτασης ή/και
αναμονής έγκρισης. Τα 62 εγκεκριμένα
σχέδια έχουν προϋπολογισμένα έξοδα που
θα πραγματοποιήσουν στην Ελλάδα ύψους
56.000.000 ευρώ. Οι 31 παραγωγές είναι
διεθνείς, με προϋπολογισμένα έξοδα στην
Ελλάδα ύψους 26 εκατομμυρίων ευρώ.
Από τα γυρίσματα που πραγματοποιούνται
στην Ελλάδα, δημιουργούνται περίπου
24.429 θέσεις απασχόλησης (ηθοποιοί, τε-
χνικοί, βοηθητικοί, συνεργεία κ.λπ.). Τα
γυρίσματα πραγματοποιούνται σε όλη την
Ελλάδα σε πάνω από 100 τοποθεσίες, με-
ταξύ των οποίων, η Αττική, η Ηπειρος, η
Νίσυρος, η Δήλος, η Κέρκυρα, τα Καλά-
βρυτα, η Μύκονος, το Ηράκλειο, η Χαλκι-
δική, η Κως, η Αντίπαρος, η Αίγινα, ο Ι-
σθμός, η Μονεμβασιά, το Ναύπλιο, η Α-
λίαρτος, η Θεσσαλονίκη, η Ηλεία, η Αρ-
καδία, η Αράχωβα, τα Κύθηρα, τα Χανιά,
η Πάτρα, το Γαλαξίδι, η Θήβα, η Λαμία,
τα Ζαγοροχώρια, τα Μετέωρα, η Πάρος,
η Μακεδονία και η Θράκη. Το υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης έχει καταθέσει
προς ψήφιση στη Βουλή ένα σχέδιο νόμου
που βελτιώνει το πλαίσιο της παραγωγής
οπτικοακουστικών έργων, το οποίο θα ψη-
φιστεί την ερχόμενη εβδομάδα. «Με την
Ελλάδα να είναι ένα φυσικό κινηματογρα-
φικό στούντιο, στόχος του νομοσχεδίου
είναι τόσο η προσέλκυση ξένων παραγωγών
όσο και η ενίσχυση ελληνικών παραγωγών
που μπορούν να εξαχθούν», σημειώνουν
αρμόδιοι κυβερνητικοί παράγοντες.

Το ΕΚΟΜΕ ιδρύθηκε το 2015, με απο-
στολή την υποστήριξη και ανάδειξη δη-
μοσίων και ιδιωτικών πρωτοβουλιών, εγ-
χώριων και ξένων, στον κλάδο των οπτι-
κοακουστικών μέσων και της επικοινωνίας
στην Ελλάδα. Τώρα, το υπουργείο Ψηφια-

κής Διακυβέρνησης έρχεται να ενισχύσει
τον κλάδο, αντιμετωπίζοντας νέες προ-
κλήσεις και τονώνοντας μια βιομηχανία
που δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας και
έχει έναν τεράστιο πολλαπλασιαστή.

Προκειμένου κάθε χώρα να προσελκύσει
παραγωγές, δίνει κίνητρα συνήθως με τη
μορφή cash rebate, δηλαδή επιστροφής
ποσοστού επιλέξιμων δαπανών που πραγ-
ματοποιούνται στη χώρα κατά τη διάρκεια
των γυρισμάτων και του post production.
Εως τώρα, στην Ελλάδα το ποσοστό ήταν
στο 35%, με το Βέλγιο και τη Ρουμανία να
το κρατούν στο 45%, τη Μάλτα στο 40%,
τη Σιγκαπούρη στο 50%. Με το σχέδιο νό-
μου, το ποσοστό στην Ελλάδα αυξάνεται
στο 40% επί του συνόλου των συνολικών
επιλέξιμων δαπανών της παραγωγής. 

Ταυτόχρονα, απλοποιούνται γραφειο-
κρατικές διαδικασίες, ώστε η χώρα μας

που διαθέτει ένα εξαιρετικό ανθρώπινο
δυναμικό αλλά και πολύ καλές υποδομές
στον κλάδο, να μπορεί να υποδεχθεί και
να φιλοξενήσει απαιτητικές παραγωγές
που θα προβληθούν παγκοσμίως. Ηδη,
μετά τον πρώτο χρόνο εφαρμογής νόμου
4487/2017 διαπιστώθηκε ότι, ενώ περι-
λαμβάνονταν όλα τα είδη παραγωγών, η
γενική προϋπόθεση υπαγωγής στο επεν-
δυτικό καθεστώς για επιλέξιμες δαπάνες
ύψους τουλάχιστον 100.000 ευρώ ουσια-
στικά απέκλειε παραγωγές εκτός των κι-
νηματογραφικών ή τηλεοπτικών ταινιών.
Θεσπίστηκαν έτσι, με το άρθρο 18 του νό-
μου 4563/2018, επιμέρους όρια ανά είδος
παραγωγής. Ενάμιση χρόνο μετά, η εμπει-
ρία δείχνει ότι αυτά τα ελάχιστα όρια ε-
πιλέξιμων δαπανών απαιτούν περαιτέρω
εκλογίκευση, η οποία εισάγεται με το προς
ψήφιση σχέδιο νόμου. Ειδικότερα:

• Για κινηματογραφική ή τηλεοπτική
ταινία το όριο επιλέξιμων δαπανών παρα-
μένει στις 100.000 ευρώ.

• Για κινηματογραφική ή τηλεοπτική
ταινία με περιεχόμενο δημιουργική τεκ-
μηρίωση (ντοκιμαντέρ) και μικρού μήκους
τίθεται όριο επιλέξιμων δαπανών 60.000
ευρώ έναντι 100.000 ευρώ.

• Για επεισόδιο ή κύκλο επεισοδίων
τηλεοπτικής ή μίνι τηλεοπτικής σειράς α-
νεξαρτήτως αριθμού επεισοδίων και χρο-
νικής διάρκειας (προηγούμενο όριο: 30.000
ευρώ) τίθεται όριο επιλέξιμων δαπανών:
25.000 ευρώ ανά επεισόδιο για περιεχόμενο
μυθοπλασίας και 20.000 ευρώ ανά επεισόδιο
για περιεχόμενο δημιουργικής τεκμηρίωσης
(ντοκιμαντέρ) ή κινούμενο σχέδιο.

• Εάν στην παραπάνω περίπτωση πρό-
κειται για επεισόδιο ή κύκλο επεισοδίων
τηλεοπτικής ή μίνι τηλεοπτικής σειράς
τουλάχιστον 100 επεισοδίων, καθιερώνεται
όριο επιλέξιμων δαπανών 15.000 ευρώ
ανά επεισόδιο.

• Για τμήματα επεισοδίων τηλεοπτικής
ή μίνι τηλεοπτικής σειράς ανεξαρτήτως
αριθμού επεισοδίων και χρονικής διάρκειας
(προηγούμενο όριο: 100.000 ευρώ) με πε-
ριεχόμενο μυθοπλασίας το όριο επιλέξιμων
δαπανών παραμένει στις 100.000 ευρώ.
Με περιεχόμενο τη δημιουργική τεκμη-
ρίωση (ντοκιμαντέρ) ή κινούμενο σχέδιο
τίθεται όριο επιλέξιμων δαπανών 60.000
ευρώ.

• Για ψηφιακό παιχνίδι τίθεται όριο ε-
πιλέξιμων δαπανών 30.000 ευρώ (προη-
γούμενο όριο: 60.000 ευρώ).

Επίσης, το ΕΚΟΜΕ αναλαμβάνει εξ ο-
λοκλήρου τη διεκπεραίωση της διαδικασίας
χρηματοδότησης επενδυτικών σχεδίων
και, πλέον, οι εγκρίσεις των χρηματοδο-
τήσεων δεν απαιτούν την έκδοση υπουρ-
γικών αποφάσεων. Τυχόν καταβολές επι-
στροφών επίσης δεν θα προαπαιτούν τη
δημοσιοποίησή τους στην Εφημερίδα της
Κυβερνήσεως, όπως συμβαίνει σήμερα,
και θα μπορούν να υλοποιούνται αποκλει-
στικά με αποφάσεις του ΕΚΟΜΕ και την
υποχρέωση δημοσιοποίησής τους στη Δι-
αύγεια.

Στον «χρησμό» της Fitch για την ελ-
ληνική οικονομία έχουν αρχίσει
και στρέφονται τα βλέμματα της
αγοράς, καθώς θα είναι ο πρώτος
οίκος που θα αξιολογήσει την Ελ-
λάδα μετά τα πρώτα χειροπιαστά
αποτελέσματα του αντίκτυπου της
κρίσης λόγω πανδημίας καθώς και
των μέτρων στήριξης στα οποία έ-
χουν προχωρήσει ελληνική κυβέρ-
νηση και ευρωπαϊκοί θεσμοί. Η
Fitch είχε αποφασίσει εκτάκτως
στα τέλη Απριλίου να υποβαθμίσει
τις προοπτικές –και όχι την αξιο-
λόγηση– της Ελλάδας σε σταθερές
από θετικές, εξηγώντας στην «Κ»
πως ήταν η πιο ήπια κίνηση που
μπορούσε να κάνει δεδομένου του
σοκ που προκάλεσε σε οικονομία
και αγορές ο κορωνοϊός και το οποίο
δεν δικαιολογούσε την αξιολόγηση
με θετικές προοπτικές για οποια-
δήποτε χώρα τη δεδομένη στιγμή.
Σε ανάλογη κίνηση, άλλωστε, είχαν
προχωρήσει εκείνο το διάστημα
και η S&P και η DBRS.

Η «ετυμηγορία» της Fitch για
την Ελλάδα αναμένεται στις 24 Ι-
ουλίου, ακριβώς πέντε μήνες μετά
το ξέσπασμα της πανδημίας. Σαφώς,
τα δεδομένα που έχει διαθέσιμα ο
οίκος είναι πολύ περισσότερα από
ό,τι τον Απρίλιο, καθώς έχουν δη-
μοσιευτεί οικονομικά στοιχεία α΄
τριμήνου καθώς και τα αποτελέ-
σματα τριμήνου των ελληνικών
τραπεζών. Παράλληλα, η ελληνική
κυβέρνηση έχει αυξήσει κατά πολύ
το πακέτο των μέτρων στήριξης, η
ΕΚΤ έχει αυξήσει το μέγεθος του
PEPP (που σημαίνει περισσότερες
αγορές ελληνικών ομολόγων) και
υπάρχει στο τραπέζι η πρόταση
της Κομισιόν για το Ταμείο Ανά-
καμψης, με την Ελλάδα να εκτιμάται
ότι θα είναι από τους πλέον ωφε-
λημένους.

Επίσης, η Ελλάδα έχει πραγμα-
τοποιήσει άλλη μια επιτυχημένη
έξοδο στις αγορές (10ετές), μετά το
7ετές που είχε εκδώσει τον Απρίλιο,
τα ταμειακά διαθέσιμα της χώρας
παραμένουν σε πολύ υψηλά επίπεδα
(στα 34,5 δισ. ευρώ), ενώ τα ελληνικά
ομόλογα καταγράφουν τις καλύτε-

ρες επιδόσεις στην Ευρωζώνη από
τα μέσα Μαρτίου, με την απόδοση
του 10ετούς να έχει σημειώσει βου-
τιά κατά 73% (στο 1,1% την Παρα-
σκευή), φλερτάροντας με τα ιστο-
ρικά χαμηλά. Τον Απρίλιο ο οίκος
είχε προβλέψει ότι η ύφεση της Ελ-
λάδας φέτος θα διαμορφωθεί στο
8,1%. Τότε η Ελλάδα ήταν σε lock-
down, με αβέβαιο το πότε θα γινό-
ταν η άρση του, ενώ δεν υπήρχε
εικόνα για την εξέλιξη της πανδη-
μίας στη χώρα μας, ούτε για το πότε
θα άνοιγε ο τουρισμός.

Οπως σημειώνουν αναλυτές
στην «Κ», πρέπει να θεωρείται βέ-
βαιο, και αυτό αφορά όλες τις χώρες,
ότι οι αναβαθμίσεις των αξιολογή-
σεων και των προοπτικών έχουν
«παγώσει» και θα επανέλθουν πι-
θανώς το 2021, εάν βέβαια δεν υ-
πάρξει νέο σοκ στη συνέχεια. Επο-
μένως, είναι δύσκολο η Ελλάδα να
αναμένει μια θετική κίνηση –και
αυτό το αποτιμούν ήδη οι αγορές–
και η Fitch θα προτιμήσει να περι-
μένει να δει τη συνολική εικόνα
των επιπτώσεων της πανδημίας
πριν προχωρήσει σε κάποια σημα-
ντική κίνηση. Σύμφωνα, ωστόσο,
με τον Τζενς Πίτερ Σόρενσεν, επι-
κεφαλής αναλυτή της αγοράς ομο-
λόγων της Danske Bank, η Ελλάδα
δεν αναμένεται να δει ούτε αρνη-
τική κίνηση από τη Fitch σε δύο
Παρασκευές από σήμερα.

Οπως σημειώνει μιλώντας στην
«Κ», η Fitch αναμένεται να διατη-
ρήσει αμετάβλητη την αξιολόγηση
στο ΒΒ, όπως και τις προοπτικές,
καθώς: α) είναι πολύ νωρίς για να
αναθεωρήσει τις προοπτικές σε θε-
τικές και πάλι και β) δεν έχουν υ-
πάρξει νέα που να υποδηλώνουν
υποβάθμιση της Ελλάδας ή αλλαγή
των προοπτικών σε αρνητικές. Για
τον Σόρενσεν, η αξιολόγηση της
Fitch θα είναι non event (μη συμβάν)
για την αγορά, και το κυριότερο εί-
ναι ότι η ΕΚΤ συνεχίζει να αγοράζει
ελληνικά ομόλογα. Επομένως, οι
προοπτικές για τα ελληνικά ομόλογα
παραμένουν αισιόδοξες και οι α-
ποδόσεις τους θα συνεχίσουν να
«νικούν» τις ιταλικές.

Δεν θα επηρεάσει 
τα ελληνικά ομόλογα
η αξιολόγηση της Fitch

Αποδίδουν τα κίνητρα για
κινηματογραφικές παραγωγές
Εχουν εγκριθεί ήδη 62 σχέδια με προϋπολογισμένες δαπάνες 56 εκατομμύρια ευρώ

Από τα γυρίσματα που πραγματοποιούνται στην Ελλάδα, δημιουργούνται περίπου
24.429 θέσεις απασχόλησης.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Nέα Yόρκη
                                                                   (Σε δολάρια)

Πριν από

Eταιρείες                    το κλείσιμο     Μετ. %

3M COMPANY                    157.045        1.4503

ALCOA CORP                          12.45       8.1668

ALLEGHANY CRP          493.9809       0.5436

ALTRIA GROUP                     40.87        1.6414

AMAZON COM             3029.0214       -2.4155

AMER EXPRESS C                    94.1        0.5772

AMER INTL GROU                   30.3         1.9515

AMGEN                                248.65      -0.5559

APPLE INC                      380.6839         -0.321

BANK OF AMERIC                 23.94       -1.0335

BAXTER INTL IN                    83.16      -0.3595

BOEING CO                           176.34       0.3928

BRISTOL MYERS                    57.43      -0.5541

CAMPBELL SOUP                 50.26        1.5764

CATERPILLAR IN                 134.53       3.0329

CIGNA CORP                        178.76       0.7837

CHEVRON                               87.52       2.4824

CISCO SYSTEMS                    45.99       0.1306

CITIGROUP                            50.82      -2.6437

CERVECERIAS                         15.11       0.8005

COCA-COLA CO                     45.56       0.6851

COLGATE PALMOL                74.28         1.1163

DANAOS CORP                        3.45      -0.5764

DIANA SHIPPING                       1.4                  0

DOW INC                                 41.87        1.5276

DUPONT DE NMOU              53.04       0.9901

ENTERGY CP                          96.91        0.5917

EXXON MOBIL                    43.685       2.4027

FEDEX CORP                         157.75       0.9729

FORD MOTOR CO                6.3334        4.5116

INTL BUS MACHI                 119.54       0.2852

GENERAL DYNAMI         141.6358      -0.8292

GENERAL ELEC C                  6.825        1.8657

GOLDM SACHS GR              210.36       0.7085

HALLIBURTON CO                  12.21        3.5623

HARTFORD FINL                    38.31        1.8883

HP INC                                   17.405       1.9028

HOME DEPOT INC                 253.3        1.4742

HONEYWELL INTL              146.34        1.9862

INTEL CORP                           58.34     -0.4097

JOHNSON JOHNSO             146.22       0.6955

JPMORGAN CHASE              97.64      -0.0102

LAZARD                                28.255      -0.1943

MCDONALD’S COR             189.16        2.2929

MERCK & CO                          77.49          0.181

MICROSOFT CP                    205.71     -0.6568

3M COMPANY                       157.13        1.5052

MORGAN STANLEY            49.752      -0.9319

NIKE INC CL B                        96.29      -0.1762

NORFOLK SOUTHE             176.05        0.5253

PFIZER INC                             35.03       -0.5112

PROCTER & GAMB              124.72       0.5401

ROCKWELL AUTOM             215.91       1.9405

SCHLUMBERGER L               18.08       4.0276

SOUTHERN                            53.45       0.5077

STEALTHGAS                           2.59       0.7743

TSAKOS ENERGY                     8.72       -5.1143

UNISYS CORP                        10.59       0.1892

UNITEDHEALTH G              304.76          1.685

US BANCORP                         36.27       -1.5205

VERIZON COMMS                 55.45        1.8365

WALT DISNEY CO                  117.79        1.3509

WELLS FARGO &                  24.04      -5.3916

WALMART INC                     131.45        1.4901

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες                            Χθεσινό            Μετ. %

ANGLO AMERICAN              1967.4       -0.041

A.B.FOOD                       1909.1326        -1.205

ADMIRAL GRP                         2333         2.056

ASHTEAD GRP.            2556.95491        -1.343

ANTOFAGASTA                997.7206              0.7

AVIVA                                      289.3          1.013

ASTRAZENECA                       8549        -0.222

BABCOCK INTL                          279        -1.968

BAE SYS.                                 468.4        -1.679

BARCLAYS                             119.36        -0.167

BR.AMER.TOB.                     2902.5        0.086

BARRATT DEVEL.                   528.2           -2.51

BERKELEY GP.HL                    4399            -0.7

BR.LAND                                  377.5        -1.074

BUNZL                            2225.8889         0.225

BP                                            304.5         2.646

BURBERRY GRP         1558.20998        -0.352

BT GROUP                       115.47555           4.05

COCACOLA HBC A        2021.9244        -1.689

CARNIVAL                               935.8          -5.24

CENTRICA                               39.49       -0.604

COMPASS GROUP         1108.6427        -3.799

CAPITA GROUP                      39.38        -2.765

CRH                                        2947.5        2.006

DIXONS CARPHO                     86.5       -3.244

DCC                                           6970        0.956

DIAGEO                          2770.6967          -0.27

DIRECT LINE                           292.7          3.391

EXPERIAN                       2805.969         0.142

EASYJET                                     650          -2.02

FRESNILLO                       992.9111          1.229

GLENCORE                       176.4859         0.661

GLAXOSMITHKLIN              1598.6         0.413

HIKMA                           2093.7834       -0.943

HAMMERSON                         76.14       -3.839

HARGREAVES LS                     1542        -3.985

HSBC HLDGS.UK                  383.75         0.775

INTL CONSOL AI                      207.1       -3.043

INTERCON. HOTE                    3774        -2.857

3I GRP.                              829.8624          -1.54

IMP.BRANDS                         1442.5          2.523

INTERTEK GROUP         5317.9901        -1.738

ITV                                           68.04            0.71

JOHNSON MATTHE                 2238         1.405

KINGFISHER                           224.9       -0.706

LAND SECS.                            555.6       -0.892

LEGAL&GEN.                              225          1.351

LLOYDS GRP.                        30.105        -1.746

LON.STK.EXCH             8278.6694        -1.587

MARKS & SP.                      200000         0.595

MONDI                                      1465          -0.17

NATIONAL GRID                        879         1.034

NEXT                              4723.7085        -1.292

PROVIDENT FIN.                    168.7         -1.575

PRUDENTIAL                           1242        -0.201

PERSIMMON               2556.27238        -4.255

PEARSON                                553.2        -1.461

RECKITT BEN. G            7665.3932       -0.026

ROYAL BANK SCO                 121.25        -1.061

RDS ‘A                                    1309.6         2.376

RDS ‘B                                    1247.6         2.447

RELX                                          1789        -1.324

RIO TINTO                    4823.36725          1.355

ROYAL MAIL                               178         1.892

ROLLS-ROYCE HL            255.2128        -3.585

RSA INSRANCE G            418.6652          1.365

SAINSBURY(J)                         198.1          1.149

SCHRODERS                            2967            1.54

SAGE GRP.                       660.0081           0.09

ST JAMESS PLAC            949.2626       -0.209

SMITHS GROUP            1449.3269           0.24

SMITH&NEPHEW         1536.5039         0.289

SSE                                         1335.5        0.603

STAND.CHART.                       445.1            0.18

SEVERN TRENT            2402.4491         -1.325

TRAVIS PERKINS                      1133          -2.37

TESCO                                       215.7       -0.884

TUI AG                                      356.3        -5.541

TAYLOR WIMPEY             138.8071       -3.445

UNILEVER                               4306         0.537

UTD. UTILITIES               876.1009       -1.066

VODAFONE GROUP      126.79657         1.748

WPP                                         603.8          1.753

WHITBREAD                            2246        -3.148

Zurich /Zυρίχη
                                                                    (Σε ελβ.φρ.)

Εταιρείες                            Χθεσινό            Μετ. %

ABB LTD N                                 23.04              0.3

RICHEMONT N                             62.6             -1.11

GEBERIT N1                               485.6           -0.21

LAFARGEHOLCIM                    43.04            0.63

NOVARTIS N                                 81.5           -0.83

ROCHE HOLDING                    331.55            -1.59

SGS N                                            2371          -0.04

SWATCH GROUP I                      196.3             0.51

ADECCO N                                  45.56           -0.39

JULIUS BAER N                          41.41             1.45

CS GROUP AG                          10.075              1.15

GIVAUDAN N                              3688            0.35

NESTLE SA                              106.84           -0.61

TRANSOCEAN N                               0                  0

SWISSCOM N                            500.4            0.95

SWISS RE N                                75.68             1.67

UBS GROUP N                            11.34             1.25

ZURICH INSURAN                     345.3            0.96

Frankfurt/Φρανκφούρτη
                                                                        (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό            Μετ. %

ADIDAS N                             234.8            -7.2

ALLIANZ SE                       186.68           1.54

BASF SE                                 51.11          0.06

BAY MOT WERKE                 57.93         -0.87

BEIERSDORF                       97.44               -1

BAYER N AG                              64           -0.5

COMMERZBANK                4.639        0.106

CONTINENTAL AG                    87            -0.1

DAIMLER AG N                 36.995      -0.295

DEUTSCHE BANK                8.731      -0.019

DEUTSCHE POST                34.41        -0.04

DT BOERSE N                       163.3           -4.8

DT LUFTHANSA A                 8.49      -0.242

DT TELEKOM N                     15.16          0.05

E.ON  SE NA                         10.09          0.08

FRESENIUS MEDI                73.26           -0.8

FRESENIUS SE                     43.52          -1.18

HEIDELBERGCEME             51.68           1.56

HENKEL AG&CO V                    85         -0.54

INFINEON TECH                  22.01        -1.195

K+S AG NA                           6.236        0.196

MERCK KGAA                      109.6            -1.7

MUENCH. RUECK               234.8             3.2

RWE AG                                31.96         -0.16

THYSSENKRUPP A               6.95       0.028

VOLKSWAGEN VZ              137.38          -1.92

VONOVIA SE                          54.5        -0.64

SIEMENS N                        109.82          0.62

SAP SE                                133.94         -3.58

Amsterdam/Aμστερνταμ
                                                                        (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό            Μετ. %

AALBERTS                             29.8        -0.43

AEGON                                  2.835             1.5

ABN AMRO BANK                  8.21          0.74

AKZO NOBEL                       83.24         -1.47

ALTICE EUROPE                  3.576         -0.39

ARCELORMITTAL              10.196          -1.79

ASML HOLDING                  343.3         -2.89

BOSKALIS WESTM               17.22          -1.71

GALAPAGOS                      165.55        -4.08

HEINEKEN                           84.54        -0.54

ING GROEP                            6.45           0.31

KONINKLIJKE DS                    128         -0.47

KPN KON                              2.421          0.46

NN GROUP                             32.9           2.97

KONINKLIJKE DS                    128         -0.47

IMCD                                    84.66          -1.28

RANDSTAD                           41.51         -0.77

RELX                                     19.67          -2.19

ROYAL DUTCH SH            14.634           1.53

UNIBAIL RODAM                   51.2           -0.7

VOPAK                                 49.67           1.89

WOLTERS KLUWER            69.72         -0.83

Milano/Mιλάνο
                                                                        (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό            Μετ. %

A2A SPA                                  1.24           1.24

ATLANTIA                             11.45         11.23

AZIMUT HLDG                      15.77         15.52

ENEL                                       8.01          8.05

EXOR                                     51.66        50.50

ENI                                           8.78          8.66

GENERALI ASS                     13.71         13.52

GEOX                                       0.72          0.73

INTESA SANPAOL                1.781         -0.02

MEDIASET                              1.50           1.48

MEDIOBANCA                       6.93          6.93

RCS MEDIAGROUP               0.63          0.63

PRYSMIAN                            21.17         21.50

SNAM                                     4.48          4.53

STMICROELEC.N.                24.77        25.86

TELECOM ITALIA                   0.37          0.37

TENARIS                                 5.64          5.59

TERNA                                    6.22           6.21

UNICREDIT                          8.665        -0.43

Tokyo/Tόκιο
                                                                          (Σε γιέν)

Εταιρείες                            Χθεσινό            Μετ. %
AJINOMOTO                       1749.5        -0.99
ASAHI GROUP HL                 3671         -0.78
ASTELLAS PHARM               1725         -1.09
BRIDGESTONE CO               3464           -0.2
CANON INC                            2153           2.01
CASIO COMPUTER               1835           -0.6
CITIZEN WATCH                      334            0.6
CREDIT SAISON                     1117         -0.18
DAIWA SEC GROU               472.5          0.72
SUBARU                                2220          -1.29
FUJIFILM HOLDI                  4707           1.53
FUJITSU LTD                       13250           -0.3
HINO MOTORS                        722          0.28
HITACHI                                 3403         -0.18
HONDA MOTOR                2758.5         -1.24
IHI                                           1564         -0.57
ISUZU MOTORS                   972.5          0.86
KAWASAKI HVY I                  1576          1.09
KAJIMA CORP                        1261          0.16
KEIO                                      5860          -1.35
KOBE STEEL                            375          0.54
KONICA MINOLTA                  374          0.27
JTEKT                                        815          0.62
MITSUB UFJ FG                   424.5          0.57
MITSUBISHI COR              2260.5         -0.77
MITSUBISHI ELE                   1378         -0.65
MITSUBISHI MOT                   272         -0.73
NEC CORPORATIO               5650         -2.08
NIKKON HLDG                      2083         -0.24
NIKON CORP                           897          0.67
NIPPON SUISAN                   3671        -0.64
NISSAN MOTOR C               390.3         -0.36
NOMURA HOLDING           498.1           1.05
NISSAN CHEMICA                5610          0.36
NIPPON PAPER I                  1449                   
NTT DOCOMO                      2983              1.1
OBAYASHI CORP                  1003                0
ODAKYU ELEC RA                2615         -0.95
OJI HOLDINGS                        483         -0.21
OSAKA GAS                          2140         -1.34
RICOH CO LTD                        800         -0.12
SECOM                                  9324         -0.37
SEVEN & I HLDG                   3455         -0.35
SHARP CORP                         1136          -1.13
SHIMIZU CORP                       834               -2
SHISEIDO                              6720         -0.62
SONY CORP                          7940         -1.98
SMFG                                     3077             0.2
SUMITOMO CHEM                  333           2.15
SUZUKI                                    668         -1.04
TAISEI CORP                         3870         -0.26
TDK CORPORATIO             10720         -1.29
TOBU RAILWAY                    3405         -0.87
TOKIO MARINE H                 4783            0.8
TORAY INDUSTRI                501.6             0.3
TREND MICRO                     6230           -1.11
TOPY INDS LTD                      1178          0.68
TORAY INDUSTRI                501.6             0.3
TOSHIBA CORP                    3540         -0.56
TOYOBO                                 1514           1.82
TOYOTA MOTOR C               6744         -0.27
YAMAHA CORP                    4865                0

Paris/Παρίσι
                                                                        (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό            Μετ. %
ACCOR                                     23.33          -3.24
AIR LIQUIDE                          135.95          -1.49
ALSTOM                                  45.46                 2
AXA                                          18.59           0.66
BNP PARIBAS                          37.51          -0.61
BOUYGUES                              32.01          -1.63
CAPGEMINI                           105.45          -1.36
CARREFOUR                           14.07           2.96
CASINO GUICHAR                  29.95          -0.23
CREDIT AGRICOL                      9.01           0.72
DANONE                                 59.98           1.08
DASSAULT SYSTE                152.40           -3.51
EDF                                            9.34          -0.81
L’OREAL                                285.80         -0.69
L.V.M.H.                                404.65          -0.91
LAGARDERE S.C.                    13.80            1.02
MICHELIN                               92.56            -0.6
PERNOD RICARD                140.70          -0.92
PEUGEOT                                14.39          -1.07
KERING                                 506.50          -1.05
PUBLICIS GROUP                   26.81             0.6
RENAULT                                 22.61          -0.83
SAINT-GOBAIN                       32.49         -0.34
SANOFI                                    91.49           0.56
SCHNEIDER ELEC                  96.86           -1.57
SOCIETE GENERA                   15.31          -0.61
SODEXO                                  61.86           -1.81
TF1                                             4.88           0.29
THALES                                  70.00          -2.67
TOTAL                                      34.05           0.99
VEOLIA ENVIRON                  19.26           -1.51

Madrid/Mαδρίτη
                                                                        (Σε ευρώ)

Εταιρείες                            Χθεσινό            Μετ. %
ACS CONS Y SER                    23.58      -2.3198
AENA SME                              118.9         -2.381
ACERINOX                              7.328      -2.6567
ACCIONA                                 91.75         -1.503
AMADEUS                             46.54      -4.0412
BANKIA                                1.0835         1.2617
BBVA                                       3.169        -1.1232
BANKINTER                          4.308       -1.2832
CAIXABANK                           2.063       0.8309
DSTR INT ALIME                    0.114      0.4405
ENDESA                                 24.09       0.3332
ENAGAS                                  21.68         1.2611
FERROVIAL                             23.13       -1.6582
FOMENTO DE CON                  8.37      -2.6744
GRIFOLS                                   26.6       -0.2251
IBERDROLA                           10.82        0.1852
INT AIRLINES G                     2.284      -3.8316
INDRA SISTEMAS                 6.875       -1.9957
INDITEX                                   22.77      -2.4839
MAPFRE                                 1.649       0.9798
MERLIN PROP                        7.275      -2.4799
ARCELORMITTAL                  10.19       -1.7737
OBR HUARTE LAI               0.6285     -2.4068
RED ELECTR COR                16.855      -0.2663
REPSOL                                  7.986        2.5951
BCO DE SABADEL               0.3335       0.7857
BANCO SANTANDE               2.224      -0.9795
SACYR                                     1.929      -0.1036
TELEFONICA                          4.168        2.0818
MEDIASET ES CO                   3.236        1.0618
TECNICAS REUN                    13.35       -0.3731

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Συνέχισε στον δρόμο των απωλειών το
Χρηματιστήριο Αθηνών, οι οποίες –αν
και δεν ήταν έντονες πάρα την ενδοσυ-
νεδριακή «βουτιά»– οδήγησαν τον Γενικό
Δείκτη κάτω από το κρίσιμο τεχνικά επί-
πεδο των 630 μονάδων, με τον τζίρο να
παραμένει υποτονικός και να αποδεικνύει
καθημερινώς την πλήρη απουσία των ε-
πενδυτών και κυρίως των μακροπρόθε-
σμων χαρτοφυλακίων.

Οι πωλητές βρέθηκαν και πάλι στην
πρώτη θέση και στράφηκαν για μία ακόμη
φορά προς τις τραπεζικές μετοχές, ωστόσο
επιλεκτικές ρευστοποιήσεις σημειώθηκαν
και σε αρκετά blue chips. Οι ελάχιστες ε-
ξαιρέσεις τίτλων από την υψηλή κεφα-
λαιοποίηση που παρουσίασαν αντιστάσεις
(π.χ. Jumbo, Βιοχάλκο, Motor Oil, OΠΑΠ,
ΟΤΕ) δεν κατάφεραν να φέρουν το θετικό
πρόσημο στο σύνολο του Χ.Α. το οποίο
συμπλήρωσε έτσι οκτώ πτωτικές συνε-
δριάσεις με σωρευτικές απώλειες της τάξης

του 5%, έχοντας πλέον προσγειωθεί στα
χαμηλά δύο μηνών. Οι αναλυτές επιμένουν
πως η εικόνα της ελληνικής αγοράς το ε-
πόμενο διάστημα δεν θα αλλάξει σε σχέση
με αυτήν των τελευταίων ημερών, εάν
δεν βρεθεί ένας φρέσκος, ισχυρός κατα-
λύτης που θα λύσει τα «χέρια» των αγο-
ραστών.

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης έ-
κλεισε με πτώση 0,23% στις 629,24 μο-
νάδες, ενώ ενδοσυνεδριακά βρέθηκε έως
και τις 619,53 μονάδες (-1,77%) και ο τζίρος
ανήλθε στα 45,91 εκατ. ευρώ. Ο δείκτης
υψηλής κεφαλαιοποίησης έκλεισε αμετά-
βλητος στις 1.522,00 μονάδες, ενώ απώλειες

της τάξης του 0,64% στις 817,58 μονάδες
κατέγραψε ο δείκτης μεσαίας κεφαλαιο-
ποίησης. Ο τραπεζικός δείκτης έκλεισε
με απώλειες 1,52% στις 331,28 μονάδες,
με τη μετοχή της Alpha Bank να σημειώνει
απώλειες 1,49%, την Eurobank να υπο-
χωρεί κατά 1,41%, την Εθνική Τράπεζα
να κλείνει στο -2,16% και την Τράπεζα
Πειραιώς να σημειώνει πτώση 0,79%.

To ελληνικό χρηματιστήριο συνεχίζει
να ακολουθεί την αυτόνομη πορεία του,
την ώρα που παρά την έξαρση της παν-
δημίας οι διεθνείς αγορές διατηρούνται
σε καλά επίπεδα, σημειώνει ο Δημήτρης

Τζάνας, διευθυντής επενδύσεων της «Κύ-
κλος Χρηματιστηριακή». Οι συναλλαγές
είναι υποτονικές λόγω και της θερινής
ραστώνης και η υπεροπλία των πωλητών
καθημερινή πρακτική οδηγώντας τον Γε-
νικό Δείκτη σε συνεχή πλαγιοκαθοδική
κίνηση. Ο τραπεζικός κλάδος επηρεάζεται
έντονα και από την πιθανή αύξηση κόκ-
κινων δανείων το 2021 ή και αργότερα,
καθώς στην παρούσα φάση το υφιστάμενο
μορατόριουμ επιτρέπει να μην απαιτείται
ο λογισμός πρόσθετων προβλέψεων, ενώ
την ίδια ώρα επιταχύνεται η έγκριση νέων
δανείων. Επιπλέον, η θεσμοθέτηση του

νέου πτωχευτικού κώδικα θα αναδιαμορ-
φώσει το καθεστώς προστασίας δανειο-
ληπτών πρώτης κατοικίας με το νέο πλαίσιο
να εφαρμόζεται περί το τέλος του έτους.
Ωστόσο, η εξάπλωση της πανδημίας πλήτ-
τει και την ελληνική οικονομία και ειδι-
κότερα τον ζωτικής σημασίας για τη χώρα
τουριστικό κλάδο.

Παραμένει επομένως, προσώρας, χα-
μηλά ο πήχυς των προσδοκιών για το ελ-
ληνικό χρηματιστήριο που συνεχίζει τη
συσσώρευσή του, αναμένοντας τους θε-
τικούς εκείνους καταλύτες που θα αντι-
στρέψουν την καθοδική του κίνηση.

Νέα πτώση στο Χρηματιστήριο,
υπό πίεση παραμένουν οι τράπεζες
Στα χαμηλά διμήνου η αγορά μετά οκτώ συνεχόμενες πτωτικές συνεδριάσεις Πιέσεις δέχθηκαν χθες οι ευρωπαϊκές

αγορές, καθώς επανέρχεται η ανη-
συχία για την αύξηση των κρουσμά-
των του κορωνοϊού που εξωθεί ξανά
ορισμένες Πολιτείες των ΗΠΑ αλλά
και περιοχές της Αυστραλίας και το
Χονγκ Κονγκ σε νέα αναστολή της
οικονομικής δραστηριότητας. 

Οπως σχολίασε η Φιόνα Τσινκότα,
αναλύτρια στην City Index, «το γε-
γονός ότι ορισμένες περιοχές ανα-
στέλλουν και πάλι την οικονομική
δραστηριότητα επαναφέρει την α-
νησυχία πως η πανδημία θα ανακό-
ψει την ανάκαμψη». Ιδιαίτερα ανη-
συχητική περίπτωση είναι η Καλι-
φόρνια, η πλουσιότερη από τις Πο-
λιτείες των ΗΠΑ, που έδωσε εντολή
να κλείσουν ξανά εστιατόρια, μπαρ
και κινηματογράφοι όπως και τα γυ-
μναστήρια, τα εμπορικά κέντρα, τα
κομμωτήρια και τα μη αναγκαία γρα-
φεία. «Η Καλιφόρνια είναι κέντρο
τεχνολογικών εταιρειών και η από-
φασή της θα πλήξει τις μετοχές ε-
ταιρειών τεχνολογίας» προεξοφλεί
ο Κόνορ Κάμπελ, αναλυτής αγορών
στη SpreadEx. 

Η εκτίμησή του επιβεβαιώθηκε
πλήρως χθες, καθώς υποχώρησαν
οι μετοχές των εταιρειών τεχνολογίας
συμπαρασύροντας τα ευρωπαϊκά
χρηματιστήρια. Ο πανευρωπαϊκός
δείκτης European Stoxx 600 έκλεισε
με υποχώρηση 0,8% μετά δύο συ-
ναπτές συνεδριάσεις ανόδου. Τη
μεγαλύτερη υποχώρηση ανάμεσα
στις μετοχές που παρακολουθεί ση-
μείωσαν οι εταιρείες τεχνολογίας
με τον σχετικό δείκτη να καταγράφει
πτώση 2,6%. 

Ηταν η μεγαλύτερη πτώση που
έχει σημειώσει εδώ και περισσότερο
από έναν μήνα. Μεταξύ των ευρω-
παϊκών αγορών, η μοναδική που γύ-
ρισε σε θετικό πρόσημο ήταν το
χρηματιστήριο του Λονδίνου που
έκλεισε με οριακή άνοδο 0,1%. Το
όφειλε, όμως, στην υποχώρηση που
σημείωσε η στερλίνα μόλις έγινε
γνωστό ότι η βρετανική οικονομία
συρρικνώθηκε κατά 25% το τρίμηνο

Φεβρουαρίου, Μαρτίου, Απριλίου.
Η υποχώρηση της στερλίνας εξωθεί
πάντα ανοδικά την αγορά του Λον-
δίνου, οι μετοχές της οποίας είναι
σε μεγάλο ποσοστό εξαγωγικές και
πληρώνονται σε δολάρια.

Οι κρίσιμης ευρωπαϊκές αγορές
της Φρανκφούρτης και του Παρισιού
δέχθηκαν πιέσεις, με τον δείκτη
Xetra DAX της  Φρανκφούρτης να
κλείνει με υποχώρηση 0,8% και τον
CAC 40 του Παρισιού με υποχώρηση
0,96%. Με πτώση 0,79% έκλεισε,
άλλωστε, και ο πανευρωπαϊκός δεί-
κτης FTSEurofirst 300.

Νευρικότητα 
στις αγορές λόγω
αύξησης κρουσμάτων

<<<<<<

O Γενικός Δείκτης έκλεισε 
με πτώση 0,23% στις 629,24
μονάδες και ο τζίρος στα
45,91 εκατ. ευρώ.

<<<<<<

Πτώση σε όλες τις ευρω-
παϊκές αγορές πλην αυ-
τής του  Λονδίνου.Οι αναλυτές επιμένουν πως η εικόνα της ελληνικής αγοράς το επόμενο διάστημα δεν θα αλλάξει σε σχέση με αυτήν των τελευταίων ημερών,

εάν δεν βρεθεί ένας φρέσκος, ισχυρός καταλύτης που θα λύσει τα «χέρια» των αγοραστών.

Η επιστροφή των τοπικών lockdown
σε πολλές χώρες του κόσμου προκα-
λεί έντονη ανησυχία.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                  0,6160                0,6200                                                 
ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              0,5700               0,5800                 0,5758             -0,2240                24.249                0,5750                0,5800                0,5750              -1,54
ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                                                                                                                                                      0,3720                0,3800                                                 
ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,0110                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0710               0,0750                 0,0710             -0,0520                50.296                0,0000                0,0745                0,0710              -9,55
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                              1,0000                1,0600                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1,2100                1,2400                                                 
ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0000                                                 
ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0440                                                 
ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 
ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,0000                0,3500                                                 
ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                                                                                                                                                               0,0950                0,0000                                                 
ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0,0010               0,0010                 0,0010               0,0000              200.000                0,0010                0,0000                0,0010                0,00
ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0000                0,0105                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                        0,0000                0,2260                                                 
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0000                0,0340                                                 
ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)”                                                                                                                                                       1,0500                1,1500                                                 
ΑΜΑΘ        AMATHUS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,1060                0,1120                                                 
ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0180                0,0205                                                 
ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 
ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0540                0,0650                                                 
ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,0000                0,6550                                                 
ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                        0,9950               1,0000                 0,9990             -0,4330                  5.000                0,9900                1,0200                0,9950              -0,50
ΣΙΤΟ           C.C.C. TOURIST ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                            0,0000                0,0280                                                 
ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0590                0,0000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0575                                                 
ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        0,0000                0,9700                                                 
ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                         0,2900                0,2980                                                 
ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,1090                0,0000                                                 
ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          1,9200               1,9200                 1,9200               0,8120                     500                1,8900                1,9200                1,9200                0,00
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 
ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   1,2100                1,2500                                                 
ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,2600                                                 
ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    0,5000                0,0000                                                 
ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0,2740                0,2860                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PLASTICS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0800                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,1710                0,1950                                                 
ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0550                                                 
ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,2360                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                0,7950               0,7950                 0,7950             -0,9900                  4.000                0,7950                0,8100                0,7950              -0,63
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΙΠΕ          LIBERTY LIFE INSURANCE PUBLIC COMPANY LTD (AN, Σ)                                                                                                                                                                        0,0000                1,2100                                                 
ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0020                0,0000                                                 
ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0410                0,0000                                                 
ΔΩΕΠ         ΔΩΔΩΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                         0,0000                0,0000                                                 
ΕΛΕΠ         ELMA HOLDINGS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 
ΕΞΕΠ         ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,1000                                                 
ΕΣΕΦ         SFS GROUP PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                         0,0000                0,0250                                                 
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,0000                                                 
ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 
ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,1460                                                 
ΠΡΟΠ        A.L. PROCHOICE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0010                                                 
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 
ΤΔΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΔΙΕΘΝΕΙΣ  (Σ)                                                                                                                                                                 0,0000                0,0000                                                 
ΤΕΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΕΣ  (Σ)                                                                                                                                                       0,0000                0,8000                                                 
ΤΖΕΠ          JUPITER PORTFOLIO INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 
ΤΚΕΠ         ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ  (Σ)                                                                                                                                                     0,0000                1,8000                                                 
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN)                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0000                                                 
ΧΑΣΕ          Ch. Charilaou Group Plc (Σ)                                                                                                                                                                                                                      0,0010                0,0000                                                 
ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 
ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                            0,0780                0,0850                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                       0,0000                0,0000                                                 
ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)                                                                                                                                                                                          0,0000                0,0000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΟ            C.T.O. PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0040                0,0090                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)                                                                                                                                                                                   0,0000                0,0000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 
ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                                                49,0000              53,0000                                                 
ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 
ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                                                46,0001              49,0000                                                 
ΙΝΓΚΑΡΤ    Glenfinnian Bond Designated Activity Company (Ομόλογα) (AN)                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 
ΙΝΓΚΑΡΤ2  Pulteney Bond Designated Activity Company (Ομόλογα) (AN)                                                                                                                                                                  0,0000                0,0000                                                 
ΤΡΙΣΤΟΝΕ  Tristone Healthcare Bond Designated Activity Company (Ομόλογα)                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 14 Ιουλίου 2020
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Οι Ιάπωνες
γυρνούν την πλάτη
στους Ολυμπιακούς
Πριν από περίπου ένα χρόνο, οι Ιάπωνες είχαν αρχίσει
να μετρoύν αντίστροφα για την έναρξη των Ολυμπιακών
Αγώνων του 2020. Η πανδημία, όμως, τους έκανε να α-
ντιμετωπίζουν επιφυλακτικά ακόμα και τη μεγαλύτερη
αθλητική γιορτή της ανθρωπότητας. Τις τελευταίες
ημέρες πληθαίνουν οι δημοσκοπήσεις που θέλουν τους
περισσότερους από τους κατοίκους της διοργανώτριας
πόλης είτε να μην επιθυμούν τη διεξαγωγή της διορ-
γάνωσης είτε να πιστεύουν ότι, τελικά, δεν θα πραγ-
ματοποιηθεί. Μετά τη δημοσκόπηση στην οποία εμ-
φανιζόταν το 51,7% των ερωτηθέντων να επιθυμεί την
αναβολή ή την ακύρωση των Ολυμπιακών του 2021,
ακόμη μία δημοσκόπηση δείχνει πόσο έχει τρομάξει
τους Ιάπωνες η νόσος. Το 77% πιστεύει ότι εξαιτίας
της νόσου δεν θα είναι εφικτό να πραγματοποιηθούν
οι Ολυμπιακοί και οι Παραολυμπιακοί το 2021. Οι Ιάπωνες
εξέφρασαν τους φόβους τους ότι δεν θα έχει υποχωρήσει
η πανδημία, και με τέτοιες συνθήκες θα είναι αδύνατον
να διεξαχθούν οι διοργανώσεις. Μόνο το 17% των κα-
τοίκων του Τόκιο είναι αισιόδοξο και πιστεύει πως όλα
θα γίνουν όπως έχουν προγραμματιστεί. Σε επίπεδο
Οργανωτικής Επιτροπής, οι ιθύνοντες καταστρώνουν
πλάνα για το πώς θα διοργανώσουν Ολυμπιακούς εν
μέσω πανδημίας. Ανάμεσα σε αυτά θα είναι η καραντίνα
σε αθλητές, αξιωματούχους και φίλαθλους. Βέβαια, όλοι
ελπίζουν ότι θα βρεθεί άμεσα το εμβόλιο.  

Απαλλάχθηκε
η Μάντσεστερ Σίτι
Την απαλλαγή της Μάντσεστερ Σίτι από τη διετή ποινή
αποκλεισμού από τα ευρωπαϊκά κύπελλα και την περικοπή
του προστίμου της σε 10 εκατ. ευρώ (από 30 εκατ.) α-
ποφάσισε το Ανώτατο Αθλητικό Δικαστήριο της Λωζάννης
(CAS), σε ένα σοβαρό πλήγμα για την UEFA και το Οι-
κονομικό Ευ Αγωνίζεσθαι (Financial Fair Play), αλλά και
για τις ομάδες της Πρέμιερ Λιγκ που κυνηγούσαν την
πέμπτη θέση του φετινού πρωταθλήματος.

Ο πλούτος κόντρα στην πανδημία
Η «ελίτ» της Ευρωλίγκας ανοίγει την «ψαλίδα» από τις υπόλοιπες ομάδες παρά τον κορωνοϊό

Στον απόηχο της πανδημίας που δεν επέτρεψε
την ολοκλήρωση της προηγούμενης διοργά-
νωσης και των οικονομικών απωλειών που
προκάλεσε αυτή (θα μετακυλιστούν στην ε-
πόμενη περίοδο), οι 18 ομάδες έχουν αρχίσει
τον σχεδιασμό τους για τη νέα σεζόν. Η κα-
λοκαιρινή, «αχανής» χρονικά μεταγραφική
περίοδος (η διοργάνωση έχει προγραμματισθεί
να αρχίσει την 1η Οκτωβρίου, αν δεν υπάρξει
δεύτερο «κύμα»), χαρακτηρίζεται από την πλη-
θώρα ελεύθερων παικτών και κατά συνέπεια
τις αντίστοιχες μετακινήσεις μεταξύ των ο-
μάδων της Ευρωλίγκας, τη μείωση των δαπανών
στην πλειονότητά τους, τα «φιλέτα» να πη-
γαίνουν ξανά στα παραδοσιακά ονόματα συλ-
λόγων που πρωταγωνιστούν την τελευταία
πενταετία και την αναγκαστική αποφυγή ε-
ξεύρεσης επιλογής Αμερικανών παικτών από
το ΝΒΑ. Η πανδημία στις Ηνωμένες Πολιτείες
ανέβαλε για 4 μήνες την ολοκλήρωση του κο-
ρυφαίου πρωταθλήματος που επαναρχίζει στο
Ορλάντο, αλλά το εναρκτήριο τζάμπολ της ε-
πόμενης περιόδου προσδιορίζεται για τις αρχές
Νοεμβρίου, με αποτέλεσμα οι ευρωπαϊκές ο-
μάδες να μην έχουν το περιθώριο αναμονής.

Αντιστρόφως ανάλογα, λειτουργούν και οι Α-
μερικανοί παίκτες που έπαιξαν στο ευρωπαϊκό
μπάσκετ και είτε ανανεώνουν τα συμβόλαιά
τους, είτε συμφωνούν με άλλες ομάδες της
Ευρωλίγκας και του Τσάμπιονς Λιγκ, χωρίς να
περιμένουν την πιθανή συμμετοχή τους στο
ΝΒΑ. Στη δημιουργία σύνθεσης των νέων ρό-
στερ που θα έχουν οι 18 ομάδες της Ευρωλίγκας
για την επόμενη περίοδο, συμπεριλαμβάνονται
και οι μεταγραφές προπονητών, όπως έχει
ήδη συμβεί με τον Σαρούνας Γιασικεβίτσιους
(από τη Ζαλγκίρις στην Μπαρτσελόνα) και τις
αντικαταστάσεις των Πιτίνο (Παναθηναϊκός,
Γιώργος Βόβορας) και Ομπράντοβιτς (Φενέρ-
μπαχτσε, Ιγκόρ Κοκοσκόφ), ενώ πέντε ομάδες,
ακόμα, δεν έχουν καταλήξει στον προπονητή
τους, με αποτέλεσμα να έχουν μείνει πίσω με-
ταγραφικά.

Στο επίπεδο των οικονομικών επενδύσεων,
οι «πλούσιες» ομάδες παραμένουν σταθερές

στους προϋπολογισμούς τους, διατηρούν τη
δυνατότητα να συντηρήσουν τα περυσινά ρό-
στερ τους και προχωρούν σε στοχευμένες αλ-
λαγές σε συγκεκριμένες θέσεις, καθώς είχαν
εντοπίσει τους στόχους τους στο διάστημα
της καραντίνας και ανέμεναν την αποδέσμευσή
τους, όπως συνέβη με τον Καλάθη στον Πα-
ναθηναϊκό, τον Σενγκέλια στην Μπασκόνια,
τον Ντατόμε στη Φενέρμπαχτσε, τον Σλούκα
και την αναμενόμενη φυγή του, επίσης, από
την τουρκική ομάδα, τον Μιλουτίνοφ στον Ο-
λυμπιακό, τον Χάινς στην ΤΣΣΚΑ και ενώ α-
ναμένονται κι άλλες αποδεσμεύσεις και με-
τακινήσεις, αλλά όχι για την «αφρόκρεμα». 

Με εξαίρεση τη μικρή απόκλιση στον προ-
ϋπολογισμό της ΤΣΣΚΑ, λόγω της απώλειας
της χορηγίας του ρωσικού αερομεταφορέα, οι
δύο ισπανικές, Ρεάλ και Μπαρτσελόνα και η
Εφές Αναντόλου, δείχνουν ανεπηρέαστες από
την πανδημία. Οι απώλειες εσόδων από τη

διοργανώτρια αρχή (υπολογίζονται σε 25-30%)
θα καλυφθούν από τις ίδιες τις ομάδες, προ-
κειμένου να μην αποδεσμεύσουν τους παί-
κτες-σταρ των παχυλών συμβολαίων ή να τους
προτείνουν μειώσεις που θα εμπεριείχαν το
ρίσκο της αρνητικής απάντησης. Το κόστος
των ομάδων της «ελίτ» φτάνει και ξεπερνά ο-
ριακά τα 30 εκατ. ευρώ για την επόμενη περίοδο.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα η Εφές, που ίσως
να έχασε, λόγω της πανδημίας, την κατάκτηση
της περυσινής Ευρωλίγκας αλλά διατήρησε
στις τάξεις της, τον πρώτο σκόρερ, Σέιν Λάρκιν
και τους Ντάνστον, Μίσιτς, Σιμόν που έχουν
συμβόλαιο σε ισχύ, ενώ ανανέωσε και τη συ-
νεργασία με τον Κρις Σίνγκλεντον για τα τρία
επόμενα χρόνια.

Η οικονομική «ψαλίδα» από τις ομάδες που
θα είναι και πάλι υποψήφιες για τη διεκδίκηση
των πρώτων οκτώ θέσεων, αναμένεται να α-
νοίξει περισσότερο (οι προϋπολογισμοί τους

δεν θα ξεπεράσουν τα 12-13 εκατ. ευρώ). 
Αγωνιστικά, μένει να φανεί το πραγματικό

άνοιγμα αυτής της «ψαλίδας». Παραδοσιακές
δυνάμεις του ευρωπαϊκού μπάσκετ, όπως οι
δυο ελληνικές, Ολυμπιακός και Παναθηναϊκός,
η Μακάμπι και η νέα πρωταθλήτρια Ισπανίας,
Μπασκόνια, καθώς και οι εύρωστες Αρμάνι,
Χίμκι και Ζενίτ Αγίας Πετρούπολης, συγκροτούν
την «ραχοκοκαλιά» της διοργάνωσης. 

Το μεγαλύτερο ερώτημα της διοργάνωσης
για την αγωνιστική εικόνα μπαίνει δίπλα στο
όνομα του Παναθηναϊκού. Η έλλειψη δυνα-
τότητας κάθε οικονομικής υπέρβασης, όπως
συνέβαινε όλα τα προηγούμενα χρόνια, καθιστά
«αχαρτογράφητη» τη διαμόρφωση των νέων
δυνατοτήτων. Αντίθετα, ο Ολυμπιακός, ύστερα
από δύο χρόνια οικονομικής ανομβρίας και ά-
στοχων επιλογών, δείχνει έτοιμος να επανέλθει
δυναμικά και να θέσει ρεαλιστικούς στόχους,
τουλάχιστον, μέχρι τα πλέι οφ.

Ο Καλάθης αποχώρησε με... συνοπτικές διαδικασίες από τον Παναθηναϊκό, ενώ ο Ολυμπιακός ετοιμάζεται να «χτίσει» πάνω στον Σλούκα τη νέα χρονιά.

<<<<<<

Μπαρτσελόνα, Ρεάλ, Φενέρ,
ΤΣΣΚΑ, Εφές, αλλά και η Αρμάνι,
διατηρούν ψηλά, τον προϋπολογι-
σμό τους. Μέγα ερώτημα ο ΠΑΟ.
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Λιγότερο αλκοόλ, καλύτερη υγεία 
Η ηπιότερη κατανάλωση οινοπνεύματος βελτιώνει την καρδιακή λειτουργία

Από το ουίσκι
ξεκίνησε ο πόλεμος
κατά του πλαστικού 
ΛΟΝΔΙΝΟ. Το διάσημο ουίσκι
«Johnnie Walker» θα διατίθεται σε
χάρτινα μπουκάλια που δεν θα πε-
ριέχουν ίχνος πλαστικού, από τις
αρχές του 2021, ανακοίνωσε η ε-
ταιρεία παραγωγής του, Diageo Plc,
καθώς ο μεγαλύτερος στον κόσμο
παρασκευαστής οινοπνευματωδών
επιταχύνει τις προσπάθειές του για
αποτροπή της ρύπανσης από πλα-
στικά απορρίμματα. Η νέα συσκευ-
ασία, που αναπτύχθηκε από την ε-
ταιρεία Pulpex Ltd, την οποία ίδρυσε
από κοινού με την εταιρεία διαχεί-
ρισης επιχειρήσεων Pilot Lite, θα
είναι κατασκευασμένη από ξυλο-
πολτό, ο οποίος ανταποκρίνεται
στα διατροφικά πρότυπα και είναι
πλήρως ανακυκλώσιμος, σύμφωνα
με την εταιρεία, που παρασκευάζει
επίσης την μπίρα «Guinness» και
το τζιν «Tanqueray».

Η Pulpex θα δημιουργήσει επώ-
νυμα χάρτινα μπουκάλια και για
άλλες κατηγορίες ποτών, όπως τη
Unilever, παραγωγό του «Lipton»,
και την εταιρεία αναψυκτικών
PepsiCo, τα οποία αναμένεται να
κυκλοφορήσουν το επόμενο έτος.
Οι εταιρείες παρασκευής κατανα-
λωτικών προϊόντων βρίσκονται υπό
ασφυκτική πίεση για να μειώσουν
το ποσοστό του πλαστικού που
χρησιμοποιούν στις συσκευασίες
τροφίμων και άλλων ειδών νοικο-
κυριού. Μόνο στην Ευρώπη εκτι-
μάται πως 8,2 εκατ. τόνοι πλαστικού
χρησιμοποιήθηκαν για να συσκευ-
ασθούν τρόφιμα και ποτά μέσα στο
2018, τονίζουν αναλυτές της ING.

Η Diageo χρησιμοποιεί λιγότερο
από 5% πλαστικού στο σύνολο των
συσκευασιών της, ωστόσο, σε συ-
νεργασία με τις Unilever και
PepsiCo, έχει θέσει ως στόχο να
μειώσει και να ανακυκλώσει το πλα-
στικό στις συσκευασίες της, στο
πλαίσιο των Στόχων για τη Βιώσιμη
Ανάπτυξη του ΟΗΕ, έως το 2025.
O Iαν Αντριου, επικεφαλής του τμή-
ματος βιωσιμότητας της Diageo,
διακήρυξε: 

«Είμαστε υπερήφανοι που δη-
μιουργήσουμε πρώτοι αυτή τη συ-
σκευασία. Φιλοδοξούμε να υπερ-
βούμε τα όρια της βιώσιμης συ-
σκευασίας και το συγκεκριμένο
μπουκάλι είναι πραγματικά επανα-
στατικό. Είναι ταιριαστό ότι το ε-
γκαινιάζουμε με το “Johnnie
Walker”, μια μάρκα που έχει ταυ-
τιστεί με την καινοτομία κατά τα
200 χρόνια ύπαρξής της». 

Η τεχνολογία Pulpex Limited ε-
πιτρέπει την παραγωγή ποικιλίας
μπουκαλιών χωρίς πλαστικό, που

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για
μία σειρά καταναλωτικών αγαθών.
Η συσκευασία έχει σχεδιαστεί για
να περιέχει μια μεγάλη γκάμα υγρών
προϊόντων και θα αποτελέσει μέρος
των δεσμεύσεων της Diageo προς
την κατεύθυνση του 12ου στόχου
των Ηνωμένων Εθνών για τη Βιώ-
σιμη Ανάπτυξη: την υπεύθυνη κα-
τανάλωση και παραγωγή. Ο Ρίτσαρ-
ντ Σλέιτερ, εκ μέρους της Unilever,
σχολίασε ότι η διαχείριση των πλα-
στικών απορριμμάτων θα διευθε-
τηθεί μέσω καινοτομίας και συνερ-
γασίας. 

«Θα υποδιπλασιάσουμε τη χρήση
παρθένου πλαστικού στη Unilever
μειώνοντας τη χρήση πλαστικών
συσκευασιών κατά 100.000 τόνους
τα επόμενα πέντε χρόνια», υπο-
σχέθηκε.

A.P., REUTERS

Στο δίχως ίχνος πλαστικού μπουκάλι
Johnnie Walker διαγράφεται το μέλ-
λον των φιλικών προς το περιβάλλον
συσκευασιών.  

<<<<<<

Σε χάρτινα μπουκάλια 
θα διατίθεται 
από τις αρχές του 2021 
το «Johnnie Walker»,
όπως ανακοίνωσε 
η εταιρεία 
παραγωγής του.

Του ΑNAHAD O’CONNOR
THE NEW YORK TIMES

Μπορεί, άραγε, ένα ή δύο ποτήρια κρασί
την ημέρα να βελτιώσουν την υγεία μας;
Αυτό υπονοούσαν οι διατροφικές συστάσεις
της αμερικανικής κυβέρνησης μέχρι πρό-
σφατα, υποστηρίζοντας ότι, σύμφωνα με
επιστημονικά στοιχεία, η ήπια κατανάλωση
οινοπνεύματος βελτιώνει την καρδιακή υ-
γεία και μειώνει τους θανάτους. Πλέον,
όμως, η επιστημονική επιτροπή που επι-
καιροποιεί τις διατροφικές συστάσεις τηρεί
σκληρότερη στάση έναντι του οινοπνεύ-
ματος. Σύμφωνα με πληροφορίες, θα συ-
στήσει σε γυναίκες και άνδρες να μην υ-
περβαίνουν την κατανάλωση ενός ποτηριού
μπίρας, κρασιού ή «σκληρού» οινοπνεύ-
ματος ημερησίως. «Μην πίνετε επειδή πι-
στεύετε ότι έτσι θα βελτιωθεί η υγεία σας»,
συμβουλεύει η επιτροπή. «Αυτό δεν πρό-
κειται να συμβεί και γενικώς, η μείωση του

οινοπνεύματος είναι ευεργετικότερη». 
Οι διατροφικές συστάσεις που εκδόθηκαν

κατά την περίοδο 1980-2010 και οι οποίες
επικαιροποιούνται κάθε πενταετία απο-
θάρρυναν τη «βαριά» κατανάλωση αλκοόλ
και προειδοποιούσαν τις εγκύους και άτομα

με ορισμένες παθήσεις να απέχουν ολο-
κληρωτικά. Ταυτόχρονα, όμως, σημείωναν
ότι η ήπια κατανάλωση αλκοόλ περιορίζει
τον κίνδυνο καρδιακής προσβολής. Οι συ-
στάσεις του 2010, μάλιστα, υποδείκνυαν
ότι «το οινόπνευμα συμβάλλει στη διατή-

ρηση της γνωσιακής λειτουργίας, παρά το
πέρασμα των ετών». Οι συστάσεις της ε-
πιτροπής, που αναμένονται τις επόμενες
ημέρες, συνιστούν θρίαμβο για όσους αμ-
φισβητούσαν τις «μαγικές» ιδιότητες του
αλκοόλ. Ολοι τους επισημαίνουν ότι οι έ-

ρευνες που απεδείκνυαν κάτι τέτοιο ήταν
λανθασμένες και πως όποια οφέλη και αν
προσφέρουν στην καρδιαγγειακή λειτουρ-
γία, οι κίνδυνοι για την εμφάνιση καρκίνου
υπερέχουν. Σύμφωνα με το Εθνικό Αντι-
καρκινικό Ινστιτούτο, ακόμα και ένα ποτήρι
οινόπνευμα την ημέρα αυξάνει τον κίνδυνο
καρκίνου του μαστού, του οισοφάγου και
του στόματος. Τα τελευταία χρόνια, η Βρε-
τανία, η Αυστραλία, η Γαλλία και πολλά
άλλα κράτη έκαναν πιο αυστηρές τις συ-
στάσεις τους αναφορικά με την κατανάλωση
οινοπνεύματος, μειώνοντας την καθημερινή
επιτρεπτή ποσότητα. Αλλωστε, η επιστη-
μονική κοινότητα σε αυτά τα κράτη διαθέτει
πληθώρα στοιχείων που δείχνουν ότι ο πε-
ριορισμός της κατανάλωσης αλκοόλ είναι
ευμενέστερος για την υγεία, καθώς ακόμα
και ένα ποτήρι επιπλέον μπορεί να αυξήσει
τις πιθανότητες καρκινογένεσης. 

Aν και η συζήτηση για τις «ευεργετικές
συνέπειες» του αλκοόλ ξεκίνησε τη δεκαετία
του 1970, μόνο πρόσφατες γενετικές μελέτες
ανέδειξαν μια διαφορετική κατάσταση,
τουλάχιστον όσον αφορά την καρδιαγγειακή
υγεία. Ερευνα στην οποία συμμετείχαν πό-
τες και άτομα που διέθεταν μια μετάλλαξη
η οποία δεν τους επέτρεπε να μεταβολίσουν
το οινόπνευμα, αποτρέποντάς τους έτσι
από την κατανάλωσή του, έδειξε ότι η καρ-
διακή υγεία των δεύτερων ήταν καλύτερη
συγκριτικά με εκείνη των ατόμων που έ-
πιναν και είχαν λιγότερες πιθανότητες να
εμφανίσουν στεφανιαία νόσο. Το συμπέ-
ρασμα της μελέτης ήταν ότι «ο περιορισμός
της κατανάλωσης οινοπνεύματος, ακόμα
και για ήπιους πότες, είναι ευεργετική για
την καρδιαγγειακή υγεία». 

Σημαντική για τη θωράκιση της υγείας, ιδιαίτερα έναντι κάποιων μορφών καρκίνου, είναι η
μείωση της ημερήσιας κατανάλωσης αλκοόλ τόσο ώστε να μην υπερβαίνει το ένα ποτήρι. 

<<<<<<

Σκληραίνει τη θέση της 
η επιστημονική επιτροπή 
που επικαιροποιεί τις διατρο-
φικές συστάσεις.

Στο φως ένα τραυματικό κεφάλαιο Ιστορίας
ΚΑΜΠΕΡΑ. Τη μοναρχία στην Αυστραλία α-
ναμένεται να αμφισβητήσει ανοικτά η
άμεση δημοσιοποίηση της μυστικής βασι-
λικής αλληλογραφίας, που συνδέεται με
την αποπομπή του τότε πρωθυπουργού,
Γκαφ Ουίτλαμ, σύμφωνα με εκτιμήσεις ει-
δικών. Τα εθνικά αρχεία της χώρας επρόκειτο
να δώσουν σήμερα στη δημοσιότητα τις
πολυαναμενόμενες βασιλικές επιστολές,
μια σειρά 200 και πλέον γραμμάτων μεταξύ
της βασίλισσας, του προσωπικού της γραμ-
ματέα Μάρτιν Τσαρτέρις και του σερ Τζον
Κερ, τότε γενικού κυβερνήτη της Αυστρα-
λίας, σε μια κρίσιμη περίοδο, που έληξε με
την αμφιλεγόμενη απομάκρυνση της κυ-
βέρνησης Ουίτλαμ, τον Νοέμβριο του 1975.
Η ενέργεια του Κερ να τον εξωθήσει σε πα-
ραίτηση παραμένει ένα από τα πλέον τραυ-
ματικά κεφάλαια στην ιστορία της Αυστρα-
λίας. Παρά τη σημασία της αλληλογραφίας
για την ιστορία της χώρας, οι επιστολές πα-

ρέμειναν απόρρητες με το επιχείρημα ότι
αποτελούν προσωπικά αρχεία και άρα δεν
υπόκεινται στον συνήθη κανόνα του απο-
χαρακτηρισμού τους έπειτα από 30 χρόνια.
Η ιστορικός Τζένι Χόκινγκ προσέφυγε στο
Ανώτατο Δικαστήριο ύστερα από τετραετή
νομική μάχη, εξασφαλίζοντας την απόρριψη
του επιχειρήματος περί ιδιωτικού απορρήτου
και υποχρεώνοντας τα εθνικά αρχεία της
Αυστραλίας να επανεξετάσουν το αίτημα
για πρόσβαση του κοινού στην αλληλογρα-

φία. Μιλώντας ενόψει της σημερινής εξέ-
λιξης, η Χόκινγκ προέβλεψε ότι είναι αδύνατο
να περιλαμβάνουν κάτι διαφορετικό από
δραματικές αποκαλύψεις. «Ξέρουμε ότι υ-
πάρχουν πάνω από 1.000 σελίδες και 200
και πλέον επιστολές. Είναι αναπόφευκτο
να κρύβουν μια σειρά από πραγματικά δρα-
ματικές αποκαλύψεις. Δεν μπορεί κανείς
να υποθέσει κάτι διαφορετικό», δήλωσε
στην εφημερίδα Guardian. «Θα μας δώσουν
μια εικόνα του πόσο λεπτομερώς ενημέρωσε
ο Κερ τη βασίλισσα σχετικά με όσα επρόκειτο
να κάνει», προσέθεσε. Παράλληλα, υπεν-
θύμισε πως άλλα αρχεία του Κερ, όπως το
ημερολόγιο του 1980, έχουν ήδη επιβεβαι-
ώσει τη σημασία της αλληλογραφίας. Αξίζει
να σημειωθεί ότι ουδείς γνώριζε τον εντυ-
πωσιακό όγκο της αλληλογραφίας μεταξύ
της βασίλισσας και του Κερ προτού η Χό-
κινγκ προσφύγει στη Δικαιοσύνη για να ε-
ξασφαλίσει τη δημοσιοποίησή της. 

<<<<<<

Θα δημοσιοποιηθεί η μυστική
βασιλική αλληλογραφία, που
συνδέεται με την αποπομπή
του Αυστραλού πρωθυπουρ-
γού Γκαφ Ουίτλαμ, το 1975.

Αντιδράσεις για τη δημόσια κηδεία
του αυτόχειρος δημάρχου της Σεούλ
ΣΕΟΥΛ. Τέσσερα χρόνια παρενοχλούσε
σεξουαλικά τη γραμματέα του ο αυτόχειρ
δήμαρχος της Σεούλ, Παρκ Γουν Σουν.
Αυτό αποκάλυψε το θύμα του, η οποία
κατέθεσε στην αστυνομία μία ημέρα πριν
από την αυτοκτονία του Παρκ, την πε-
ρασμένη εβδομάδα.

Ο δημοφιλής δήμαρχος της κορεατικής
πρωτεύουσας υπήρξε από τα πλέον προ-
βεβλημένα στελέχη της πολιτικής ζωής
της Νότιας Κορέας, ενώ πολλοί οπαδοί
του προωθούσαν την υποψηφιότητά του
για την προεδρία της χώρας. Η σορός
του εντοπίσθηκε την Παρασκευή σε δά-
σος έξω από τη Σεούλ, δύο ημέρες μετά
την ανακάλυψη σημειώματός του προς
την οικογένειά του. Η κηδεία έγινε δη-
μοσία δαπάνη και το πενθήμερο πένθος
για τον Παρκ ξεκίνησε στην πρωτεύουσα.
Περισσότεροι από 500.000 κάτοικοι της
Σεούλ υπέγραψαν ψήφισμα ζητώντας
την ακύρωση των επιμνημόσυνων τελε-
τών.

Σε συνέντευξη Τύπου που παραχώ-
ρησαν, οι δικηγόροι του θύματος ανέφε-
ραν ότι η γραμματέας του Παρκ υπέστη
σεξουαλική παρενόχληση για διάστημα
τεσσάρων ετών. Η γυναίκα είπε ότι της
έστελνε συστηματικά φωτογραφίες του
φορώντας εσώρουχα, ενώ ένα βράδυ την
προσκάλεσε στο υπνοδωμάτιό του στο
δημαρχιακό μέγαρο, ζητώντας της να
τον αγκαλιάσει. Η γραμματέας είπε ότι
ζήτησε τη βοήθεια των υπηρεσιών της
δημαρχίας, χωρίς όμως να βρει ανταπό-
κριση. Η παρενόχληση συνεχίστηκε α-
κόμη και μετά τη μετάθεσή της σε άλλη
δημοτική υπηρεσία.

«Επρεπε να έχω καταγγείλει τα περι-
στατικά από την αρχή. Αν το είχα κάνει,
ίσως να μην κατηγορούσα σήμερα τον
εαυτό μου», ανέφερε το θύμα σε επιστολή
του που δημοσιοποίησαν οι δικηγόροι
του κατά τη συνέντευξη Τύπου. Η γυναίκα
αποκάλυψε ότι «ανακρίθηκε» όλη τη νύ-
χτα μετά την καταγγελία της στην αστυ-
νομία, ενώ τόνισε πως συγκλονίστηκε

από την είδηση του θανάτου του προϊ-
σταμένου της. Ο Παρκ εξαφανίστηκε την
Τετάρτη, ενώ μετά την ανακάλυψη του
μηνύματος προς τους οικείους του μεγάλη
αστυνομική επιχείρηση πραγματοποιή-
θηκε για τον εντοπισμό του στο δάσος
του όρους Μπουγκάκ, στη Σεούλ.Στο ψή-
φισμά τους κατά των τελετών, οι κάτοικοι
της Σεούλ αναφέρουν: «Είναι ανάγκη οι
πολίτες να παρακολουθούν πενθήμερη
επίσημη κηδεία για διάσημο πολιτικό,
οι αποκαλύψεις εις βάρος του οποίου ο-
δήγησαν στην αυτοκτονία του; Τι μήνυμα
στέλνει αυτό στους Κορεάτες; 

Η κηδεία του πρέπει να γίνει σιωπηλά,
σε στενό οικογενειακό κύκλο». Την Κυ-
ριακή, δικαστήριο της Σεούλ είχε απορ-
ρίψει αίτηση ασφαλιστικών μέτρων κατά
της πραγματοποίησης της δημόσιας κη-
δείας. Περισσότεροι από 20.000 κάτοικοι
της Σεούλ παρήλασαν μπροστά στο φέ-
ρετρο του Παρκ και επισκέφθηκαν το
προσωρινό μνημείο που δημιουργήθηκε

στο δημαρχείο για την περίοδο πένθους,
παρά την καταρρακτώδη βροχόπτωση.
«Το πένθος δεν αποκλείει την ενδοσκό-
πηση και την επανεξέταση της ζωής του
εκλιπόντος. Τώρα, όμως, είναι ώρα για
απόδοση τιμών», είπε ο κριτικός λογο-
τεχνίας Πάικ Νακ Τσουνγκ, ο οποίος η-
γήθηκε των τελετών.

Ο 64χρονος Παρκ εξελέγη δήμαρχος
της Σεούλ το 2011, για να επανεκλεγεί
για δύο ακόμη συνεχόμενες θητείες. Υ-
πήρξε μέλος του προοδευτικού Δημο-
κρατικού Κόμματος του προέδρου Μουν
και εθεωρείτο πιθανός διάδοχός του στο
ύπατο αξίωμα. Τη δεκαετία του 1970 φυ-
λακίστηκε από το στρατιωτικό καθεστώς,
ως δικηγόρος τη δεκαετία του 1990 κέρ-
δισε την πρώτη υπόθεση σεξουαλικής
παρενόχλησης στην Κορέα δημιουργώ-
ντας δεδικασμένο, ενώ ως δήμαρχος της
Σεούλ καταδίκασε τις μεγάλες οικονομικές
ανισότητες στη χώρα.

A.P.

Πορτρέτο της βασίλισσας Ελισάβετ στο Μου-
σείο της Βουλής, στην Καμπέρα. Οι επιστολές
μεταξύ αυτής και του τότε κυβερνήτη είναι
περισσότερες από 200.

Ανδρας, κρατώντας το πορτρέτο του Παρκ, ηγείται της πομπής από το δημαρχείο της Σεούλ
προς το νεκροταφείο, για την κηδεία του. 

211 εν ενεργεία αστυνομικοί 
στη Βρετανία με ποινικό μητρώο 
ΛΟΝΔΙΝΟ. Τουλάχιστον 211 εν ενεργεία
αστυνομικοί και «αστυνομικοί της γει-
τονιάς» στο Ηνωμένο Βασίλειο έχουν
ποινικό μητρώο για διάφορα αδικήματα,
περιλαμβανομένων της επίθεσης, της
ληστείας, της κατοχής ναρκωτικών και
της κακοποίησης ζώων, μετέδωσε το
δίκτυο Sky News.

Το τηλεοπτικό δίκτυο μετέδωσε ότι
υπέβαλε αιτήματα, με βάση τον σχετικό
νόμο, προς τις 45 αστυνομικές δυνάμεις
του Ηνωμένου Βασιλείου, αλλά μόνο
16 δέχτηκαν να αποκαλύψουν το ποινικό
μητρώο των εργαζομένων τους, γεγονός
που υποδηλώνει ότι πιθανόν ο πραγ-
ματικός αριθμός καταδικασθέντων α-
στυνομικών να είναι υψηλότερος.

Πολλές από τις αστυνομικές υπηρε-
σίες υποστήριξαν ότι η απόκτηση τέ-
τοιων πληροφοριών ενέχει υψηλό κό-
στος. 

Ενδεικτικό είναι ότι η Μητροπολιτική
Αστυνομία, η Αστυνομία της Σκωτίας,
η Αστυνομία του Μάντσεστερ και του
Μέρσισαϊντ αρνήθηκαν να παραδώσουν
τις πληροφορίες αυτές.

Το Sky News αποκάλυψε ότι 99 α-
στυνομικοί εν ενεργεία που υπηρετούν
στην αστυνομική δύναμη της Βόρειας
Ιρλανδίας έχουν καταδικαστεί για ποι-
νικά αδικήματα, ενώ υπηρετούσαν.
Ενας από αυτούς έχει καταδικαστεί για
πρόκληση θανατηφόρου τροχαίου ε-
ξαιτίας επικίνδυνης οδήγησης, κάποιος
άλλος για επίθεση και ένας άλλος για
παρενόχληση σε κατάσταση μέθης και
οπλοκατοχή. Η Αστυνομία της Βόρειας
Ουαλλίας ανέφερε ότι 20 αστυνομικοί
και πέντε «αστυνομικοί της γειτονιάς»
έχουν κριθεί ένοχοι για εγκλήματα, πε-
ριλαμβανομένων της επίθεσης, της κα-
τοχής ναρκωτικών και της κακοποίησης
ζώων.

Εκπρόσωποι της Αστυνομίας του Κε-
ντ ανέφεραν ότι 22 εν ενεργεία αστυ-
νομικοί έχουν καταδικαστεί για επίθεση,
οδήγηση σε κατάσταση μέθης και κα-

ταστροφή ξένης περιουσίας. Πάντως,
ο Τρέβορ Φίλιπς, πρώην επικεφαλής
της αρχής κατά των ανισοτήτων στο
Ηνωμένο Βασίλειο, σημείωσε ότι δεν
θα πρέπει να γίνονται συγκρίσεις μεταξύ
αστυνομικής βίας στις ΗΠΑ και τη Βρε-
τανία. Οι νέοι κινδυνεύουν πολύ περισ-
σότερο από τη βία των συμμοριών από
εκείνη της αστυνομίας, υπογράμμισε
σε συνέντευξή του στην εφημερίδα
«Τέλεγκραφ». 

Στο μεταξύ, ο Βρετανός αρχιτέκτονας
σερ Ντέιβιντ Αντζάγιε με καταγωγή
από την Γκάνα σχεδίασε ένα μνημείο
στο Μπρίξτον του νότιου Λονδίνου για
να τιμήσει την Τσέρι Γκρόους, μια αθώα
μητέρα που τραυματίστηκε σοβαρά από
αστυνομικά πυρά μέσα στο σπίτι της
και πέθανε αργότερα λόγω της συγκε-
κριμένης επίθεσης. Το επεισόδιο είχε
σημειωθεί τον Σεπτέμβριο του 1985 με

αυτόπτες μάρτυρες τα παιδιά της γυ-
ναίκας. Η δολοφονία προκάλεσε την ε-
ξέγερση του Μπρίξτον, όπου η κοινό-
τητα εξεγέρθηκε σε ένδειξη διαμαρτυ-
ρίας για τη συστημική αδικία εις βάρος
της μαύρης κοινότητας της Βρετανίας.
Εχοντας μείνει παράλυτη από τα πυρά,
η Γκρος πέθανε τελικά από επιπλοκές
των τραυμάτων της το 2011. Ο καλλι-
τέχνης σχεδίασε ένα μνημείο που μοιάζει
με περίπτερο και το οποίο θα είναι στη
διάθεση της μαύρης κοινότητας της
περιοχής. 

Ο καναπές συμβολίζει την προστασία
και το καταφύγιο, ένας πυλώνας δύναμης
και υποστήριξης, ενώ τα τρίγωνα δεί-
χνουν τα όρη της δυτικής Αφρικής και
της Τζαμάικας, που ήταν η διπλή κα-
ταγωγή της Τσέρι. Φιλοδοξία του ήταν
τα στοιχεία του μνημείου να έχουν χα-
ρακτήρα εξωστρεφή και αισιόδοξο. 

Aστυνομικοί στέκονται στο σημείο εγκληματικής ενέργειας στο Λίβερπουλ. 
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Ζημιές εν μέσω 
απουσίας επενδυτικού 
ενδιαφέροντος στο ΧΑΚ
Ζημιές παρουσίασε την Τρίτη το Χρηματιστήριο σε μια συ-
νεδρία που χαρακτηρίστηκε από πενιχρό επενδυτικό εν-
διαφέρον. Ωθούμενος από τις ζημιές στους τίτλους της Τρά-
πεζας Κύπρου και στις βαριές απώλειες στις μετοχές της
Louis PLC, ο Γενικός Δείκτης υποχώρησε στις 47,60 μονάδες,
παρουσιάζοντας απώλειες σε ποσοστό 0,71%. Ελαφρώς υ-
ψηλότερες ζημιές, σε ποσοστό 0,74% παρουσίασε ο Δείκτης

FTSE/CySE 20, κλείνοντας
στις 28,29 μονάδες. Σε πολύ
χαμηλά επίπεδα διαμορφώ-
θηκε ο ημερήσιος τζίρος, ο
οποίος περιορίστηκε σε μόλις
€26.869. Μοιρασμένη εικόνα
παρουσίασαν οι επιμέρους
χρηματιστηριακοί δείκτες.
Ξενοδοχεία και τις Επενδυ-
τικές Εταιρείες, που δεν πα-
ρουσίασαν μεταβολή, ενώ η

Κύρια Αγορά και η Εναλλακτική Αγορά παρουσίασαν απώλειες
σε ποσοστό 0,93% και 0,13% αντίστοιχα.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον προσέλκυσαν οι
τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου με €13.961 (πτώση 1,54% - τιμή
κλεισίματος €0,57). Ακολούθησαν οι μετοχές της SalamisTours
(Holdings) με €4.995 (πτώση 0,50% - τιμή κλεισίματος €0,99),
της Louis PLC με €3.572 (πτώση 9,55% - τιμή κλεισίματος
€0,07), της Petrolina (Holdings) με 3.180 (πτώση 0,63% -
τιμή κλεισίματος €0,79) και της Τσιμεντοποιϊας Βασιλικού
με €960 (χωρίς μεταβολή – τιμή κλεισίματος €1,92).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, τέσσερις
κινήθηκαν πτωτικά και δύο παρέμειναν αμετάβλητες. Ο α-
ριθμός των συναλλαγών σε μόλις 27.

ΑΝΑΛΥΣΗ

H έξαρση της πανδημίας
ανησυχεί τις αγορές

Την προσοχή των επενδυτών συνεχίζουν να μονοπωλούν
τα στοιχεία για την ανοδική πορεία των κρουσμάτων κο-
ρωνοϊού, τα οποία έχουν αυξήσει τις ανησυχίες για δεύτερο
κύμα της πανδημίας. Ειδικότερα, πολιτείες στην Αμερική
όπως η Καλιφόρνια, το Τέξας και η Φλόριντα κατέγραψαν
νέα ρεκόρ μέσα στην εβδομάδα που διανύσαμε, με τον
επικεφαλής επιδημιολόγο της αμερικανικής κυβέρνησης
Αντονι Φάουτσι να δηλώνει ότι οι ΗΠΑ ουσιαστικά δεν
βγήκαν ποτέ από το πρώτο κύμα της πανδημίας.

Παράλληλα, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας σε α-
νακοίνωσή του υποστήριξε ότι αν και ο κορωνοϊός, από
τον οποίο έχουν μολυνθεί περισσότεροι από 12 εκατ. άν-
θρωποι παγκοσμίως, μπορεί να τεθεί υπό έλεγχο, η εξά-
πλωσή του επιδεινώνεται στο μεγαλύτερο μέρος του κό-
σμου. Σε αυτό το περιβάλλον, η τιμή του χρυσού εκτινά-
χθηκε σε υψηλό 9 ετών στα μέσα της εβδομάδας, ενώ
αυξήθηκε η ζήτηση για τα κυβερνητικά ομόλογα, με την
απόδοση των 10ετών αμερικανικών και γερμανικών
τίτλων να υποχωρεί σε χαμηλό 2,5 μηνών 0,5690% και -
0,492%, αντίστοιχα, στις αγορές της Ευρώπης την Πα-
ρασκευή.

Στον αντίποδα, η πλειονότητα των οικονομικών στοι-
χείων συνεχίζει να εκπλήσσει θετικά, με τον δείκτη υ-
πευθύνων προμηθειών ISM για τον τομέα των υπηρεσιών
στις ΗΠΑ να αυξάνεται τον Ιούνιο κατά 11,7 στις 57,1
μονάδες –ξεπερνώντας το όριο των 50 μονάδων που δια-
χωρίζει την ύφεση από την ανάπτυξη– μετά την αύξηση
κατά 9,5 στις 52,6 μονάδες που είχε σημειώσει την προη-
γούμενη εβδομάδα ο αντίστοιχος δείκτης για τον τομέα
της μεταποίησης.

Αλλά και στην Ευρωζώνη, ο σύνθετος δείκτης υπευθύνων
προμηθειών PMI για τον μήνα Ιούνιο αναθεωρήθηκε
προς τα πάνω στις 48,5 μονάδες, υποδεικνύοντας ότι η
ανάκαμψη που ξεκίνησε τον Μάιο, μετά την άρση των
περιοριστικών μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας
του κορωνοϊού, συνεχίστηκε και τον Ιούνιο. Οι αντίστοιχοι
δείκτες για τον τομέα μεταποίησης αλλά και τον τομέα
υπηρεσιών αναθεωρήθηκαν προς τα πάνω στις 47,4
μονάδες και 48,3 μονάδες, αντίστοιχα, με αυτούς των οι-
κονομιών της περιφέρειας να σημειώνουν μεγαλύτερη
άνοδο σε σχέση με τις υπόλοιπες οικονομίες της Ευρω-
ζώνης.

Επιπροσθέτως, οι λιανικές πωλήσεις στην Ευρωζώνη
αυξήθηκαν τον Μάιο κατά 17,8% σε μηνιαία βάση, αντι-
σταθμίζοντας ένα μεγάλο μέρος της σωρευτικής μείωσης
κατά 22,7% που σημειώθηκε τους δύο προηγούμενους
μήνες. Στις αγορές συναλλάγματος, τα θετικά στοιχεία
για τις χώρες της Ευρωζώνης ευνόησαν αρχικά το κοινό
νόμισμα, με την ισοτιμία ευρώ/δολάριο να αυξάνεται σε
υψηλό ενός μήνα 1,1370 την Πέμπτη, προτού υποχωρήσει
σε χαμηλό 4 ημερών 1,1253 στις αγορές της Ευρώπης
την Παρασκευή λόγω γενικότερης ενίσχυσης του δολαρίου
ΗΠΑ, αλλά και εξαιτίας των στοιχείων για τις γερμανικές
εξαγωγές, που έδειξαν χαμηλότερη της αναμενόμενης
μηνιαία αύξηση 9,0% τον Μάιο.

* Τομέας Οικονομικής Ανάλυσης και Ερευνας Διεθνών Κεφαλαιαγο-
ρών της Eurobank.

Με καθαρό ταμείο 1,61 δισ. ευρώ
25 εισηγμένες στη χρήση του 2019
Διαθέτουν ρευστότητα που μπορεί να καλύψει το σύνολο των υποχρεώσεών τους 

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Σε 25 ανέρχονται οι εισηγμένες εται-
ρείες στο Χρηματιστήριο Αθηνών
που εισήλθαν στην κρίση που προ-
κάλεσε η πανδημία με «γεμάτα» τα-
μεία ή αρνητικό καθαρό χρέος, καθώς
τα ταμειακά τους διαθέσιμα είναι
μεγαλύτερα από τον συνολικό δα-
νεισμό τους, με πέντε από αυτές να
προέρχονται από την υψηλή κεφα-
λαιοποίηση, όπως έδειξαν τα απο-
τελέσματα της χρήσης του 2019.

Αν και το ξέσπασμα της πανδη-
μίας στα τέλη του α΄ τριμήνου του
2020 έφερε τα πάνω-κάτω για τις ει-
σηγμένες, αλλάζοντας σημαντικά
τα δεδομένα και οδηγώντας τις δι-

οικήσεις να αναπροσαρμόσουν τα
σχέδια και τους στόχους τους για το
τρέχον έτος, ωστόσο η ύπαρξη ενός
θετικού καθαρού ταμείου προ κρίσης
και η άμεση διαθέσιμη ρευστότητα,
η οποία ουσιαστικά μπορεί να κα-
λύψει το σύνολο των υποχρεώσεων
μιας εταιρείας εάν χρειαστεί, καθώς
και να της προσφέρει ένα σημαντικό
«μαξιλάρι» σε περιόδους έντονης α-
βεβαιότητας στο οικονομικό περι-
βάλλον όπως αυτή που βιώνουμε,
είναι ένα εξαιρετικά σημαντικό σήμα
προς τους επενδυτές.

Αύξηση δανεισμού
Σύμφωνα μάλιστα με παράγοντες

της αγοράς, οι εταιρείες που παρου-
σιάζουν ισχυρή ρευστότητα είναι
μεταξύ αυτών που… θέτουν υπο-
ψηφιότητα για να ξεπεράσουν γρή-
γορα και λιγότερο ανώδυνα την κρί-
ση. Είναι σαφές πως καθώς πολλές
εισηγμένες λόγω της κρίσης προ-
χώρησαν σε αύξηση του δανεισμού
τους, τα αποτελέσματα του πρώτου

εξαμήνου είναι αυτά που θα δώσουν
την καλύτερη εικόνα ως προς τη δια-
χείριση των έκτακτων συνθηκών
που έχει προκαλέσει το σοκ λόγω
κορωνοϊού, ειδικά σε αυτές τις εται-
ρείες που σχετίζονται και με τον
κλάδο του τουρισμού.

Το σύνολο των θετικών καθαρών
ταμείων των 25 εισηγμένων διαμορ-
φώνεται στο 1,61 δισ. ευρώ, σύμφωνα
με τα στοιχεία που επεξεργάστηκε
για την «Κ» το τμήμα ανάλυση της
Λέων Δεπόλας ΑΧΕΠΕΥ. Οι εταιρείες
από την υψηλή κεφαλαιοποίηση με
θετικό καθαρό ταμείο ή με αρνητικό
καθαρό δανεισμό (διαθέσιμα μείον

συνολικό δανεισμό) είναι οι ΕΥΔΑΠ,
Jumbo, Lamda Development, ΕΧΑΕ
και ΑΔΜΗΕ.

Το μεγαλύτερο «ταμείο» κατα-
γράφεται στην ΕΥΔΑΠ, το οποίο και
διαμορφώνεται στα 425 εκατ. ευρώ,
ακολουθεί η Jumbo με 331,4 εκατ.
ευρώ (χρήση Ιουλίου - Δεκεμβρίου
2019), η Καρέλιας με 278,65 εκατ.
ευρώ, η Lamda Development με 185
εκατ. ευρώ, η Alpha Αστικά Ακίνητα
με 77,56 εκατ. ευρώ, η ΕΧΑΕ με 73,3
εκατ. ευρώ, η ΕΥΑΘ με 73 εκατ. ευρώ,
η Πλαστικά Κρήτης με 56,55 εκατ.
ευρώ, η BRIQ Properties με 25,15 ε-
κατ. ευρώ, η Ευρωπαϊκή Πίστη με

14,9 εκατ. ευρώ και την 25άδα συ-
μπληρώνουν οι Centric, Mermeren,
ΑΔΜΗΕ, AS Company, ΟΛΘ, Profile,
ΓΕΚΕ, Ιντεάλ, Entersoft , Inform Λύ-
κος, Οπτοηλεκτρονικές Τεχνολογίες,
Mediterra, Ειδησεοφωνική, Vidavo
και Epsilon Net.

Επικεντρώνοντας στις εταιρείες
της υψηλής κεφαλαιοποίησης, τον
μεγαλύτερο δανεισμό κατά τη χρήση
2019 εμφανίζουν η ΔΕΗ, η Coca-
Cola, τα Ελληνικά Πετρέλαια, ο ΟΤΕ
και η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ενώ τη μεγαλύτερη
αύξηση στον δανεισμό, σύμφωνα
με σχετική ανάλυση του Χ.Α., εμ-
φάνισαν οι Coca-Cola,  Μυτιληναίος

και ΟΠΑΠ. Ο συνολικός δανεισμός
των επιχειρήσεων της υψηλής κε-
φαλαιοποίησης για τη χρήση 2019
ανήλθε στα 22,9 δισ. ευρώ παρου-
σιάζοντας αύξηση της τάξης του
14,9% σε σχέση με το 2018, γεγονός
που οφείλεται κυρίως στη δυνατό-
τητα των επιχειρήσεων κατά το 2019
να λάβουν δανεισμό με ελκυστικά
επιτόκια, δεδομένης της βελτίωσης
των προοπτικών της ελληνικής οι-
κονομίας αλλά και των τραπεζών,
μετά την κάθετη πτώση του επιτο-
κίου του 10ετούς ομολόγου.

Παράλληλα, τα ταμειακά διαθέ-
σιμα των επιχειρήσεων της υψηλής
κεφαλαιοποίησης ανήλθαν στη χρή-
ση 2019 σε 9,2 δισ. ευρώ, αύξηση
της τάξης του 26% σε σχέση με το
2018, και ήταν τα υψηλότερα που έ-
χουν καταγραφεί κατά τη διάρκεια
της τελευταίας δεκαετίας, αποδει-
κνύοντας τη συνεχή προσπάθεια
των επιχειρήσεων για βέλτιστη α-
πόδοση και για αύξηση των ροών
τους μέσω της λειτουργίας και των
παραγωγικών διαδικασιών τους. Οι
εταιρείες με το υψηλότερο ποσό δια-
θεσίμων είναι οι Coca-Cola, ΕΛΠΕ,
ΟΤΕ, Μυτιληναίος και Lamda
Development (μετά την ΑΜΚ που ο-
λοκλήρωσε τον Δεκέμβριο του 2019).

Κύκλος εργασιών
Σε γενικές γραμμές, οι 147 εισηγ-

μένες εκτός τραπεζών εμφάνισαν το
2019 κύκλο εργασιών οριακά αυξη-
μένο (0,3%) σε σχέση με πέρυσι, φτά-
νοντας τα 67,178 δισ. ευρώ, συνολικό
EBITDA στα 9,05 δισ. ευρώ αυξημένο
κατά 18% και κέρδη μετά από φόρους
τα οποία διαμορφώθηκαν στα 686,15
εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 41% από
το 2018. Η συνολική κερδοφορία  ε-
πηρεάστηκε αρνητικά από τη ζημιο-
γόνο χρήση της ΔΕΗ, η οποία ενσω-
μάτωσε στον ισολογισμό της έκτακτες
προβλέψεις από «υποαξίες περιου-
σιακών στοιχείων».

Από τις 147 εταιρείες, oι 99 ση-
μείωσαν κέρδη και οι 48 ζημιές, 74
βελτίωσαν τα αποτελέσματά τους
(αύξηση κερδοφορίας ή περιορισμός
ζημιών) σε σχέση με το 2018 και 73
σημείωσαν επιδείνωση στα μεγέθη
τους (με μείωση κερδών ή αύξηση
ζημιών).

Νέο κύμα κόκκινων δανείων στην ποντοπόρο 
Η πρόσφατη πανδημία έχει προκαλέσει
ανησυχία στην παγκόσμια επιχειρη-
ματική κοινότητα, με την ποντοπόρο
ναυτιλία να είναι από τις πρώτες που
βίωσαν σοβαρές επιπτώσεις, όπως
συμβαίνει πάντα, αφού η ναυτιλιακή
αγορά αποτελεί βαρόμετρο της οικο-
νομίας σε οποιοδήποτε επίπεδο, είτε
τοπικό είτε παγκόσμιο. Τα επίπεδα
μεταβλητότητας και τα χαμηλά επί-
πεδα εμπορίου και ναύλων έχουν με-
τατοπίσει την προσοχή όλων των εν-
διαφερομένων στο να επανεξετάσουν
τις στρατηγικές τους σε λειτουργικούς
τομείς, με αυτόν της χρηματοδότησης
να αποτελεί τον πυρήνα. Αυτά είναι
μερικά από τα συμπεράσματα έρευνας
για τον κλάδο της XRTC Business
Consultants.

Πολλές τράπεζες πάντως έχουν
πουλήσει τα ναυτιλιακά NPL τους σε
θεσμικούς επενδυτές ενώ φαίνεται,
σύμφωνα πάντα με την έρευνα της
XRTC, ότι έρχεται ένα νέο κύμα μη
εξυπηρετούμενων δανείων. Τα πε-
ρισσότερα από αυτά αναμένεται να
προέλθουν από τα πρόσφατα ανα-
διαρθρωμένα δάνεια που θα μετα-
τραπούν ξανά σε μη εξυπηρετούμενα.
Αυτό σημαίνει ότι η κύρια απασχό-

ληση των τραπεζών, κατά τους επό-
μενους μήνες, θα είναι να περιορίσουν
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Κατά
τη διάρκεια των τελευταίων μηνών,
με τη δραματική πτώση των τιμών
του πετρελαίου και την αυξανόμενη
ανησυχία σχετικά με τον αντίκτυπο
της COVID-19, οι χρηματοδότες και
οι πλοιοκτήτες αισθάνονται επιτακτική
την ανάγκη εξέτασης των δανειακών

τους συμβάσεων. Ομως και πριν από
την πανδημία αναδύθηκαν προκλή-
σεις εξαιτίας των νέων περιβαλλοντι-
κών ρυθμίσεων και των επενδύσεων
στα πλοία που αυτές συνεπάγονται.

Αλλά, σύμφωνα με τα αποτελέσμα-
τα της έρευνας, η ναυτιλία ως διεθνής
παγκόσμια βιομηχανία, δεν θεωρείται
βασική οικονομική δραστηριότητα
για τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώ-

ρες, επομένως δεν αποτελεί βασική
δραστηριότητα για τις περισσότερες
τράπεζές τους. Επιπλέον, οι κεντρικές
τράπεζες και οι διάφορες ρυθμιστικές
αρχές ζητούν υψηλά επίπεδα ασφά-
λειας σε πιστωτικά περιουσιακά στοι-
χεία, αναγκάζοντας τις τράπεζες να
προτιμούν την έκθεση σε τομείς της
οικονομίας που θεωρούνται ασφα-
λείς.

Ωστόσο οι ελληνικές τράπεζες συ-
νεχίζουν την υποστήριξή τους στη
ναυτιλία, παρά τα συνεχιζόμενα εγ-
χώρια προβλήματα. «Γεγονός είναι
ότι η συσσωρευμένη εμπειρία, η συ-
ντηρητική στρατηγική και ο αποτε-
λεσματικός έλεγχος από την κεντρική
Τράπεζα της Ελλάδος ήταν λόγοι που
απέτρεψαν τη διόγκωση ζημιών στην
ελληνική τραπεζική αγορά ναυτιλίας»,
εξηγεί ο διευθύνων σύμβουλος της
XRTC Γιώργος Ξηραδάκης. «Αντιθέτως,
αυτό είχε σαν αποτέλεσμα την ύπαρξη
ασφαλούς επιχειρηματικού τομέα
χρηματοδότησης για τις ίδιες τις τρά-
πεζες και άρα συνέχιση των ναυτι-
λιακών χρηματοδοτήσεων με σκοπό
τη διατήρηση της κερδοφορίας τους»,
προσθέτει.

ΗΛΙΑΣ. Γ. ΜΠΕΛΛΟΣ

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης υ-
ποχώρησε στις 47,60
μονάδες, παρουσιά-
ζοντας απώλειες σε
ποσοστό 0,71%

<<<<<<

Από την υψηλή κεφαλαι-
οποίηση, διαθέσιμα υψη-
λότερα του δανεισμού
τους έχουν οι ΕΥΔΑΠ,
Jumbo, Lamda, ΕΧΑΕ,
ΑΔΜΗΕ.

<<<<<<

Θα προέλθουν από τα
πρόσφατα αναδιαρθρω-
μένα, που θα μετατρα-
πούν ξανά σε μη εξυπη-
ρετούμενα. 

Η συντηρητική στρατηγική και ο έλεγχος από την Τράπεζα της Ελλάδος απέτρεψαν τη διόγκωση ζημιών στην ελληνική
τραπεζική αγορά ναυτιλίας. 
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